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ΖΟΣΕ ΜΟΥΡΙΝΙΟ

«Special One» και στις απολύσεις
«Χρυσάφι» αποδεικνύονται οι απολύσεις για τον Ζοσέ Μουρί-
νιο. Μπορεί όπου και αν εργάζεται να προκαλεί χάος, αλλά απο-
χωρεί με τις βαλίτσες του γεμάτες ζεστό χρήμα. Οι αποζημιώ-
σεις που πήρε ο «Special One» από την Τσέλσι, την Ρεάλ Μαδρί-
της, την Μάντσιεστερ Γιουνάιτετ, την Τότεναμ και τη Ρόμα όπου
υπηρέτησε, ανέρχονται σε 81.400.000 ευρώ. Σελ. 22

ΚΡΙΣΤΙΝ ΛΑΓΚΑΡΝΤ

«Παράθυρο» για μείωση επιτοκίων
Υπερβολικά αισιόδοξα αποδεικνύονται τα στοιχήματα της
αγοράς για το πότε θα μειωθούν τα επιτόκια μετά τις δηλώσεις
της προέδρου της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ και του μέλους του Δ.Σ.
Κλάας Κνοτ, οι οποίοι προειδοποίησαν ότι τα επιθετικά στοιχή-
ματα για νομισματική χαλάρωση δεν βοηθούν τους κεντρικούς
τραπεζίτες στη μάχη κατά του πληθωρισμού. Σελ. 9

ΓΙΟΣΙ ΜΑΤΙΑΣ

«Τώρα κατανοούμε τι είναι η ΑΙ»
Ο Γιόσι Ματίας, σημερινός αντιπρόεδρος Μηχανικής και Ερευνας
της Google, σε συνέντευξη στην «Κ» δήλωσε ότι τώρα αρχίσαμε
να κατανοούμε την τεχνητή νοημοσύνη. «Είναι επιτακτική η ανά-
γκη να διατηρήσουμε θαρραλέα και υπεύθυνη προσέγγιση απέ-
ναντι στην τεχνητή νοημοσύνη. Είναι η πιο σημαντική αποστολή
μας για τα επόμενα 10 χρόνια». Σελ. 16

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Το «κλειδί» των αποφάσεων βρίσκεται στους κεντρικούς τραπεζίτες
Η πορεία των επιτοκίων σε μεγάλο
βαθμό θα εξαρτηθεί από τις ΗΠΑ.
Στις ΗΠΑ εκτός από τα στοιχεία του
πληθωρισμού θα επιμετρηθούν και
άλλα μη οικονομικά δεδομένα όπως
είναι οι εκλογές. Υπενθυμίζουμε ότι
τον Νοέμβριο φέτος θα διεξαχθούν
πολύ κρίσιμες εκλογές που θα κρίνουν
πολλά σε σχέση με τις παγκόσμιες
γεωπολιτικές εξελίξεις. Ο λόγος είναι
ότι οι δύο μονομάχοι των εκλογών
πρεσβεύουν δύο διαφορετικές κο-
σμοθεωρίες.  

Τα στοιχεία Δεκεμβρίου για τον
πληθωρισμό δεν είναι ενθαρρυντικά.
Η χρονιά κλείνει στο 3,4% που είναι
ψηλότερα από τις αρχικές εκτιμήσεις.
Η οικονομία όμως καταφέρνει να α-
ποφύγει την ύφεση δημιουργώντας
βάσιμες προσδοκίες ότι οι ανησυχίες
για το 2024 δεν θα επιβεβαιωθούν.

Η αμερικανική οικονομία το 2023
παρέμεινε μια δυναμική οικονομία
καταγράφοντας σημαντικούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης που καθόλου δεν
φάνηκαν να επηρεάζονται από τα
ψηλά επιτόκια. 

Η εύρωστη αγορά εργασίας γεμίζει
αισιοδοξία το επιτελείο του απερχό-
μενου προέδρου και διεκδικητή του
αξιώματος για ακόμα μια τετραετία.
Με βάση τα τελευταία στοιχεία ο Δε-
κέμβριος «δημιούργησε» 216.000
νέες θέσεις εργασίας και η ανεργία
ήταν στο 3,7% ελαφρώς ψηλότερα
από το 3,5% του προηγούμενου χρό-
νου. Γενικά μια πολύ καλή εικόνα
που παραμένει σταθερή από το 2021. 

Ο διακηρυγμένος στόχος της Fed
όπως και άλλων κεντρικών τραπεζών
είναι το 2%. Εκεί έχει τοποθετηθεί
ο πήχης προκειμένου η μάχη με τον

πληθωρισμό να κηρυχθεί νικηφόρα.
Από την κορυφή 10% που είχαμε ένα
και πλέον χρόνο πριν, πλέον βρισκό-
μαστε γύρω στο 3%. Προφανώς και
υπάρχει απόσταση που θα πρέπει
να καλυφθεί πριν αρχίσει η αντί-
στροφη μέτρηση της μείωσης των
επιτοκίων. Είναι όμως κάτι τέτοιο ε-
φικτό; Μπορεί η Fed να περιμένει
όλες οι συνιστώσες ενός δυναμικού
συστήματος να ευθυγραμμιστούν
προς την ίδια κατεύθυνση;

Οι αγορές πιέζουν για μια γρήγορη
κίνηση στα επιτόκια που θα σημάνει
και το τέλος της περιοριστικής πο-
λιτικής. Ήδη προεξοφλούν μείωση
της τάξης του 0,75% για φέτος, στη-
ριζόμενες στην πολύ καλή επίδοση
των μακροοικονομικών δεικτών του
2023. Γενναία μείωση των επιτοκίων
προφανώς θα επιθυμούσε και η κυ-

βέρνηση Μπάιντεν ενόψει εκλογών.
Μια τέτοια κίνηση θα προκαλούσε
ένα ράλι των αμερικανικών χρημα-
τιστηρίων που πάντοτε λειτουργεί
υπέρ της κυβέρνησης σε περιόδους
εκλογών. 

Η κατάσταση στο μέτωπο του πλη-
θωρισμού θα πρέπει να αξιολογηθεί.
Ήδη εμφανίζονται ανοδικές τάσεις
που έχουν να κάνουν με την ανωμα-
λία που επικρατεί στην Eρυθρά Θά-
λασσα και επηρεάζει το παγκόσμιο
εμπόριο. Με αυτά τα δεδομένα υπόψη,
ίσως να προκύπτει κάποιο περιθώριο
«χαλάρωσης» του στόχου που θα ε-
πέτρεπε ακόμα και ψηλότερες του
2% τιμές να θεωρηθούν ικανοποιη-
τικές για έναρξη των μειώσεων των
επιτοκίων. 

Η δυναμική για αντιστροφή της
νομισματικής πολιτικής είναι εδώ.

Αν οι κεντρικές τράπεζες έχουν την
διάθεση να ενεργήσουν ευέλικτα
είναι κάτι που θα διαφανεί σύντομα.
Ο πληθωρισμός αν και προσεγγίζει
τον στόχο του 2% δεν φαίνεται να
υπάρχουν οι προϋποθέσεις για να ε-
πιτευχθεί. Το ζήτημα εδώ είναι ότι
αν δεν γίνουν ενέργειες σύντομα
ίσως τα πράγματα ξεφύγουν εντελώς
καταστρέφοντας την προοπτική να
γυρίσει η οικονομία σελίδα αφήνο-
ντας πίσω της τον ψηλό πληθωρισμό. 

Οι πρώτοι μήνες του 2024 θα προσ-
διορίσουν τη δυναμική σε σχέση με
τις νομισματικές αποφάσεις που θα
ληφθούν φέτος. Αυτή η διαδικασία
πολύ πιθανόν να αναγκάσει τους κε-
ντρικούς τραπεζίτες να βάλουν νερό
στο κρασί τους. Το αν θα το πράξουν
και σε ποιο βαθμό, ακόμα παραμένει
άγνωστο. 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

Φουντώνει η μάχη
για τις σπάνιες γαίες

Εντείνεται ο παγκόσμιος ανταγωνι-
σμός για τις στρατηγικής σημασίας
πρώτες ύλες. Με την κλιματική αλλα-
γή να πιέζει, τη ραγδαία αύξηση της
ζήτησης για μέταλλα αναγκαία για την
πράσινη μετάβαση, και τις νέες τε-
χνολογίες που δημιουργούν προσδο-
κίες για ανεύρεση πρώτων υλών, οι
μεγάλες δυνάμεις δίνουν «μάχη» για
εξασφάλιση σπάνιων γαιών. Σελ. 10

ΤΟΝΩΤΙΚΗ ΕΝΕΣΗ

Ρεκόρ τουριστικών
εσόδων στην Ιαπωνία
Ο ταξιδιωτικός πυρετός που κατέλα-
βε τον κόσμο μετά την πανδημία, σε
συνδυασμό με την υποτίμηση του
γιεν, έφερε στην Ιαπωνία 25 εκατ.
τουρίστες μέσα στο 2023, τον μεγα-
λύτερο αριθμό επισκεπτών που έχει
καταγράψει η χώρα από το 2019. Οι
δαπάνες των τουριστών έφθασαν το
2023 στα 35,9 δισ. δολ. Σελ. 12

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Πόλεμος στην Ε.Ε.
για δίκτυα ενέργειας

Η Ελλάδα φιλοδοξεί να διαδραματί-
σει ηγετικό ρόλο στην ενεργειακή
μετάβαση της Ευρώπης και ανεβάζει
ταχύτητες για να προλάβει την
«κούρσα» των διεθνών διασυνδέσε-
ων που θα την καταστήσουν εξαγω-
γέα πράσινης ενέργειας και θα ανα-
βαθμίσουν τη γεωπολιτική της θέση
στην περιοχή της Νοτιανατολικής Με-
σογείου. Το σχέδιο της Αθήνας και η
«σφήνα» της Ρώμης. Σελ. 14
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Αναπτύξεις
εκατοντάδων
εκατομμυρίων
στην Πάφο
Συνέντευξη Γιώργου Μάη

Πολλά και μεγάλα έργα εκατοντάδων
εκατομμυρίων ευρώ βρίσκονται σε ε-
ξέλιξη στην Πάφο, η οποία αναβαθ-
μίζεται συνεχώς. Οπως αναφέρει ο
πρόεδρος του ΕΒΕ Πάφου Γιώργος
Μάης, αναμένονται σύντομα εξελίξεις
στο θέμα της μαρίνας και στον δρόμο
που συνδέει το αεροδρόμιο με την
τουριστική περιοχή. Σελ. 6

Τα «αγκάθια»
για αποθήκευση
ενέργειας ΑΠΕ 
Κόστος και έλλειψη υποδομών
Με «αγκάθια» είναι στρωμένος ο δρόμος
της Κύπρου προς την πράσινη μετά-
βαση. «Κλειδί» είναι η ενεργειακή αυ-
τονομία των νοικοκυριών. Ενα από
τα μεγαλύτερα προβλήματα είναι η α-
ποθήκευση ενέργειας από ΑΠΕ αλλά
και η έλλειψη υποδομών. Αποτρεπτικός
παράγων το υψηλό κόστος. Ο ρόλος
της ΑΗΚ. Σελ. 5 

Αλλαγές «ψήνονται» στο ασφαλιστικό
τοπίο της Κύπρου. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Κ» η θυγατρική του γαλ-
λικού ασφαλιστικού κολοσσού CNP
Αssurances, η CNP Cyprus Insurance
Holdings, βρίσκεται σε συζητήσεις για

«αλλαγή χεριών». Πέραν του ξένου εν-
διαφέροντος, στο πλαίσιο των συζη-
τήσεων για πώληση της CNP Cyprus
βρίσκεται και η Ελληνική Τράπεζα. Με-
ταξύ των διεκδικητών τής μίας εκ των
μεγαλύτερων ασφαλιστικών εταιρειών

στην Κύπρο είναι η BNP Paribas, ενώ
ακούγεται ότι ενδιαφέρον υπήρξε και
από την Societe Generale. Το κυπριακό
κομμάτι της CNP παρακολουθούν από
κοντά και τα επενδυτικά ταμεία, τα ο-
ποία έχουν κατά καιρούς ενδιαφερθεί

για μεγάλες επενδύσεις στην Κύπρο
τα τελευταία 5-6 χρόνια, με συζητήσεις
ή πράξεις επενδύσεων κυρίως σε τρα-
πεζικό επίπεδο. Η «Κ» επικοινώνησε
μέσω emailμε την έδρα της CNPCyprus
στην Γαλλία, την CNP Assurances, και

η απάντηση που έλαβε ήταν «no
comment». Επικοινώνησε επίσης και
με τη διοίκηση της κυπριακής θυγα-
τρικής του ασφαλιστικού ομίλου και η
απάντηση για τις συζητήσεις της πώ-
λησής της ήταν «ουδέν σχόλιο». Σελ. 4 

Στα σκαριά deal για την CNP Cyprus
Ερχονται αλλαγές στο ασφαλιστικό τοπίο – Η Ελληνική Τράπεζα μεταξύ των ενδιαφερομένων επενδυτών

Το 40% των πλοίων αποφεύγει το Σουέζ

Οι επιθέσεις των ανταρτών Χούθι κατά εμπορικών πλοίων στην Eρυθρά Θάλασσα έχουν αναστατώσει το παγκόσμιο εμπόριο, καθώς οι ναυτιλιακές έχουν αλλάξει δρομολόγια,
κάτι που αυξάνει τον χρόνο μεταφοράς και τα ναύλα, ενώ ήδη παρατηρούνται προβλήματα στις εφοδιαστικές αλυσίδες και ελλείψεις στη βιομηχανία. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, οι
διελεύσεις πλοίων από τη διώρυγα του Σουέζ έχουν μειωθεί κατά 37% από την αρχή του έτους. Σελ. 8

Ο Ερντογάν έχει αποδυθεί σε μια προ-
σπάθεια να εξασφαλίσει επενδυτές
και εταίρους για τη χρηματοδότηση
μεγάλων έργων. Προωθεί τις μεγάλες
κατασκευές ως σύμβολο της προόδου

που έχει σημειώσει η Τουρκία υπό
την ηγεσία του. Οι επενδύσεις αυτές
θα καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα, από
λεωφορειόδρομους μέχρι υποδομές
για υπηρεσίες υγείας. Σελ. 12

Τρεις νέοι άνθρωποι, πρώην ερευνητές
των Metaκαι Google, οι Αρθουρ Μενς,
Τιμοτέ Λακρουά και Γκιγιόμ Λαμπλ,
ένωσαν τις δυνάμεις τους και δημι-
ούργησαν τη νεοφυή εταιρεία τεχνη-

τής νοημοσύνης Mistral. Κατόρθωσαν
να προσελκύσουν τα βλέμματα στο
Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, όπου
οι συζητήσεις για την τεχνητή νοη-
μοσύνη δέσποσαν. Σελ. 11

ΓΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΡΓΩΝ

Ξένους επενδυτές αναζητεί ο Ερντογάν
STARTUP ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

Η Mistral «πήρε» τον αέρα του Νταβός

Θύμα χρόνιων στρεβλώσεων
η ψηφιακή δικαιοσύνη. Σελ. 4



Ολοκληρώθηκε με την υπογραφή Συμφώ-
νου Συνεργασίας μεταξύ του πρύτανη του
Τεχνολογικού Πανεπιστήμιου Κύπρου
ΤΕΠΑΚ καθηγητή Παναγιώτη Ζαφείρη,
και της γενικής διευθύντριας των κρατικών
Μουσείων της Σουηδίας Ann Follin του
Μουσείου Medelhavsmuseet (Μουσείο
Μεσογειακών και Εγγύς Ανατολής Αρχαι-
οτήτων), η συμφωνία για την ψηφιοποίηση
όλου του αποθέματος του Μουσείου με
απώτερο στόχο τα αποτελέσματα να είναι
σε ανοιχτή πρόσβαση (Open Access) για
όλο τον κόσμο και ειδικότερα σε ερευνητές
και εκπαιδευτές. 

Στη συλλογή φιλοξενούνται αρχαιολο-
γικά ευρήματα που εκτείνονται σε μια πε-
ρίοδο άνω των 7.000 ετών – από την εποχή
του λίθου μέχρι την αυτοκρατορική Ρώμη
και τα οποία μαρτυρούν συχνές και μα-
κροχρόνιες επαφές μεταξύ της Κύπρου
και άλλων πολιτισμών στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου. Η σημαντική συμ-
φωνία αποτελεί ιστορικό ορόσημο στις
παγκόσμιες εξελίξεις του 21ου αιώνα,
διότι είναι η πρώτη φορά όπου μια χώρα

η οποία φιλοξενεί ξένες αρχαιότητες, προ-
σκαλεί επίσημα οργανισμό από το κράτος
του οποίου προέρχονται οι αρχαιότητες. 

Μετά από συνεχείς, μεθοδικές και ε-
ντατικές συνομιλίες, το Μουσείο
Medelhavsmuseet της Στοκχόλμης, που
έχει τη μεγαλύτερη συλλογή Κυπριακών
αρχαιοτήτων εκτός Κύπρου, αναγνωρί-
ζοντας τη σοβαρότητα, την υψηλή τεχνο-
γνωσία και τον σεβασμό σε παγκόσμιο ε-
πίπεδο, της Έδρας UNESCO του ΤΕΠΑΚ,
απέστειλε πρόσκληση προς τους εξειδι-
κευμένους επιστήμονες του ΤΕΠΑΚ, που
ασχολούνται με την ψηφιοποίηση της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς, προκειμένου να
εξεταστεί η δυνατότητα ψηφιοποίησης
της τεράστιας συλλογής με χιλιάδες αντι-
κείμενα, που διαθέτει το Μουσείο και προ-
έρχονται από τις ανασκαφές της Κύπρου.

Η επιστημονική ομάδα του ΤΕΠΑΚ, με
την ενεργή συμμετοχή των φοιτητών
Ζέλια Ντεσούκι, Χρυσόστομου Κολόμβου,
Στέλιου Μ. Φωτίου και Γιώργου Νεοφύτου
ανταποκρίθηκε άμεσα και μετακινήθηκε
με δαπάνες της Έδρας UNESCO, προκει-
μένου να εξετάσει επί τόπου τα σπουδαία
αυτά αρχαιολογικά ευρήματα και να κα-
ταστρωθεί ένα στρατηγικό σχέδιο ψηφιο-
ποίησης τους, η διάρκεια της οποίας θα
εξαρτηθεί από τον βαθμό δυσκολίας και
την πολυπλοκότητα του έργου.

Πολιτιστική Διπλωματία 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η συνεργασία

αυτή και η ιδιαίτερα σημαντική πρόσκλη-
ση από Μουσείο της Σουηδίας, προς έναν
κυπριακό φορέα, να ψηφιοποιήσει αρ-
χαιολογικό κυπριακό υλικό, που βρίσκεται

εκτός Κύπρου, εδώ και έναν αιώνα, σχεδόν,
αποτελεί παγκόσμια πρωτοπορία και δη-
μιουργεί νέα δεδομένα στην λεγόμενη
Πολιτιστική Διπλωματία και συμβάλει τα
μέγιστα στην εκπαίδευση, έρευνα, και-
νοτομία, διάσωση, τεκμηρίωση και φυσικά
την ανάδειξη του μοναδικού κυπριακού
πολιτιστικού πλούτου, όπου και αν βρί-
σκεται, μέσα από ψηφιακή πρόσβαση α-
νοιχτού κώδικα και την ανάρτηση του υ-
λικού αυτού στην ψηφιακή βιβλιοθήκη
της Ευρώπης Europeana. Η συνεργασία
αυτή μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα
και καλή πρακτική για όλες τις χώρες που
αντιμετωπίζουν παρόμοια θέματα.

Ο επικεφαλής της εξειδικευμένης επι-
στημονικής ομάδας που ήδη εργάζεται στο
Μουσείο Medelhavsmuseet δρ Μαρίνος
Ιωαννίδης, διευθυντής της Έδρας UNESCO/

ΤΕΠΑΚ, εξέφρασε την ικανοποίησή του
για τις εξελίξεις και τη διεθνή, αλλά και
παγκόσμια αναγνώριση του ΤΕΠΑΚ για
την προσφορά του στις Νέες Τεχνολογίες
και στην ψηφιοποίηση του πολιτισμού του
Ανθρώπου, δημιουργώντας νέα γνώση και
πολιτικές στο παγκόσμιο σκηνικό. Ο δρ
Ιωαννίδης σε δηλώσεις του αναφέρει πως
με το έργο αυτό είναι η πρώτη φορά που
σημειώνεται ο ψηφιακός επαναπατρισμός
έργων, που λείπουν από την πολιτιστική
κληρονομιά της Κύπρου και φιλοξενούνται
σε μουσεία σε όλο τον κόσμο, ενώ παράλ-
ληλα, με τη χρήση των νέων τεχνολογιών,
επανενώνονται με τις συλλογές της Κύπρου.
Ο δρ Ιωαννίδης σημειώνει επίσης πως η
ψηφιοποίηση συμβαίνει, σχεδόν, εκατό
χρόνια μετά τη Σουηδική Αρχαιολογική
Αποστολή στην Κύπρο (1927-1931), είκοσι
χρόνια μετά την ένταξη της Κύπρου στην
Ε.Ε., είκοσι χρόνια διπλωματικών σχέσεων
με τη Σουηδία, είκοσι χρόνια μετά την ί-
δρυση του ΤΕΠΑΚ και εξήντα χρόνια από
τη Σουηδική στρατιωτική αποστολή στην
UNFICYP. Όσον αφορά την ευρύτερη αξία
του έργου για τον πολιτισμό της Κύπρου,
αλλά και για το ΤΕΠΑΚ, ο δρ Ιωαννίδης
λέει πως με την παγκόσμια πρωτοπορία
του ΤΕΠΑΚ στον τομέα της Ψηφιοποίησης
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Ανθρώ-
που, η οποία οδήγησε, μάλιστα, στην τι-
μητική ανάθεση της αντίστοιχης Έδρας
της UNESCO και μέσα από τις μεγάλες
διοργανώσεις (παγκόσμια Συνέδρια
EuroMed, διεθνή Forums, σεμινάρια, ευ-
ρωπαϊκά έργα δεκάδων εκατομμυρίων που
δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας στην
Κύπρο και παράγουν εξαιρετικό εθνικό
έργο για την Κύπρο κ.ά.), που συγκεντρώ-
νουν το ενδιαφέρον της επιστημονικής
κοινότητας απ’ όλο τον κόσμο, το ΤΕΠΑΚ
και η Κύπρος έχουν καταστεί παγκόσμιο
σημείο αναφοράς στις Νέες Τεχνολογίες
και στην παραγωγή γνώσης και δημιουργίας
πολιτικών διαχείρισης και διάσωσης της
πολιτιστικής κληρονομιάς.

Το ιστορικό των ανασκαφών
Οι ανασκαφές της Σουηδικής Αρχαι-

ολογικής Αποστολής σε ολόκληρο το νησί
έλαβαν χώρα το χρονικό διάστημα 1927-
1931, με επικεφαλής τον μετέπειτα βασιλιά
της Σουηδίας Γουσταύου ΣΤ΄ Αδόλφου
και το μεγαλύτερο μέρος του αρχαιολο-
γικού υλικού των ανασκαφών εκείνων
φυλάσσεται τώρα στο Κυπριακό Μουσείο
στη Λευκωσία και στο Medelhavsmuseet
στη Στοκχόλμη.
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«Small Size Days 2024»
Στο πλαίσιο του Διεθνούς Φεστιβάλ «Small
SizeDays2024» παρουσιάζεται το βιβλίο
«Mapping. Η έρευνα» από τη σκηνοθέ-
τιδα Μαριλένα Τριανταφυλλίδου. Το βι-
βλίο και τη φιλοξενούμενη ομιλήτρια
θα προλογίσει η ηθοποιός, σκηνοθέτιδα
και καλλιτεχνική διευθύντρια του Red
Stage Theatre Ελένη Οδυσσέως. Πριν
από την παρουσίαση του βιβλίου θα πα-
ρουσιαστεί η θεατρική παράσταση «Το
Πέταγμα του Ίωνα». Το σενάριο είναι
της Νάνσυ Σπετσιώτη σε προσαρμογή
και σκηνοθεσία της Ελένης Οδυσσέως.
Στίχοι Νάνσυ Σπετσιώτη και Ελένη Ο-
δυσσέως, και μουσική Νίκου Παπαδό-
πουλου. Χορογραφίες Γιώργος Οδυσσέως,
BackdropArt Ιάκωβος Λοίζου, Κοστούμια
και κατασκευές Μικαέλλα Κάσινου. 
Κυριακή 28 Ιανουαρίου, ώρα παρουσία-
σης βιβλίου 12:00 μ.μ. Είσοδος Ελεύθερη
για την παρουσίαση βιβλίου. Ώρα παρά-
στασης 10:30 π.μ. Artos House, Αγίων Ο-
μολογητών 64, Λευκωσία.

Συμφωνική Ορχήστρα 
Στη συναυλία «Κυπροφωνία 2», η Συμ-
φωνική Ορχήστρα Κύπρου και ο δια-
κεκριμένος μαέστρος Ruben Gazarian
παρουσιάζουν ένα πρόγραμμα που α-
ναδεικνύει το κυπριακό ταλέντο σε συν-
δυασμό με κλασικά αριστουργήματα.
Η ορχήστρα θα παρουσιάσει την πα-
γκόσμια πρεμιέρα του συναρπαστικού
έργου Erum για Ορχήστρα, του Κύπριου
συνθέτη Γιώργου Σταύρου, μία ανάθεση
του Ιδρύματος Σ.Ο.Κ.. Η σύνθεση πε-
ριγράφεται από τον ίδιο ως μια «εσω-
τερική προσπάθεια Χορδίσματος και η
μετάβαση σε αυτήν την διάσταση». Η
συναυλία περιλαμβάνει επίσης το Κο-
ντσέρτο για πιάνο σε Σολ του Ravel,
που θα ερμηνεύσει ο ανερχόμενος νε-
αρός Κύπριος πιανίστας Χρήστος Φού-

ντος. Αυτό το απαιτητικό κοντσέρτο
συνδυάζει τη ζωντάνια με την εκλέ-
πτυνση, και αναδεικνύει την ιδιοφυΐα
του συνθέτη στη δημιουργία μελωδιών.
Το πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί με ένα
διαχρονικό αριστούργημα, την «Ποι-
μενική» Συμφωνία του Beethoven, που
αποτελεί ένα μουσικό ταξίδι μέσα από
την απεικόνιση καταπράσινων τοπίων
της υπαίθρου. 
Λευκωσία: Πέμπτη 25 Ιανουαρίου, Θέα-
τρο Παλλάς, Πύλη Πάφου. Λεμεσός: Παρα-
σκευή 26 Ιανουαρίου, Θέατρο Ριάλτο, ώρα
έναρξης συναυλιών 8:30 μ.μ. Πληροφο-
ρίες: 22 463144, www.cyso.org.cy

«Κράτα την ανάσα σου»
Το Σολώνειον Κέντρον Βιβλίου και οι
Εκδοσεις Καστανιωτη παρουσιάζουν
το νέο μυθιστορήμα του Αιμίλιου Σο-
λωμού «Κράτα την ανάσα σου» στον
χώρο του βιβλιοπωλείου. Για το βιβλίο
θα μιλήσουν οι Λογγίνος Παναγή, ποι-
ητής, σκηνοθέτης και ο Τάκης Χατζη-

δημητρίου, πολιτικός, συγγραφέας. Θα
ακολουθήσει συζήτηση με το κοινό και
o συγγραφέας θα υπογράψει αντίτυπα
του βιβλίου του. 
Πέμπτη 1 Φεβρουαρίου, ώρα 7 μ.μ. Βυζα-
ντίου 21, Στρόβολος. Πληροφορίες τηλέ-
φωνο 22666799.

«Αφροδίτη με Γούνα»
Τρεις τελευταίες επιπλέον παραστάσεις
για την παράσταση «Αφροδίτη με Γούνα»
από τη «Σόλο για Τρεις», σε σκηνοθεσία
Μαρίας Μανναρίδου – Καρσερά και
τους ηθοποιούς Αντρέι Κρουπά και Α-
ντωνία Χαραλάμπους. «Η Αφροδίτη με
Γούνα» διαδραματίζεται στη Νέα Υόρκη
του σήμερα. Ο Τόμας Νόβατσεκ, συγ-
γραφέας και σκηνοθέτης, έχει κάνει τη
διασκευή του κλασικού σαδομαζοχι-
στικού / ερωτικού μυθιστορήματος του
Leopold Sacher – Masoch, «Η Αφροδίτη
με τη Γούνα» (1870), που είναι η ιστορία
μιας εμμονικής εξωσυζυγικής σχέσης
μεταξύ ενός άντρα και της ερωμένης

του στην οποία ορκίζεται αιώνια υπο-
ταγή. Ο Τόμας βρίσκεται σε απόγνωση
προσπαθώντας να βρει την ηθοποιό
που θα παίξει το ρόλο της Βάντα, της
πρωταγωνίστριας του έργου που έχει
διασκευάσει. Απροσδόκητα, την τελευ-
ταία στιγμή, φτάνει αργοπορημένη για
ακρόαση μια εξίσου απελπισμένη ηθο-
ποιός, όλως περιέργως, ονόματι Βάντα... 
Tελευταίες παραστάσεις 26, 27, 31 Ιανου-
αρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Θέατρο Χώρα - Κέ-
ντρο Τέχνης και Πολιτισμού Κοραή 1, Λευ-
κωσία. Κρατήσεις τηλέφωνπ 96147809. 

«Καθαροί, πια» 
Πρεμιέρα για την παραγωγή της Νέας
Σκηνής του Θεατρικού Οργανισμού Κύ-
πρου «Καθαροί, πια» της Σάρα Κέιν στις
26 Ιανουαρίου, σε σκηνοθεσία Ευριπίδη
Δίκαιου. Η πρώτη παράσταση του έργου
τάραξε τα λιμνάζοντα νερά της ευρω-
παϊκής σκηνής στα τέλη του 20ού αιώνα
και θεωρείται από τα κορυφαία του εί-
δους in yer face. Σε έναν περίκλειστο
χώρο, έξι πρόσωπα υποβάλλονται σε
ακραίες δοκιμασίες υπό το σαδιστικό
βλέμμα ενός γιατρού. Σχέσεις εξουσίας
και υποταγής που ανοίγουν πληγές και
τσακίζουν σώματα και ψυχές. Ένα τραυ-
ματικό περιβάλλον όπου η οποιαδήποτε
απόπειρα ερωτικής εκδήλωσης είναι
καταδικασμένη να αποτύχει. Κραυγές
αγάπης σε απόλυτο αδιέξοδο, που κα-
λύπτονται από φόβους και παραμορ-
φωμένα συναισθήματα. Παίζουν: Δη-
μήτρης Αντωνίου, Πέτρος Γιωρκάτζης,
Άντρια Ζένιου, Νεκτάριος Θεοδώρου,
Έλενα Καλλινίκου, Αντρέας Κούτσου-
μπας, Λοΐζος Παπαγεωργίου. Απαγο-
ρεύεται αυστηρά η είσοδος σε θεατές
κάτω των 18 ετών. Παραστάσεις από
26 Ιανουαρίου 2024, Θέατρο ΘΟΚ, Νέα
Σκηνή, Παρασκευή, Σάββατο στις 8:30
μ.μ. και Κυριακή στις 6:00 μ.μ. Πληρο-
φορίες www.thoc.org.cy
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Ξεκίνησε η ψηφιοποίηση της συλλογής Αρχαιοτήτων 
του Μουσείου Medelhavsmuseet της Σουηδίας

Πολλά γράφτηκαν ήδη για την
πολυδιαφημισθείσα τηλεοπτική
σειρά «Famagusta» που έκανε
πρεμιέρα την περασμένη Κυρια-
κή, σε σκηνοθεσία Αντρέα Γεωρ-
γίου και σενάριο Βάνας Δημητρίου
από τον τηλεοπτικό σταθμό Alpha
Κύπρου. Η σειρά, ή καλύτερα μία
σαπουνόπερα, έχει ως ιστορικό
επίκεντρο την Αμμόχωστο και
την εκκένωση της πόλης κατά
τη διάρκεια της δεύτερης εισβολής
τον Αύγουστο του 1974. Αυτός
είναι ο πυρήνας της και γύρω από
ένα τραγικό γεγονός, την αρπαγή
ενός μωρού από τη μητέρα του
(θεωρώντας πως είναι νεκρή) ξε-
τυλίγεται μια ιστορία, η οποία
διανθίζεται από παράλληλες άλλες
ιστορίες, που, όπως έδειξε το πρώ-
το επεισόδιο, περιλαμβάνουν πολ-
λά και διάφορα που πιάνουν τον
παλμό του τηλεθεατή και της τη-
λεθεάτριας...

Δεν ξέρω τι να πρωτοσχολιάσω
από τη σειρά, τις πολύ κακές ερ-
μηνείες των ηθοποιών, τις αλλο-
πρόσαλλες καιρικές στιγμές, την
έλλειψη της λέξης Βαρώσι, σε μία
σειρά που υποτίθεται ότι έχει στο
επίκεντρό της την πόλη του Ευ-
αγόρα, την έλλειψη χρήσης της
κυπριακής διαλέκτου, το σενάριο
που μοιάζει να έχει γραφτεί από
τεχνοκράτη υπουργείου; Είναι
πάρα πολλά αυτά που χρήζουν
σχολιασμού. Μοιάζουν όλα να εί-
ναι φτιαγμένα για το τηλεοπτικό
κοινό της Ελλάδας, και για εκείνο
το κοινό στην Κύπρο που διψάει
να δει και να ακούσει για Αμμό-
χωστο με κάθε τρόπο, γιατί εδώ
και πενήντα χρόνια ελπίζει για
επιστροφή, στη νεκρή πόλη του…
Χρησιμοποιείται τολμώ να πω η
Αμμόχωστος, με τον χείριστο τρό-
πο, σε μία σειρά που έχει όλα τα
στοιχεία της ξεπερασμένης σα-
πουνόπερας. 

Με όσα είδαμε στο πρώτο ε-
πεισόδιο η σειρά «Famagusta»
δεν εκμαιεύει απλώς το συναί-
σθημα, αλλά το εξαναγκάζει, σε
κάθε λέξη των χαρακτήρων γί-
νεται μία αδικαιολόγητη και –
σχεδόν βίαιη– επίκληση στο συ-
ναίσθημα των τηλεθεατών, ψα-
ρεύει με τρόπο σχεδόν άγαρμπο
τις μνήμες των ανθρώπων που
έζησαν εκείνα τα γεγονότα, και
τους τα σερβίρει ξανά, έχοντάς
τα αμπαλάρει με τηλεοπτικό χρώ-
μα. Κλισέ εικόνες όπως η εύρεση
της φωτογραφίας, η σπασμένη

κούνια... σε ένα σπίτι στην Αμ-
μόχωστο, σίγουρα θα συγκινή-
σουν... Και φυσικά θα συγκινήσει
και η ιστορία της Χαρίτας Μά-
ντολες, αλλά σκέφτομαι γιατί χρει-
άζονται όλα αυτά... σε μία σαπου-
νόπερα, που λέγεται Famagusta
και όχι Αμμόχωστος; Σε μία σειρά
που σε ένα μόνο επεισόδιο είδαμε
τα πάντα; Για να μην ξεχάσουμε;
Για να μάθουν στην Ελλάδα; 

Στέκομαι επίσης στο γεγονός
πώς σκέφτηκε ο πρόεδρος της
Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδου-
λίδης να πει πως αυτή τη συγκε-
κριμένη σειρά, μία τηλεοπτική
σειρά, θα ήθελε να τη συμπερι-
λάβουν στις εκδηλώσεις που θα
γίνουν το 2024. Ο κ. Χριστοδου-
λίδης είπε συγκεκριμένα: «Θέλω
να ξέρετε ότι, αν μας επιτρέπετε
φυσικά, θα θέλαμε αυτή η παρα-
γωγή να τη συμπεριλάβουμε στις
σεμνές τελετές που θα γίνουν το
2024, με αφορμή τα 50 χρόνια
από την εισβολή». Είναι δυνατόν
να θέλουμε να τιμήσουμε τα 50
χρόνια από την εισβολή και την
κατοχή της Κύπρου και με αυτή
τη σειρά; Τι έχει να αναδείξει η
σειρά αυτή για την εισβολή και
την κατοχή; Το δράμα των προ-
σφύγων; Τα εγκλήματα πολέμου;
Το πώς χιλιάδες άνθρωποι στιγ-
ματίστηκαν ανεξίτηλα; Προσω-
πικά αδυνατώ να το καταλάβω.
Με ποιον τρόπο νομίζει ο κ. Χρι-
στοδουλίδης πως μπορεί να α-
ξιοποιήσει η Πολιτεία αυτή τη
σειρά; Δείχνοντας τη στα σχολεία;
–θα πρέπει να ρωτήσει και τον
λειτουργό του ΥΠΑΝ. Θα την προ-
ωθήσει στο εξωτερικό μέσω του
Γραφείου Τύπου και Πληροφο-
ριών; Αδυνατώ να καταλάβω. 

Πάντως, όσο με αφορά, δεν
περιμένω να μάθω ιστορία, ούτε
αναμένω σοβαρή ιστορική τεκ-
μηρίωση από μία σαπουνόπερα.
Συνεπώς δεν στέκομαι στους ε-
πικριτές της σειράς, που θεωρούν
πως η σειρά είναι ή δεν είναι α-
ντικειμενική. Παρακολουθώντας
πάντως το πρώτο επεισόδιο αι-
σθάνθηκα ότι βλέπω μία σειρά
που αφορά τις Χαμένες Πατρίδες,
τη Σμύρνη ή το Αϊβαλί... δεν ξέρω
αν οι δημιουργοί της σειράς είχαν
στο μυαλό τους ότι η Famagusta
είναι χαμένη υπόθεση πια... θα
δείξει νομίζω αυτό στα επόμενα
επεισόδια. Όπως και να ’χει η Αμ-
μόχωστος για ακόμη μία φορά έ-
γινε εργαλείο σε χέρια αδέξια.
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Κατακαημένη Αμμόχωστος

<<<<<<

O δρ Ιωαννίδης σε δηλώσεις
του αναφέρει πως με το έργο
αυτό είναι η πρώτη φορά που
σημειώνεται ο ψηφιακός επα-
ναπατρισμός έργων, που λεί-
πουν από την πολιτιστική κλη-
ρονομιά της Κύπρου.

Στη συναυλία «Κυπροφωνία 2», το Κοντσέρτο για πιάνο σε Σολ του Ravel θα ερμηνεύσει ο
ανερχόμενος νεαρός Κύπριος πιανίστας Χρήστος Φούντος. 

Πρεμιέρα για την παραγωγή της Νέας Σκηνής του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου «Καθα-
ροί, πια» της Σάρα Κέιν στις 26 Ιανουαρίου, σε σκηνοθεσία Ευριπίδη Δίκαιου.

Τρεις τελευταίες επιπλέον παραστάσεις για την παράσταση «Αφροδίτη με Γούνα» από τη
«Σόλο για Τρεις», σε σκηνοθεσία Μαρίας Μανναρίδου – Καρσερά και τους ηθοποιούς 
Αντρέι Κρουπά και Αντωνία Χαραλάμπους.

Η σημαντική συμφωνία αποτελεί ιστορικό ορόσημο στις παγκόσμιες εξελίξεις του 21ου αιώνα,
διότι είναι η πρώτη φορά όπου μια χώρα η οποία φιλοξενεί ξένες αρχαιότητες, προσκαλεί επίση-
μα οργανισμό από το κράτος του οποίου προέρχονται οι αρχαιότητες.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η θυγατρική του γαλλικού ασφαλιστικού
κολοσσού CNP Αssurances, η CNP
Cyprus Insurance Holdings, βρίσκεται
σε συζητήσεις για «αλλαγή χεριών».
Στο πλαίσιο των συζητήσεων για πώ-
ληση της CNP Cyprus όπως είναι σε
θέση να γνωρίζει η «Κ» υπάρχει και
«Κύπριος» διεκδικητής πέραν του ξένου
ενδιαφέροντος, συγκεκριμένα η Ελλη-
νική Τράπεζα. 

Πέραν την Ελληνικής Τράπεζας,
διεκδικητές τής μίας εκ των μεγαλύτε-
ρων ασφαλιστικών εταιρειών στην Κύ-
προ είναι η BNP Paribas, ενώ ακούγεται
ότι ενδιαφέρον υπήρξε και από την
Societe Generale, παρ’ όλα αυτά δεν
είναι γνωστό εάν παραμένει ακόμα. Το
κυπριακό κομμάτι της CNP παρακο-
λουθούν από κοντά και τα επενδυτικά
ταμεία, τα οποία έχουν κατά καιρούς
ενδιαφερθεί για μεγάλες επενδύσεις
στην Κύπρο τα τελευταία 5-6 χρόνια,
με συζητήσεις ή πράξεις επενδύσεων
κυρίως σε τραπεζικό επίπεδο. Η διαδι-
κασία συζητήσεων για πώληση της θυ-
γατρικής της CNP στην Κύπρο άρχισε
περίπου πριν από δύο μήνες και το χρο-
νικό διάστημα που θα υπάρξει κατάληξη
είναι άγνωστο προς στιγμήν. Το πλάνο
πίσω από τις συζητήσεις για πώληση
της κυπριακής θυγατρικής της CNP
Assurances, την CNP Cyprus, δεν είναι
ξεκάθαρο, καθώς το 2019 είχε δώσει
«ψήφο εμπιστοσύνης» στην κυπριακή
αγορά εξαγοράζοντας το 100% της CNP
Cyprus. Τότε, ο γαλλικός κολοσσός είχε
δώσει σχεδόν 98 εκατομμύρια στην
Τράπεζα Κύπρου για να αποκτήσει το
49,9% που είχε στην κατοχή της από
τις εποχές της Λαϊκής Τράπεζας το
2013. To 50,1% ήταν ήδη του γαλλικού

κολοσσού CNP Assurances. Αν και πα-
ραμένουν άγνωστα τα ποσά για την
πώληση της CNP Cyprus, με «πρόχειρα
μαθηματικά» που πηγάζουν από την
πώληση του 49,9% προς 98 εκατ. ευρώ
το 2019, θα κυμαίνεται περίπου στα
200 εκατ. ευρώ.

Η «Κ» επικοινώνησε μέσω ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου (email) με την
έδρα της CNP Cyprus στην Γαλλία, την
CNP Assurances, και η απάντηση που

έλαβε ήταν «κανένα σχόλιο», αγγλιστί,
«no comment». Παράλληλα, η «Κ» ε-
πικοινώνησε και με τη διοίκηση της
κυπριακής θυγατρικής του ασφαλιστι-
κού ομίλου, δηλαδή την CNP Cyprus
Insurance Holdings και η απάντηση
για τις συζητήσεις της πώλησής της
ήταν επίσης «κανένα σχόλιο».

Υπάρχει παρελθόν
Οι ασκήσεις επί χάρτου για συνερ-

γασία –διαφορετικού όμως τύπου–
μεταξύ Ελληνικής Τράπεζας και CNP
Cyprus είχαν γίνει και το 2019. Τότε,
οι συζητήσεις που υπήρχαν έφερναν
σε πρωταγωνιστικό ρόλο την CNP
Cyprus και σε δευτερεύοντα ρόλο τις
δύο ασφαλιστικές της Ελληνικής Τρά-
πεζας, καθότι η Ελληνική ακόμα δεν
είχε αποφασίσει το τι θα έπραττε με
τις δικές της ασφαλιστικές εταιρείες.
Έκτοτε, η Ελληνική Τράπεζα αποφά-

σισε να εξαγοράσει και το 100% της
Hellenic Alico Life αποκτώντας από
την MetLife το 27,5% που κατείχε
στην ασφαλιστική εταιρεία. Πλέον,
έχει δύο ασφαλιστικές εταιρείες κατά
100% η Ελληνική Τράπεζα, την Πα-
γκυπριακή και την Hellenic Life. Εύ-
λογα δημιουργούνται ερωτήματα τώρα
που μπαίνει ως πρωταγωνιστής η
Eurobank στην Ελληνική Τράπεζα για
τη χρήση της CNP Cyprus στο όλο

σχήμα, εάν και εφόσον τελικά πωληθεί
στην Ελληνική Τράπεζα η κυπριακή
CNP.

Τα αποτελέσματα των δύο ασφαλι-
στικών της είναι υγιή βάσει των τε-
λευταίων αποτελεσμάτων της Ελληνι-
κής Τράπεζας για το εννεάμηνο του
2023. Τα καθαρά έσοδα στην Ελληνική
Τράπεζα από ασφαλιστικές εργασίες
για την εννεαμηνία του 2023 ανήλθαν
σε 13 εκατ., σε σύγκριση με 13,2 εκατ.

την εννεαμηνία του 2022, μειωμένα
κατά 1% σε ετήσια βάση. Όπως κατα-
γράφει η Τράπεζα, το καθαρό αποτέ-
λεσμα των ασφαλιστικών εργασιών ή-
ταν υψηλότερο την εννεαμηνία του
2023 λόγω της αύξησης των εσόδων
από ασφαλιστικές εργασίες και των
χαμηλότερων εξόδων από ασφαλιστικές
εργασίες (κυρίως αποζημιώσεις και δι-
οικητικά έξοδα). 

Η αύξηση αυτή επηρεάστηκε αρ-
νητικά από την αύξηση των εξόδων
από ασφαλιστικές εργασίες που πραγ-
ματοποιήθηκαν κατά την εννεαμηνία
του 2023, ως αποτέλεσμα των μεταβο-
λών των επιτοκίων και των καμπύλων
απόδοσης.

Η επενδυτική απόδοση
Η CNP Asfalistiki διαχειρίζεται τα

στοιχεία του ενεργητικού της μέσω ά-
μεσης συμμετοχής σε ομόλογα, μετοχές,
ακίνητα και άλλες επενδύσεις, αλλά και
συμμετοχές σε μονάδες αμοιβαίων κε-
φαλαίων με ομόλογα, ακίνητα και άλλες
έμμεσες επενδύσεις. 

Η εταιρεία δεν κατέχει επενδύσεις
σε τιτλοποιήσεις (securitization) όπως
αναφέρεται στα οικονομικά αποτελέ-
σματα του 2022 για την CNP Ασφαλι-
στική Λτδ. Όπως παρουσιάζεται στα α-
ποτελέσματα του 2022 η ζημιά που α-
ναγνωρίστηκε απευθείας στα κεφάλαια
ήταν 6.341 χιλ. ευρώ (2021: 817 χιλ.
ευρώ ζημιά). 

Γενικά, η ζημιά από τις επενδύσεις
της εταιρείας στην Έκθεση Φερεγγυό-
τητας & Χρηματοοικονομικής κατάστα-
σης του 2022 ανήλθε στο 5,04% σε
σχέση με το κέρδος του 2021 όπου η
αντίστοιχη απόδοση ήταν 0,12%. Οι ε-
πενδύσεις με τις καλύτερες αποδόσεις

ήταν οι μετοχές άμεσης συμμετοχής
και η ακίνητη περιουσία.

Η κεφαλαιακή θέση της CNPAsfalistiki
σύμφωνα με την οδηγία «Φερεγγυότητα
2» κατά τη λήξη του 2022 αυξήθηκε στο
281% σε σύγκριση με το 272% κατά τη
λήξη του 2021 και παρέμεινε σταθερά
σε υψηλά επίπεδα. «Η κεφαλαιακή θέση
της εταιρείας παρέμεινε ανθεκτική στις
πιέσεις», αναφέρει χαρακτηριστικά στα
αποτελέσματα του 2022.

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Εκρηκτικό «κοκτέιλ» πιέσεων προκύπτει
σήμερα, σε σχέση με τα προβλήματα
που προέκυψαν στον χώρο της δικαιο-
σύνης από την κατάρρευση του συστή-
ματος e-Justice. Έχοντας χθες Τρίτη εκ-
πνεύσει η προθεσμία που έδωσε ο Πα-
γκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος στο Τμή-
μα Υπηρεσιών Πληροφορικής (ΤΥΠ),
που υπάγεται στο υφυπουργείο Έρευνας,
Ψηφιακής Πολιτικής και Καινοτομίας,
για επίλυση των προβλημάτων, που ο-
δήγησαν σε παρεμπόδιση της πρόσβασης
στη δικαιοσύνη, κάλεσε τα μέλη του σε
διαμαρτυρία σήμερα έξω από τη Βουλή
των Αντιπροσώπων από τις 10.00 π.μ.
μέχρι τις 11.00 π.μ., την ίδια ώρα που ε-

νώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Νομικών θα παρευρίσκονται για να λο-
γοδοτήσουν το υπουργείο Δικαιοσύνης
και Δημοσίας Τάξεως και το υφυπουργείο
Έρευνας, Ψηφιακής Πολιτικής και Και-
νοτομίας. Στα δύο αυτά μέτωπα ανάδειξης
του θέματος, έρχονται να προστεθούν
και τα καταρχήν ευρήματα έρευνας της
Ελεγκτικής Υπηρεσίας για τη σύμβαση
που έτρεξε από το 2017 το ΤΥΠ, τα οποία
αναμένεται να σταλθούν σήμερα στο
ίδιο το ΤΥΠ με επιστολή. Τα συγκεκριμένα
ευρήματα απορρέουν από ζητήματα που
ξεκινούν από την πρώτη στιγμή που
προκηρύχθηκε η σύμβαση, το 2017, όταν

μέσω της Κεντρικής Επιτροπής Αλλαγών
και Απαιτήσεων (ΚΕΑΑ) η Ελεγκτική Υ-
πηρεσία άρχισε να εξετάζει θέματα κό-
στους, διάρκειας, επεκτάσεων, απαιτή-
σεων της αναδόχου εταιρείας, καθυστε-
ρήσεις και αν μπήκαν ή όχι ρήτρες για
αυτές, αναφέρθηκε στην «Κ» από την
Ελεγκτική Υπηρεσία. 

Αγνόησαν τις εξελίξεις
Σύμφωνα με πηγή, η οποία είναι ά-

ριστος γνώστης των τεκταινομένων
στο υφυπουργείο Καινοτομίας, Ψηφια-
κής Πολιτικής, το πρόβλημα δεν ανα-
μένεται να επιλυθεί σύντομα, παρά τις

διαβεβαιώσεις του αναδόχου του έργου,
διότι η νέα πλατφόρμα e-Justice είναι
δομημένη με προδιαγραφές που ίσχυαν
πριν περίπου μία δεκαετία, με βάση
αυτές που συγκέντρωνε το ΤΥΠ από
το 2010. Αυτές οι ξεπερασμένες προ-
διαγραφές ευθύνονται για την κατάρ-
ρευση του συστήματος, χωρίς να ληφθεί
υπόψη ότι μετά την πάροδο μίας δε-
καετίας η τεχνολογία και οι ανάγκες
του δικαστικού συστήματος αλλάζουν,
τόνισε η ίδια πηγή. Κάνοντας συγχρό-
νως λόγο για ένα πρόβλημα που έφερε
στην επιφάνεια χρόνιες στρεβλώσεις
στο ΤΥΠ, διερωτήθηκε γιατί προκρίθηκε

η χρήση του e-Justice με ξεπερασμένες
προδιαγραφές, και όχι το κτίσιμο πάνω
στην ενδιάμεση πλατφόρμα i-Justice,
η οποία από το 2021 που δημιουργήθηκε
μέχρι και την περασμένη εβδομάδα (15
Ιανουαρίου 2024), που αντικαταστάθηκε
από το e-Justice, λειτουργούσε χωρίς
προβλήματα. Εδώ αξίζει να σημειωθεί
ότι μετά την κατάρρευση του συστή-
ματος ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλ-
λογος ζήτησε την επιστροφή στο i-
Justice, με την ελπίδα ότι θα δοθεί τέλος
στο μαρτύριο που βιώνει σήμερα ο δι-
κηγορικός κόσμος και ευρύτερα το σύ-
στημα της δικαιοσύνης, για να λάβει

όμως την απάντηση ότι αυτό δεν είναι
εφικτό, αφού πλέον το i-Justice τελεί
μόνο σε κατάσταση θέασης (viewing
mode). Για να καθίστατο δυνατή η ε-
πιστροφή του, θα απαιτείτο, όπως τους
αναφέρθηκε, πολύ μεγάλο χρονικό διά-
στημα, ενδεχομένως και μήνες. Πλέον,
και μέχρι την επίλυση του προβλήματος
η πρόσβαση στη δικαιοσύνη γίνεται
με φυσικές καταχωρίσεις για όλες τις
υποθέσεις και η επικοινωνία, μέσω η-
λεκτρονικού ταχυδρομείου, με τον δι-
κηγορικό κόσμο να κάνει λόγο για πι-
σωγύρισμα τεσσάρων χρόνων. 

Οι οικονομικές πτυχές
Για σοβαρούς κινδύνους που δημι-

ουργεί η ανεπάρκεια του συστήματος
e-Justice μίλησε στην «Κ» ο πρόεδρος
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου,
Μιχάλης Βορκάς, που κλονίζουν, όπως
τόνισε, την εμπιστοσύνη στον θεσμό
της δικαιοσύνης, και πλήττουν εντέλει
τη λειτουργία του κράτους δικαίου. Α-
ναφερόμενος ειδικά στις οικονομικές
πτυχές του προβλήματος αυτού, τόνισε
ότι δεν μπορούν να αγνοηθούν, δεδο-
μένου ότι ο συσχετισμός της δικαιοσύνης
με την οικονομική ανάπτυξη είναι α-
ποδεδειγμένος. «Για το συγκεκριμένο
σύστημα, του οποίου δεν διασφαλίζεται
μέχρι στιγμής η ασφάλεια, ούτε η λει-
τουργικότητα, και στο οποίο καταχω-
ρίζονται αγωγές ακόμα και εκατομμυ-
ρίων, αντιλαμβάνεστε ότι μια δυνητική
παρατυπία σε αυτό, μπορεί να προκα-
λέσει τεράστιες ζημίες σε μια εταιρεία,
σε έναν οικονομικό οργανισμό», εξή-
γησε. «Και τούτο προκύπτει από τις δια-
δικασίες, αφού το σύστημα μπορεί να
επιτρέπει σε έναν διάδικο να κάνει μια
καταχώριση, ενώ στον αντίδικό του δεν
επιτρέπει τούτο. Επίσης, η μέχρι τώρα
χρήση του συστήματος κατέδειξε πως
η πιθανότητα παραβίασης προσωπικών
δεδομένων δεν μπορεί ν’ αποκλειστεί»,
σημείωσε ο κ. Βορκάς. 

Συζητήσεις για «αλλαγή χεριών» στη CNP Cyprus
Εξελίξεις στο κυπριακό ασφαλιστικό τοπίο – H Ελληνική Τράπεζα ο μόνος «Κύπριος» ενδιαφερόμενος ανάμεσα στους ξένους επενδυτές

<<<<<<<

Η «Κ» επικοινώνησε μέσω
email με την έδρα της CNP
Cyprus στην Γαλλία, την CNP
Assurances, και η απάντηση
που έλαβε ήταν «no
comment».

<<<<<<<

Η «Κ» επικοινώνησε 
και με τη διοίκηση της 
κυπριακής θυγατρικής 
του ασφαλιστικού ομίλου 
και η απάντηση για τις συζη-
τήσεις της πώλησής της ήταν
«ουδέν σχόλιο».Εύλογα δημιουργούνται ερωτήματα, τώρα που μπαίνει ως πρωταγωνιστής η Eurobank στην Ελληνική Τράπεζα, για την χρήση της CNP Cyprus στο όλο σχήμα, εάν και εφόσον τελικά πωλη-

θεί στην Ελληνική Τράπεζα η κυπριακή CNP.

Θύμα χρόνιων στρεβλώσεων η ψηφιακή δικαιοσύνη
Οι πιέσεις σε τρία επίπεδα για το e-Justice, οι ξεπερασμένες προδιαγραφές και οι οικονομικοί κίνδυνοι - Εκδήλωση διαμαρτυρίας δικηγόρων

<<<<<<<

Προκρίθηκε η χρήση του 
e-Justice με ξεπερασμένες
προδιαγραφές, και όχι το κτί-
σιμο πάνω στην ενδιάμεση
πλατφόρμα i-Justice, η οποία
από το 2021 λειτουργούσε
χωρίς προβλήματα. Σε διαμαρτυρία έξω από τη Βουλή κατέρχονται σήμερα οι δικηγόροι, την ίδια ώρα που θα λογοδοτήσουν ενώπιον βουλευτών τα αρμόδια

υπουργεία. Τρίτος μοχλός πίεσης τα καταρχήν ευρήματα έρευνας της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, που αποστέλλονται σήμερα στο ΤΥΠ.

Ζητούν επενδύσεις
και συνέπεια
Εκτός από την εκδήλωση σήμερα έ-
ξω από τη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων, ο ΠΔΣ ανακοίνωσε συγκέ-
ντρωση διαμαρτυρίας διάρκειας
μίας ώρας (10.30 π.μ. μέχρι τις
11.30 π.μ.) και την ερχόμενη Παρα-
σκευή, έξω από την κεντρική είσο-
δο των Επαρχιακών Δικαστηρίων.
«Αιτούμαστε τη διασφάλιση της ά-
μεσης πρόσβασης στη δικαιοσύνη
για τους λειτουργούς και τους πολί-
τες, την παράδοση πλήρους και λει-
τουργικής πλατφόρμας για πραγμα-
τική πρόσβαση στη δικαιοσύνη και
σαφείς οδηγίες προς τα αρμόδια
πρωτοκολλητεία για τη δυνατότητα,
τουλάχιστον, φυσικών καταχωρίσε-
ων μέχρι την παράδοση πλήρους η-
λεκτρονικής λειτουργικής πλατ-
φόρμας, ώστε να διασφαλιστεί, έ-
στω προσωρινά, η ομαλή πρόσβαση
των πολιτών στη δικαιοσύνη», ανέ-
φερε ο κ. Βορκάς. «Μέλημα του
ΠΔΣ ήταν και θα συνεχίσει να είναι
ο πραγματικός εκσυγχρονισμός της
δικαιοσύνης, η αναβάθμιση και βελ-
τίωση των συνθηκών άσκησης του
δικηγορικού λειτουργήματος. Έ-
χουμε τονίσει, ουκ ολίγες φορές, ό-
τι η δικαιοσύνη δεν πρέπει να συνε-
χίσει να είναι ο φτωχός συγγενής.
Απαιτούνται σοβαρές επενδύσεις
και συνέπεια. Γι’ αυτό και κατά τις
αξιολογήσεις της κατάστασης στην
κυπριακή δικαιοσύνη από ευρωπαϊ-
κά όργανα, ζητούμε την απαραίτητη
χρηματοδότηση για να μπορούν να
υλοποιηθούν ζωτικά έργα. Το ίδιο
έχουμε διαμηνύσει και προς την κυ-
πριακή πολιτεία. Απαιτείται σχεδια-
σμός, ο οποίος να μετουσιώνεται σε
απτά αποτελέσματα», πρόσθεσε. 



Του ΑΝΔΡEΑ ΚΑΡΑΜHΤΑ

Ο δρόμος της Κύπρου προς της πράσινη μετάβαση
και την επίτευξη του στόχου που απορρέει από
την Πράσινη Συμφωνία της Ε.Ε. για κλιματική
ουδετερότητα και απεξάρτηση από τα καύσιμα
ορυκτής προέλευσης μέχρι το 2050 έχει ανοίξει.
Την συμφωνία χαιρέτισαν οι ηγέτες των κρα-
τών-μελών και δεσμευτήκαν για υλοποίησή της.
Πέραν όμως της υιοθέτησης του συγκεκριμένου
στρατηγικού σχεδιασμού η συμφωνία είναι κα-
τοχυρωμένη και βάσει ευρωπαϊκής οδηγίας, γε-
γονός που υποχρεώνει τα κράτη-μέλη για υλο-
ποίηση των βημάτων και στροφή στα λεγόμενα
καθαρά καύσιμα. Η υποστήριξη της καινοτομίας,
η ενεργειακή αυτονομία των κτιρίων, η απε-
ξάρτηση των βιομηχανιών από καύσιμα ορυκτής
προέλευσης αλλά και η γέννηση του τομέα ε-
ξηλεκτρισμού αποτελούν βασικές πτυχές του

σχεδιασμού προς την πράσινη μετάβαση. Ειδικά
για την αποθήκευση ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), η κομισιόν παροτρύνει
τα κράτη και τους πολίτες να επενδύσουν, αφού
αποτελεί μονόδρομο, προς την ενεργειακή αυ-
τονομία οποιασδήποτε κλίμακας. 

Τι συμβαίνει στην Κύπρο 
Σε επικοινωνία της «Κ» με την ΑΗΚ, μεταξύ

άλλων αναφέρθηκε πως στην Κύπρο υπάρχει
αξιοσημείωτη παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ
αλλά ερχόμαστε αντιμέτωποι με το πρόβλημα
που υπάρχει και ευρύτερα στην Ευρώπη, αυτό
της αποθήκευσης της ενέργειας και της αξιο-
ποίησής της. Φυσικά, το γεγονός πως το πρό-
βλημα δεν υπάρχει μόνο στην Κύπρο, δεν μειώνει
την διαδοχική ευθύνη των κυβερνήσεων για
την παντελή έλλειψη υποδομών αλλά και την
απουσία καλλιέργειας ανάλογης κουλτούρας
των καταναλωτών που μένουν στη χώρα. Επι-
πλέον, από την έλλειψη υποδομών φαίνεται
πως η ΑΗΚ δεν επένδυσε στην αποθήκευση ε-
νέργειας με αποτέλεσμα να υπάρχουν τεράστια
αποθέματα τα οποία δεν χρησιμοποιούνται που-
θενά. 

Σε εμβρυικό στάδιο 
Τα προβλήματα που συντείνουν στην απουσία

αιτήσεων αδειών εγκατάστασης οικιακών μπα-
ταριών αλλά και αδειών για επιχειρηματικές ε-
πενδύσεις στον τομέα εξηλεκτρισμού και απο-
θήκευσης με σκοπό την πώληση, είναι κυρίως
τα υψηλά κόστη που υπάρχουν στην Κύπρο.
Ειδικότερα, το κόστος είναι ασύμφορο για το
μέσο κυπριακό νοικοκυριό, αφού πρωτίστως
θα πρέπει να εγκαταστήσουν, αν δεν έχουν, το
φωτοβολταϊκό σύστημα και αν υποθέσουμε πως
η μέση κατανάλωση ανέρχεται στις 1.000 κιλο-
βατώρες ανά διμηνία, η τιμή τοποθέτησης α-
νέρχεται στα 6.000 ευρώ. Αναγκαίο έξοδο επίσης,
είναι και η τοποθέτηση μηχανισμού τηλεχειρι-
σμού μαζί με διακόπτη ασφάλειας του φωτο-
βολταϊκού συστήματος το οποίο ανέρχεται στα
1.000 ευρώ. Συνολικά, η εγκατάσταση ενός οι-
κιακού συστήματος πλήρης λειτουργίας ανέρ-
χεται στις 12 χιλιάδες ευρώ. Ένα ακόμη επιβα-
ρυντικό είναι το κόστος για τη χρήση του δικτύου
αποθήκευσης ενέργειας της ΑΗΚ, το οποίο λει-
τουργεί ως μπαταρία ενέργειας. Η τιμή αποθή-

κευσης ανέρχεται περίπου στα 2,8 σεντ ανά κι-
λοβατώρα. Εάν το σπίτι διαθέτει οικιακή μπαταρία
αποθήκευσης, δεν πληρώνει. 

Οι οικιακές μπαταρίες 
Η άνθιση νεοφυών επιχειρήσεων για δημι-

ουργία λειτουργικών οικιακών μπαταριών α-
ποθήκευσης ενέργειας αποδίδει καρπούς αφού
έχουν επινοηθεί αρκετές επιλογές για τους κα-
ταναλωτές. Αρχικά να πούμε, πως οι μπαταρίες
αυτές συσσωρεύουν και αποθηκεύουν ενέργεια
κατά τη διάρκεια της μέρας που υπάρχει ηλιο-
φάνεια με σκοπό να καταναλωθεί τις βραδινές
ώρες που υπάρχει σκοτάδι. Οι εν λόγω μπαταρίες
είναι επαναφορτιζόμενες και έχουν τη δυνα-
τότητα φόρτωσης εκφόρτωσης. Κάνοντας κά-
ποιος μία απλή αναζήτηση στο Διαδίκτυο θα
ανακαλύψει πως από την Κίνα μέχρι την Ευρώπη

οι σχετικές επιχειρήσεις προσφέρουν μπαταρίες
κυρίως ιόντων λιθίου, οι οποίες είναι 100% α-
ποδοτικές αλλά είναι οικονομικά ασύμφορες,
κυρίως για νοικοκυριά χαμηλού εισοδήματος.
Αυτό το πρόβλημα φαίνεται να λύνεται αφού
επιχειρήσεις έχουν ήδη λανσάρει στην αγορά
καινοτόμες, οικονομικές και εναλλακτικές

λύσεις όπως η δημιουργία μπαταριών από
αλάτι. 

Ελάχιστη η ζήτηση 
Επί του παρόντος και βάσει των στοιχείων

που έχουν δημοσιευθεί, δεν υπάρχουν αδειο-
δοτημένοι οικιακοί χρήστες μπαταρίας αποθή-

κευσης, χωρίς όμως να σημαίνει πως κάποιοι
δεν προχώρησαν αυτοβούλως και λόγο οικονο-
μικής δυνατότητας στην προσθήκη μπαταρίας
στην οικία τους. Επίσης ο αριθμός αιτήσεων
που έχει γίνει δεκτός είναι λιγότερος από 10,
ενώ οι εταιρείες των οποίων εξετάζονται οι αι-
τήσεις είναι μόλις τέσσερις. 

Ο ιδιωτικός τομέας 
Σε ερώτηση της «Κ» στην Eunice Energy

Group, εταιρεία που δραστηριοποιείται στον
χώρο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και
της ηλεκτροκίνησης προωθώντας καινοτόμες
λύσεις ενεργειακής αυτονομίας, o product
manager κ. Σπύρος Κοκκολιός ανέφερε πως το
πρόβλημα με την κυπριακή αγορά ήταν η μέχρι
πρότινος η απουσία ρυθμιστικού πλαισίου, ιδι-
αίτερα για την αξιοποίηση αποθηκευτικών συ-
στημάτων. Ωστόσο παρατηρείται μία κινητικό-
τητα από τις κυπριακές αρχές για την ένταξη
λύσεων αποθήκευσης στα συστήματα ΑΠΕ. Η
τεχνολογία που έχουμε αναπτύξει, συνέχισε,
είναι πολύ προηγμένη και μπορεί να λειτουργήσει
έξυπνα καταγράφοντας τις οικιακές ανάγκες
κατανάλωσης με αποτέλεσμα να υπάρχει έξυπνη
χρήση της αποθηκευμένης ενέργειας. Κάτι
τέτοιο βοηθά τον οικιακό χρήστη όχι μόνο να
έχει ενεργειακή αυτονομία αλλά να μπορεί να
διαθέσει τυχόν απόθεμα ενέργειας στο δίκτυο
τις ώρες που μπορεί μάλιστα να το πουλήσει α-
κριβότερα. Συγκεκριμένα, η εταιρεία έχει δη-
μιουργήσει έναν αλγόριθμο που παρέχει ένα έ-
ξυπνο σύστημα ενεργειακής διαχείρισης. «Σύμ-
φωνα πάντως με συνεργάτες μας στην Κύπρο,
στον παρόν στάδιο δεν υπάρχει επί του πρακτέου
ο τρόπος αξιοποίησης τέτοιων συστημάτων»
ανέφερε ο κ. Κοκκολιός. 
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Τα «αγκάθια» 
για αποθήκευση 
ενέργειας από ΑΠΕ
Μεγάλο πρόβλημα για τα νοικοκυριά είναι 
το υψηλό κόστος και η έλλειψη υποδομών

Για να ξεπεράσουν το υψηλό κόστος των μπαταριών Λιθίου επιστράτευσαν το αλάτι για την κατασκευή τους οι νεοφυείς επιχειρήσεις διεθνώς. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΤΖΈΙΝΑ ΡΑΝΤΟΟΥ και ΧΑΡΟΥΜΙ ΙΤΣΙΚΟΥΡΑ / BLOOMBERG 

Ιούνιο η πρώτη μείωση επιτοκίων από την ΕΚΤ  
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΠΕΤΕΡ ΤΑΛ ΛΑΡΣΕΝ και ΓΙΟΥΝΑΣ ΓΚΑΛΑΝΙ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Οι πρωταγωνιστές του Νταβός
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα
κρίνει επιτυχώς πότε θα αρχίσει να
μειώνει τα επιτόκια, καθώς προσπαθεί
να τιθασεύσει τον πληθωρισμό χωρίς
να καταρρεύσει η οικονομία, σύμ-
φωνα με αναλυτές, των οποίων η ε-
κτίμηση φέρει την πρώτη μείωση
στο κόστος δανεισμού τον Ιούνιο. 

Σχεδόν τα 3/4 των ερωτηθέντων
σε έρευνα του Bloomberg είναι πε-
πεισμένα ότι οι αξιωματούχοι της
ΕΚΤ θα ακολουθήσουν μια ισορρο-
πημένη προσέγγιση, δηλαδή ούτε
θα περιμένουν πολύ ούτε θα ενερ-
γήσουν βεβιασμένα. 

Ηδη κατηγορήθηκαν ευρέως ότι
στους κραδασμούς των τιμών της ε-
νέργειας και των τροφίμων στη Γη-
ραιά Ηπειρο, που εμφανίζονται μία
φορά σε διάστημα μίας γενιάς, ολι-
γώρησαν. Οι οικονομολόγοι προβλέ-
πουν μειώσεις κατά τέσσερις μονάδες
στο κόστος δανεισμού φέτος και άλ-
λες τρεις το 2025, που θα διαμορφώ-
σουν το επιτόκιο στο 2,25%. 

Δεν αναμένονται αλλαγές μέσα
στην επόμενη εβδομάδα, όταν το
Δ.Σ. της ΕΚΤ θα συνεδριάσει πρώτη
φορά για το 2024. Το Δ.Σ. της ΕΚΤ

βλέπει θετικά την ιδέα μιας μείωσης
επιτοκίων το θέρος.   

Από πλευράς παραγόντων των α-
γορών διαπιστώνεται μια ομοιόμορφη
κατανομή ανάμεσα σε όσους προ-
σβλέπουν σε πέντε και σε εκείνους
που αναμένουν έξι μειώσεις της τά-
ξεως των 25 μ.β. εντός του τρέχοντος
έτους. Αναμένουν χαλάρωση 138 μο-
νάδων βάσης μέχρι το τέλος του έ-
τους, δίνοντας μια πιθανότητα 80%
η πρώτη μείωση να αποφασισθεί τον
Απρίλιο. 

Ενα μείζον ερώτημα έχει να κάνει
με το εάν η Κριστίν Λαγκάρντ είναι
έτοιμη να καταστήσει την πιθανό-
τητα μιας αρχικής περικοπής στο
κόστος δανεισμού στα μέσα του
έτους την επίσημη κατευθυντήρια
γραμμή της ΕΚΤ. Το Δ.Σ. της ΕΚΤ ε-

γκατέλειψε αυτή την πολιτική τον
Ιούλιο, καθώς πλησίαζε στην ολο-
κλήρωση του κύκλου αυξήσεων των
επιτοκίων, εμμένοντας στο ότι οι
μελλοντικές αποφάσεις του θα εξαρ-
τώνται από τις ενημερώσεις σχετικά
με την οικονομική υγεία της Ευρω-
ζώνης.    

Οι αναλυτές, πάντως, δείχνουν
διχασμένοι. «Εξαρτάται από το εάν
μπορεί ήδη να βρεθεί συμβιβασμός
σχετικά με το χρονοδιάγραμμα της
πρώτης κίνησης ή εάν οι απόψεις
διαφέρουν παρασάγγας, ώστε να μην
μπορεί να παρακαμφθεί εκείνη που
εξαρτά την απόφαση από τα οικο-
νομικά στοιχεία μεταξύ της μιας και
της άλλης συνεδρίασης», δήλωσε ο
Λούκα Μετζόμο της Intesa Sanpaolo.   

Τέλος, η Ούλρικε Κάστενς, οικο-
νομολόγος στο τμήμα διαχείρισης
περιουσιακών στοιχείων της DWS,
αναμένει από την ΕΚΤ να «παραμείνει
προσκολλημένη στα όσα έχει δηλώ-
σει τον Δεκέμβριο», ενώ ο Αντριου
Κένινγκαμ της Capital Economics
δεν έχει κι αυτός πεισθεί ότι η Λα-
γκάρντ είναι έτοιμη να προσφέρει
περισσότερη σαφήνεια.

<<<<<<

Οι αγορές αναμένουν 
έως και έξι μειώσεις 
των 25 μ.β. εκάστη 
εντός του 2024.  

Μία εβδομάδα κάθε Ιανουάριο το Νταβός
προσφέρει ένα αυτοσχέδιο βαρόμετρο
για το πώς μεταβάλλεται η δύναμη
στην παγκόσμια οικονομία. Φέτος εκ-
πρόσωποι από τη Μέση Ανατολή και
την Ινδία έκαναν θραύση, προβάλλο-
ντας τον αντίστοιχο πλούτο και την
απήχησή τους ως επενδυτές – σαν ένας
παραμορφωτικός καθρέφτης στο λούνα
παρκ, που δίνει υπερβολικές διαστάσεις
στα πράγματα. Από πλευράς Ινδίας,
τουλάχιστον πέντε από τα κρατίδιά
της εκπροσωπούνταν, συμπεριλαμβα-
νομένης της Μαχαράστρα και του Ταμίλ
Ναντού, μαζί με μεγάλες εταιρείες όπως
η Infosys και η Wipro. Ηταν μια επίδειξη
της προθυμίας της Ινδίας να προσελ-
κύσει επενδύσεις από αμερικανικές ε-
ταιρείες, όπως η Apple  και η Tesla, οι
οποίες επιδιώκουν να μειώσουν την
εξάρτησή τους από την Κίνα. Ο Ινδός
υπουργός Πληροφορικής, όπως δήλωσε
στο Reuters, αναμένει ετήσιες άμεσες
ξένες επενδύσεις στη χώρα άνω των
100 δισ. δολαρίων τα επόμενα χρόνια,
εν συγκρίσει με τα 71 δισ. δολάρια το
2022-2023. Με ανάλογη αυτοπεποίθηση
εμφανίστηκαν και τα κράτη του Κόλ-
που, ανεξαρτήτως της αβεβαιότητας

που προκλήθηκε από τη σύγκρουση
μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς. Η Σαουδική
Αραβία δεν επιδιώκει μόνο να επενδύσει
τον πετρελαϊκό της πλούτο στο εξω-
τερικό, αλλά και να προσελκύσει πο-
λυεθνικές εταιρείες, χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα και τουρίστες. Αντίθετα, η
Κίνα έκανε υποτονική εντύπωση, δε-
δομένου ότι ο πρωθυπουργός της Λι
Κιανγκ ταξίδεψε στο Νταβός για να
δηλώσει μόνο ότι η χώρα του είναι α-
νοιχτή στις επιχειρήσεις και  δεν απο-
τελεί κίνδυνο.

Ακόμη ένα φλέγον θέμα στο Παγκό-
σμιο Οικονομικό Φόρουμ ήταν η τε-
χνητή νοημοσύνη (ΑΙ). Επικεφαλής
των μεγάλων εταιρειών συγκεντρώ-
θηκαν πίσω από κλειστές πόρτες να
συζητήσουν τις ευκαιρίες και τους κιν-
δύνους που ενέχουν οι αυτοδίδακτοι

υπολογιστές, αν και ορισμένοι συμμε-
τέχοντες παραδέχθηκαν ότι περισσό-
τερο σάστισαν παρά διαφωτίστηκαν.
Βέβαια, οι τεχνολογικές εταιρείες των
ΗΠΑ επισήμαναν τα ήδη απτά οφέλη
από την ανάπτυξη των γλωσσικών μο-
ντέλων της ΑΙ, που βοηθούν στη σύ-
νταξη κώδικα λογισμικού, για παρά-
δειγμα, και στον χειρισμό ερωτημάτων
ενός γραφείου εξυπηρέτησης. Ο διευ-
θύνων σύμβουλος της OpenAI, Σαμ
Αλτμαν, είχε μεγάλη ζήτηση, όπως και
ο επικεφαλής της Microsoft, Σάτια Να-
ντέλα. Ο όμιλός του των 3 τρισ. δολα-
ρίων χρηματοδοτεί σε μεγάλο βαθμό
την OpenAI. Η ικανότητα των τεχνο-
λογικών κολοσσών να ξοδεύουν τερά-
στια ποσά για την εκπαίδευση μοντέ-
λων τεχνητής νοημοσύνης και στη συ-
νέχεια να προσφέρουν υπηρεσίες σε
εκατοντάδες εκατομμύρια πελάτες,
σημαίνει ότι αυτοί οι γίγαντες πιθα-
νότατα θα αποκομίσουν ένα μεγάλο
μέρος από τα οικονομικά οφέλη της
νέας τεχνολογίας. Τέλος, άλλα στελέχη
ανησυχούν για το αν ο καταστροφικός
αντίκτυπος της τεχνολογίας στις χα-
μηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας θα
επιδεινώσει την ανισότητα.

<<<<<<

Τεχνητή νοημοσύνη, κράτη
του Περσικού Κόλπου και η
Ινδία έκλεψαν την παρά-
σταση στο φετινό φόρουμ.

<<<<<<

Η ενεργειακή αυτονομία των νοι-
κοκυριών  το «κλειδί» για μετάβα-
ση στην πράσινη εποχή.

Κεντρικές και υβριδικές
εγκαταστάσεις
Λόγω της ανυπαρξίας υποδομών αποθήκευσης
ενέργειας από ΑΠΕ το ταμείο Δίκαιης Μετάβα-
σης ενέκρινε στην Κυπριακή Δημοκρατία χορη-
γία ύψους 40 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία
συμβατών υποδομών που θα χαρίσουν ευελιξία
στην αποθήκευση ενέργειας από το δίκτυο. Σύμ-
φωνα με αναφορές του υπ. Ενέργειας, προω-
θείται η υλοποίηση κεντρικών και υβριδικών ε-
γκαταστάσεων αποθήκευσης, στη βάση του Γε-
νικού Πλαισίου Πολιτικής για Συστήματα Αποθή-
κευσης Ενέργειας. Αυτή η εξέλιξη –αν και αρκε-
τά ελπιδοφόρα– δεν επιλύει το ζήτημα ανυπαρ-
ξίας υποδομών στα σπίτια και πρέπει να απασχο-
λήσει την κυβέρνηση και τους αντίστοιχους θε-
σμούς και η παρότρυνση στα κυπριακά νοικοκυ-
ριά για ενεργειακή αυτονομία, καθότι το άμεσο
μέλλον προβλέπει πως η αυτοδιαχείριση της ε-
νέργειας στα σπίτια είναι οικονομικά βιώσιμη,
φιλική προς το περιβάλλον αλλά και ενισχύει
την ασφάλεια για απρόσκοπτη παροχή ρεύματος
στους πολίτες, όπου και όταν το χρειάζονται. 
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Συνέντευξη στη ΜΑΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Μέχρι το τέλος Απριλίου 2024, αναμέ-
νεται η ολοκλήρωση της αξιολόγησης
και κατακύρωσης της προσφοράς και
μέχρι το τέλος του 2024 θα έχουν ολο-
κληρωθεί και οι προσφοροδοτήσεις,
για την εξεύρεση των επενδυτών για
τη Μαρίνα Πάφου, αναφέρει ο πρόεδρος
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επι-
μελητηρίου Πάφου Γιώργος Μάης, ο ο-
ποίος αναλύει τα πολλαπλά οφέλη που
θα αποκομίσει η περιοχή από το έργο
το οποίο εκκρεμεί εδώ και χρόνια. Σε
εξέλιξη είναι, παράλληλα, σειρά έργων
τα οποία αναβαθμίζουν την Πάφο, με
ίσως σημαντικότερα αυτά που γίνονται
στον τομέα της εκπαίδευσης αλλά και
στο Οδικό Δίκτυο. Σύντομα, όπως ανα-
φέρει ο κ. Μάης, αναμένονται εξελίξεις
για τον δρόμο που θα συνδέει το αερο-
δρόμιο Πάφου με την τουριστική πε-
ριοχή. 
-Ένα έργο το οποίο η Πάφος αναμένει
εδώ και δεκαετίες είναι η δημιουργία
μαρίνας, αν και πρόκειται για έργο που
παραμένει στάσιμο εδώ και χρόνια.
Πώς προχωρά η διαδικασία;

-Πρέπει να παραδεχτούμε ότι ση-
μειώθηκε μια μικρή καθυστέρηση σε
ό,τι αφορά τη νέα προκήρυξη του δια-
γωνισμού και ελπίζουμε να μην υπάρ-

ξουν άλλες καθυστερήσεις στη μετέ-
πειτα πορεία. Αυτή την στιγμή γίνεται
από το υφυπουργείο Τουρισμού η α-
ξιολόγηση των προσφορών για την
πρόσληψη συμβούλων οι οποίοι θα
βοηθήσουν το υπουργείο στην ετοιμα-
σία του διαγωνισμού και την επιλογή
των επενδυτών. Μέχρι το τέλος Απριλίου
2024, αναμένεται η ολοκλήρωση της
αξιολόγησης και κατακύρωσης της προ-
σφοράς και μέχρι το τέλος του 2024 θα
έχουν ολοκληρωθεί και οι προσφορο-
δοτήσεις, για την εξεύρεση των επεν-
δυτών. Σε πρόσφατη προσωπική επι-
κοινωνία μου με τον πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, υπήρξε διαβεβαίωση ότι το
υφυπουργείο Τουρισμού και η κυβέρ-
νηση γενικότερα, θα πράξουν ό,τι χρει-
άζεται για να προχωρήσει το έργο χωρίς
καθυστερήσεις.
-Υπάρχει ενδιαφέρον από επενδυτές;

-Ως ΕΒΕ Πάφου πιστεύουμε ότι θα
υπάρξει αρκετό ενδιαφέρον, αν και
προσωπικά δεν βλέπω εξ ολοκλήρου
ανάληψη του έργου από κυπριακή ε-
ταιρεία. Θα πρέπει όμως να είμαστε
πολύ προσεκτικοί στην ετοιμασία των
εγγράφων ώστε να αποφύγουμε λάθη
και ασάφειες στους όρους προκήρυξης
όπως έγινε στο παρελθόν, οι οποίες
στην ερμηνεία τους λειτούργησαν α-
ποτρεπτικά προς τους επενδυτές. Το
ΕΒΕ Πάφου έχει υποβάλει συγκεκριμέ-
νες προτάσεις προς το υφυπουργείο
Τουρισμού που θα συμβάλουν στην α-
ποφυγή επιπλοκών παρόμοιων με αυτές
που βιώσαμε στην προηγουμένη προ-
κήρυξη του διαγωνισμού και ευελπι-
στούμε ότι θα εισακουστούν. Φυσικά
αν τυχόν διαπιστώσουμε ότι θα υπάρ-
ξουν πισωγυρίσματα, θα αντιδράσουμε
πολύ δυναμικά.
-Πώς θα βοηθήσει την Πάφο η ολο-
κλήρωση και η λειτουργία του συγκε-
κριμένου έργου;

-Η Μαρίνα της Πάφου αποτελεί έργο
υψίστης σημασίας για την επαρχία,
αφού θα εμπλουτίσει το τουριστικό της
προϊόν, θα ενισχύσει τον ναυτικό του-
ρισμό και παράλληλα θα βοηθήσει και
θα βοηθηθεί από τις υπόλοιπες μαρίνες
της Κύπρου, αφού πλέον θα δημιουρ-

γηθεί ένα συμπληρωμένο δίκτυο μαρί-
νων που θα εκλύει τους ξένους επισκέ-
πτες και τους λάτρεις της ιδιωτικής
κρουαζιέρας. Ταυτόχρονα ενισχύεται
και η προσπάθεια της Κύπρου να το-
ποθετηθεί για τα καλά στο ναυτικό
χάρτη αλλά και να αναδειχθεί ως προ-
ορισμός υψηλού επίπεδου με υποδομές
για φιλοξενία πολυτελών σκαφών και
γενικότερα με υπηρεσίες και άλλες α-
ναπτύξεις όμοιες και αντίστοιχες άλλων

ευρωπαϊκών χωρών. Τόσο κατά τη διάρ-
κεια υλοποίησης του έργου όσο και
μετά, κατά τη λειτουργία της Μαρίνας
της Πάφου, θα δημιουργηθούν χιλιάδες
θέσεις εργασίας. Σίγουρα πάρα πολλοί
που ασχολούνται με το ναυτικό τουρισμό
αλλά και ιδιοκτήτες πολυτελών σκαφών
θα μπορούν να επιλέξουν την Πάφο ως
τόπο διαμονής τους και τη Μαρίνα της
Πάφου ως τόπο ελλιμενισμού των σκα-
φών τους. Η Πάφος αποτελεί τον πρώτο

σταθμό για τους προερχόμενους από
Δυτικά, κάτι που θεωρείται πλεονέκτημα
για τη Μαρίνα της Πάφου.

Δρόμος Πάφου - Πόλης
-Ένα έργο το οποίο θα ενισχύσει ση-
μαντικά την περιοχή θεωρείται ο νέος
αυτοκινητόδρομος Πάφου - Πόλης Χρυ-
σοχούς, αν και ακούμε τις τελευταίες
εβδομάδες ότι προκύπτουν ζητήματα
μεταξύ της κατασκευάστριας εταιρείας

και του υπουργείου και έγινε λόγος για
κίνδυνο αναστολής των εργασιών.

-Είναι γεγονός ότι έχουν δει το φως
της δημοσιότητας αρκετά δημοσιεύματα
που έκαναν λόγο για διαφορές που έχουν
προκύψει μεταξύ της κατασκευάστριας
εταιρείας και του υπουργείου Μεταφο-
ρών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς
και διάφορους δημοσιογραφικούς σχο-
λιασμούς οι οποίοι κατά την άποψη μας
δεν ανταποκρίνονται στην πραγματι-
κότητα στον βαθμό που τα δημοσιεύματα
αποδίδουν. Σίγουρα μιλάμε για ένα πολύ
σημαντικό έργο υποδομής της Πάφου,
ένα έργο σύνθετο από τεχνικής άποψης,
με κοιλαδογέφυρες, σήραγγες, εκτετα-
μένες εκσκαφές κ.ά. Ο εργολάβος, ανά-
μεσα στις συμβατικές του υποχρεώσεις,
έχει τη διαχείριση των μεγάλων όγκων
αδρανών υλικών που προέρχονται από
τις εκσκαφές, τη διαχείριση και υλοποί-
ηση επιχώσεων. Σίγουρα παρουσιάζονται
καταστάσεις και εμπόδια τα οποία ή δεν
ήταν δυνατό να προβλεφθούν ή ίσως
να έχουν παρουσιαστεί σε μεγαλύτερο
βαθμό από ό,τι αναμενόταν. Από ότι εί-
μαστε σε θέση να γνωρίζουμε, αυτά α-
ντιμετωπίζονται από μέρους των αρμο-
δίων τμημάτων, πάντοτε μέσα στα πλαί-
σια των προνοιών της σύμβασης και
των κανόνων που την διέπουν. Το υ-
πουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών

και Έργων διαθέτει τα μέσα και την ε-
μπειρία και επιβλέπει το έργο με τον
καλύτερο δυνατό τρόπο. Τα όποια ε-
μπόδια δυνατόν να υπάρξουν θα πρέπει
να αντιμετωπίζονται με ταχύτητα, πάντα
στα πλαίσια της νομιμότητας, ώστε το
έργο να προχωρεί απρόσκοπτα. Δεν πι-
στεύουμε ότι υπάρχει κίνδυνος αναστο-
λής εργασιών με βάση και την ανακοί-
νωση του Τμήματος Δημοσίων Έργων
ημερομηνίας 22ας Δεκεμβρίου 2023 η
οποία εκδόθηκε μετά τη συνάντηση της
Διεύθυνσης της εταιρείας και του υ-
πουργείου. Προς το παρόν ισχύουν τα
υφιστάμενα χρονοδιαγράμματα, όμως
σύντομα θα αναθεωρηθούν. Η εκτίμηση
μου είναι ότι ο δρόμος δεν θα παραδοθεί
τέλος Νοεμβρίου του 2024 και η κατα-
σκευαστική εταιρεία αναμένεται να πα-
ραδώσει το έργο στα μέσα του 2025.
Ένα επίσης σημαντικό οδικό έργο είναι
ο δρόμος που θα συνδέει απευθείας το
αεροδρόμιο με την τουριστική περιοχή
της Πάφου και τη Μαρίνα. Οι διάφορες
μελέτες που εδώ και 20 χρόνια γίνονται
για το υπόλοιπο τμήμα του δρόμου από
τον ποταμό Έζουσας μέχρι το αεροδρό-
μιο, βρίσκονται εκτός οποιωνδήποτε α-
ποδεκτών χρονοδιαγραμμάτων και βρα-
χυκυκλώνουν την υλοποίηση του Βα-
σικού και Δευτερεύοντος Οδικού Δικτύου
και της διασύνδεσης με δρόμους πρω-
ταρχικής σημασίας. Ο δρόμος αεροδρο-
μίου - τουριστικής περιοχής παρά τον
ποταμό Έζουσας μαζί με τον δρόμο
Τάφοι των Βασιλέων μέχρι την Πέγεια
πρέπει οπωσδήποτε να ολοκληρωθεί.
Σύντομα αναμένονται εξελίξεις με βάση
και τις διαβεβαιώσεις που έχουμε λάβει
τόσο από τον ΠτΔ όσο και από τον αρ-
μόδιο υπουργό Μεταφορών, Επικοινω-
νιών και Έργων.

Εργα και ποσά
-Ποια άλλα έργα είναι σε εξέλιξη αυτή
την περίοδο; 

-Είμαστε στην αρχή μιας ελπιδοφόρας
πορείας όσον αφορά βασικά έργα υπο-
δομής τα οποία ήταν για χρόνια καθη-
λωμένα και που θα δώσουν νέα πνοή
ανάπτυξης στην περιοχή, όπως είναι η
Μαρίνα (εκτιμούμε πέραν των €200

εκατ. μαζί με τον χώρο ελλιμενισμού
σκαφών στο Λατσί), ο δρόμος αεροδρο-
μίου μέχρι τον κυκλικό κόμβο Έζουσας
και από τους Τάφους Βασιλέων μέχρι
τον Κόλπο των Κοραλλίων (συνολικά
€60 εκατ.), ο Δυτικός παρακαμπτήριος
(€11,5 εκατ.), και φυσικά η ολοκλήρωση
του δρόμου Πάφου - Πόλεως Χρυσοχούς,
η οποία έχει προκηρυχθεί και είναι σε
εξέλιξη, και ευελπιστούμε πριν από την
συμπλήρωση του έργου αυτού να ξεκι-
νήσει και η 2η φάση που είναι ο δρόμος
από το Στρουμπί μέχρι την Πόλη Χρυ-
σοχούς (€87 εκατ. και η 2η φάση γύρω
στα €45 εκατ.). Πέραν τούτου αναμένεται
και η επέκταση του χώρου ελλιμενισμού
σκαφών επαγγελματιών ψαράδων στο
Λατσί και παράλληλα είναι υπό ανέγερση
καινούργιες ξενοδοχειακές μονάδες
στην περιοχή της Πόλης Χρυσοχούς, η
οποία ομολογουμένως υστερεί συγκρι-
νόμενη με την πόλη της Πάφου και ένας
από τους λόγους είναι και το ανεπαρκές
Οδικό Δίκτυο. Επίσης, υπό εξέλιξη είναι
και η ανέγερση Φοιτητικών Εστιών του
Δήμου Πάφου (13 εκατ.), η δημιουργία
του Κέντρου Ιστορικής Τεκμηρίωσης
Πόλεως Πάφου (11,5 εκατ.) και η δια-
μόρφωση του Περιβάλλοντος Χώρου, η
ανάπλαση της Λεωφόρου Κόλπου των
Κοραλλίων στην Πέγεια και ο παραλιακός
πεζόδρομος (€6 εκατ.), η ολοκλήρωση
των εργασιών του παραλιακού πεζόδρο-
μου από το κάστρο μέχρι και τα όρια με
τη Κοινότητα Χλώρακας (€7,5 εκατ.), η
ανάπλαση του ιστορικού κέντρου του
Δήμου Γεροσκήπου (€3 εκατ.) καθώς
και άλλα μικρότερα έργα που αφορούν
κυρίως βελτιώσεις του Οδικού Δικτύου.
Επιπλέον, η ανάπτυξη του τομέα της Α-
νώτερης και Ανώτατης εκπαίδευσης θα
προσδώσει σημαντικά πνευματικά, πο-
λιτιστικά, οικονομικά και κοινωνικά ο-
φέλη στην επαρχία και είναι κάτι που
μας ενδιαφέρει πολύ σοβαρά και που
προωθούμε σταθερά. Για την υλοποίηση
του στόχου για ανάδειξη της Κύπρου
ως περιφερειακού κέντρου τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης και ανάπτυξης του «εκ-
παιδευτικού τουρισμού», το κράτος πρέ-
πει να παράσχει τα αναγκαία κίνητρα
και διευκολύνσεις. Έτσι, η δημιουργία
δημόσιων και ιδιωτικών πανεπιστημια-
κών σχολών και τμημάτων και η λει-
τουργία τους σε όλη την Κύπρο θα συμ-
βάλει στην ακαδημαϊκή αποκέντρωση
και στην ισομερή ανάπτυξη και τόνωση
όλων των επαρχιών ως και στην αξιο-
ποίηση διαφόρων περιφερειακών ιδι-
αιτεροτήτων και πλεονεκτημάτων. Η
Πάφος λόγω της ιστορίας, της παράδο-
σης, της ολόχρονης λειτουργίας των
τουριστικών της υποδομών, της παρου-
σίας Διεθνούς Αερολιμένα και των ιδι-
αίτερων χαρακτηριστικών της, έχει συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα για προσέλκυση
επενδύσεων στον τομέα της εκπαίδευ-
σης. Ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2023
λειτουργεί στην Πάφο η Σχολή Διοίκησης
Τουρισμού, Φιλοξενίας και Επιχειρη-
ματικότητας του ΤΕΠΑΚ καθώς και το
AUB Mediterraneo στις προσωρινές
του εγκαταστάσεις, το οποίο να σημει-
ωθεί ότι προχωρεί στην ανέγερση των
δικών του εγκαταστάσεων, με επένδυση
πέραν των 30 εκατ. ευρώ, οι οποίες α-
ναμένεται να ολοκληρωθούν στο τέλος
του 2024, με προοπτική να λειτουργή-
σουν πέραν των τριών σχολών όπως
έχει ήδη ανακοινωθεί. Έχει ανακοινωθεί
επίσης και το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, το
οποίο, έχει τα προβλήματα του, αλλά
πιστεύω ότι υπάρχει καλή διάθεση από
πλευράς του κράτους να ξαναδεί το
θέμα και αν οι επηρεαζόμενες κοινότητες
συζητήσουν με το αρμόδιο υπουργείο
και με τη συμβολή του προέδρου της
Δημοκρατίας, θα υπάρχει κατάληξη. Αν
όλα αυτά που είπαμε μπουν σύντομα
σε τροχιά υλοποίησης, σίγουρα θα α-
νατείλει μια περίοδος οικονομικής α-
νάπτυξης για την Πάφο, η οποία θα α-
ναβαθμίσει την ποιότητα ζωής των πο-
λιτών, καθιστώντας την πιο ελκυστική
και για ξένες επενδύσεις. 

Τα έργα εκατομμυρίων που αλλάζουν την Πάφο
Η αισιοδοξία για τη Μαρίνα Πάφου, η αναβάθμιση του Οδικού Δικτύου και η σημασία ανάπτυξης του τομέα της ανώτατης εκπαίδευσης 

Βαλίτσες για Νέα Υόρκη ετοίμασε η Τρά-
πεζα Κύπρου, καθώς αναμένεται να έχει
ραντεβού με το επενδυτικό κοινό σε συ-
νέδριο του Χρηματιστηρίου Αθηνών
που γίνεται σε συνεργασία με την
JPMorgan την ερχόμενη Πέμπτη στις
25 του μηνός. Η Τρ. Κύπρου είναι ο «Κύ-
πριος» συμμετέχων στο συνέδριο και
έχει ήδη «κλειστές» συναντήσεις με θε-
σμικούς επενδυτές. Μία εκ των προη-
γουμένων συναντήσεων καρποφόρησε
για την Τρ. Κύπρου σε αντίστοιχο συ-
νέδριο στο Λονδίνο, καθώς όπως ανα-
κοινώθηκε μπήκε στο μετοχικό κεφάλαιο
της BοC το επενδυτικό ταμείο Fidelity
Funds. Μπήκε με λίγες μετοχές μεν,
μόνο με 310 χιλιάδες, παρ’ όλα αυτά
ήταν ένα πρώτο βήμα. Η Τράπεζα Κύπρου
αναμένεται να πει το επενδυτικό της
«στόρι» στην επενδυτική κοινότητα,
για το τι πέτυχε τα τελευταία χρόνια,
αλλά και να παρουσιάσει τους οικονο-
μικούς της δείκτες. Παράλληλα, αναμέ-
νεται να απαντήσει και γενικότερα για

την πορεία της οικονομίας της Κύπρου,
με απώτερο στόχο να λάβει κατά πρώτον
η Τράπεζα και κατά δεύτερον το «νησί»
ένα μικρό κομμάτι της «πίτας» που θα
υπάρχει στη Νέα Υόρκη. Στη Νέα Υόρκη
υπολογίζεται ότι τα επενδυτικά ταμεία
που θα παραστούν στο συνέδριο έχουν
δυναμική 10 τρισεκατομμυρίων δολα-
ρίων. Σίγουρα μέσα στο επενδυτικό της
«στόρι» θα υπογραμμίσει πως, τον Α-
πρίλιο του 2023 η Εταιρεία έλαβε έγκριση
από την ΕΚΤ για την καταβολή μερί-
σματος από την κερδοφορία για το έτος
που έληξε το 2022. Το μέρισμα ανήλθε
συνολικά σε 22,3 εκατ. ευρώ και ισοδυ-

ναμεί με ποσοστό (payout ratio) ύψους
14% της προσαρμοσμένης κερδοφορίας
πριν τα μη-επαναλαμβανόμενα στοιχεία
του έτους 2022. Στόχος του Συγκροτή-
ματος, όπως έχει ανακοινώσει, είναι η
παροχή σταθερής απόδοσης στους με-
τόχους. Η πληρωμή μερισμάτων ανα-
μένεται να σημειώνει συντηρητικά στα-
διακή αύξηση, με στόχο το ποσοστό
(payout ratio) να κυμαίνεται μεταξύ
30%-50% της κερδοφορίας του Συγκρο-
τήματος μετά τη φορολογία.

Την ίδια ημέρα έχει συνεδρία νομι-
σματικής πολιτικής η ΕΚΤ, με τα βλέμ-
ματα να είναι στραμμένα επίσης στις
αποφάσεις που θα παρθούν αναφορικά
με τα επιτόκια. Σύμφωνα με τους ανα-
λυτές δεν αναμένεται διαφοροποίηση
στα επίπεδα των επιτοκίων, ωστόσο κα-
νείς δεν μπορεί να παραβλέψει προη-
γούμενες δηλώσεις της προέδρου της
ΕΚΤ ότι υπάρχει ανοιχτό το ενδεχόμενο
για μείωση των επιτοκίων.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Ετοίμασε βαλίτσες για Νέα Υόρκη η Τρ. Κύπρου Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Η καλή διακυβέρνηση αποτελεί ίσως
το πιο κρίσιμο συστατικό για την ευ-
ημερία των πολιτών αλλά και την πο-
λιτική και οικονομική σταθερότητα
μιας χώρας. Προϋποθέτει ότι η διαχεί-
ριση των δημοσίων οικονομικών πρέπει
να είναι αποτελεσματική και διαφανής,
η τήρηση των προεκλογικών υποσχέ-
σεων είναι σημαντική αφού ενισχύει
την πίστη των πολιτών στην πολιτική
και ο διάλογος με τους πολίτες πρέπει
να είναι συνεχής. Την ίδια ώρα, το κρά-
τος δικαίου θα πρέπει να εφαρμόζεται
χωρίς υποσημειώσεις και αστερίσκους.

Στο πλαίσιο της καλής διακυβέρνη-
σης, η διαφάνεια είναι καίριας σημασίας.
Η κυβέρνηση οφείλει να είναι ανοιχτή
χωρίς να υπάρχουν σκιές, παρέχοντας
πληροφορίες στους πολίτες σχετικά
με τις αποφάσεις που λαμβάνει και να
εξηγεί το σκεπτικό πίσω από αυτές. Η
διαφάνεια διευκολύνει τον έλεγχο της

κυβέρνησης από τους πολίτες και συμ-
βάλλει στην αντιμετώπιση της διαφθο-
ράς, η οποία πολλές φορές δεν είναι
μόνο οικονομικής φύσεως.

Οι δημόσιοι οργανισμοί πρέπει να
αντιλαμβάνονται την ευθύνη που έχουν
έναντι στο κράτος και τους πολίτες,
και θα πρέπει να είναι αποτελεσματικοί
στο έργο τους αφού έτσι ωφελείται το
σύνολο των πολιτών. Πρέπει να έχουν
την ικανότητα να λαμβάνουν αποφάσεις
με βάση το συμφέρον των πολιτών και
να μπορούν να τις εφαρμόζουν απο-
τελεσματικά χωρίς να υπάρχει η πα-
ραμικρή υπόνοια σύγκρουσης συμφέ-
ροντος.

Ο λόγος των πολιτών έχει τεράστια
σημασία. Όταν προεκλογικά ένας υ-
ποψήφιος μιλάει για συμμετοχική δια-
κυβέρνηση θα πρέπει να μπορεί να
προσφέρει στον πολίτη τη δυνατότητα
τουλάχιστον να ακούγεται η άποψή

του. Η κυβέρνηση πρέπει να διευκολύνει
τον δημόσιο διάλογο και να ενθαρρύνει
τη συμμετοχή των πολιτών στη δια-
μόρφωση των αποφάσεων εκείνων που
μπορούν να τους αλλάξουν την καθη-
μερινότητα. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί
να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή.
Τέλος αλλά ίσως και πιο σημαντικό από
τα παραπάνω είναι να διατηρείται το
κράτος δικαίου. Η ισχύς του νόμου πρέ-
πει να εφαρμόζεται ισότιμα για όλους,
χωρίς προνομιούχες ομάδες, χωρίς κα-
μία εξαίρεση και με την αποφυγή ακόμα
και υπόνοιας για σύγκρουση συμφέ-
ροντος. Μόνο μέσω της καλής διακυ-
βέρνησης μια χώρα μπορεί να πάει
μπροστά και να μεταλαμπαδεύσει στους
νέους της τις αξίες εκείνες για να την
κάνουν ένα καλύτερο μέρος για όλους.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρα-
τηγικής και Επιχειρήσεων.

Πώς κυβερνάται σωστά μια χώρα

-Πώς εκτιμάτε ότι θα κινηθεί το 2024 σε
επίπεδο επενδύσεων στην Πάφο; Σε ποι-
ους τομείς υπάρχει ενδιαφέρον;
-Το 2024 φαίνεται ότι ο επιχειρηματικός
κόσμος θα αντιμετωπίσει πολλές προ-
κλήσεις, με την οικονομία να διανύει πε-
ρίοδο αβεβαιότητας. Οι συνεχιζόμενοι
πόλεμοι στην Ουκρανία και τη Μέση Α-
νατολή αλλά και οι πρόσφατες εξελίξεις
με τις επιθέσεις των Χούθι σε εμπορικά
πλοία στην Ερυθρά Θάλασσα που επη-
ρεάζουν τις θαλάσσιες μεταφορές και
γενικά την παγκόσμια ναυτιλία και το ε-
μπόριο, είναι ενδείξεις δυσοίωνες. Η
Πάφος είναι κατ’ εξοχήν τουριστικός
προορισμός και θέλουμε να ελπίζουμε
ότι ο τουρισμός θα συνεχίσει την πολύ
καλή πορεία του και το 2024. Αναφορικά
με την οικοδομική βιομηχανία οι προ-

βλέψεις δεν μπορεί να είναι ασφαλείς,
αφού πολλοί εξωγενείς παράγοντες, ό-
πως έχει αναφερθεί πιο πάνω, ενδέχε-
ται να επηρεάσουν την αγοραστική δύ-
ναμη –ενδεχομένως και τις επιλογές δυ-
νητικών επενδυτών. Ο πληθωρισμός, ό-
πως όλα δείχνουν, και γενικά η αύξηση
της τιμής της ενέργειας, των καταναλω-
τικών αγαθών και των κατασκευαστικών
υλικών και των επιτοκίων πιθανόν να συ-
νεχίσουν ανοδικά, πράγμα που θα επη-
ρεάσει σίγουρα και τον τομέα των ακινή-
των.
-Η Πάφος έχει επωφεληθεί από την πα-
ρουσία Ισραηλινών τουριστών και επεν-
δυτών στο νησί. Πώς διαμορφώνεται
πλέον η εικόνα μετά τον πόλεμο στο Ισ-
ραήλ;
-Είναι γεγονός ότι αρκετοί Ισραηλινοί έ-

χουν επιλέξει την Πάφο είτε ως τουρι-
στικό προορισμό, είτε ως χώρο διαμο-
νής τους, είτε και ως τόπο για επενδύ-
σεις. Όπως είναι γνωστό, έχουν προχω-
ρήσει σε αρκετές επενδύσεις στην ε-
παρχία της Πάφου, τόσο σε τουριστικές
και ξενοδοχειακές υποδομές όσο και σε
διαμερίσματα και επαύλεις. Κάποιες από
αυτές αφορούν επενδύσεις, ενώ άλλες
είναι αγορές που έγιναν για σκοπούς ι-
διοκατοίκησης ή για σκοπούς παραθερι-
στικής κατοικίας ή και για εμπορική εκ-
μετάλλευση. Ο πόλεμος στο Ισραήλ έχει
επηρεάσει εμφανώς τη ροή των επεν-
δύσεων και τις τουριστικές αφίξεις, ω-
στόσο εκτιμώ πως κάποιοι οι οποίοι σκέ-
φτονταν να έχουν μια δεύτερη κατοικία
στην Κύπρο σε κάποια φάση της ζωής
τους, ίσως πλέον να το επισπεύσουν.

<<<<<<<

Μέχρι το τέλος του 2024
θα έχει ολοκληρωθεί 
και η διαδικασία προσφορών
για την εξεύρεση 
επενδυτή για τη μαρίνα.

<<<<<<<

Το AUB Mediterraneo
προχωρεί στην ανέγερση
των δικών του εγκαταστά-
σεων, με επένδυση πέραν
των 30 εκατ. ευρώ.

Οι επενδύσεις στον τουρισμό, τα ακίνητα και οι προκλήσεις

«Η ανάπτυξη του τομέα της Ανώτερης και Ανώτατης εκπαίδευσης θα προσδώσει σημαντικά οφέλη στην επαρχία και είναι κάτι που μας εν-
διαφέρει πολύ σοβαρά και που προωθούμε σταθερά», επισημαίνει ο κ. Μάης.

<<<<<<<

Θα δει επενδυτές 
σε συνέδριο του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών σε συνερ-
γασία με την JPMorgan.
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Οταν το εμβληματικό κατάστημα της
Gucci στο Μιλάνο άνοιξε ξανά τον πε-
ρασμένο μήνα, έλειπε από τον χώρο η
αίσθηση του μπαρόκ και τα χρώματα
που καθόρισαν τη μάρκα τα τελευταία
χρόνια. Αντίθετα, η διακόσμηση ήταν
σαφώς λιγότερο μαξιμαλιστική, με κα-
θαρές γραμμές και διακριτικούς τόνους.
Η ανακαίνιση μόνο τυχαία δεν είναι,
αφού αποτελεί μέρος μιας δραματικής
ανανέωσης από την επωνυμία που πλέον
στοχεύει να προσεγγίσει μεγαλύτερους
και πιο συντηρητικούς πελάτες, ή με
άλλα λόγια πλουσιότερους. 

Επειτα από αρκετά χρόνια που η α-
νάπτυξη του brand παρουσίαζε επιβρά-
δυνση, η Gucci επιχειρεί να κυκλοφο-
ρήσει πιο κλασικά και αριστοκρατικά
κομμάτια, όπως και οι ανταγωνιστές

της, και να απομακρυνθεί από τις τάσεις
της μόδας, οι οποίες αποτυπώνονταν
σε κάθε κολεξιόν της. 

Οι αλλαγές σημαίνουν ότι η Gucci
θα μπορούσε να διακινδυνεύσει να γίνει
απλώς ακόμη μία ακριβή μάρκα που
έχει χάσει την επαφή με τα χαρακτη-
ριστικά που την έκαναν εξαιρετική. Εάν
το σχέδιο λειτουργήσει, όμως, η Gucci

θα ενταχθεί στη μικρή ομάδα των
megabrands που φαίνεται να έχουν έ-
σοδα ανεξάρτητα από τα σκαμπανεβά-
σματα της παγκόσμιας οικονομίας. 

Ο 62χρονος Jean-Francois Palus ε-
πιλέχθηκε από τον Φρανσουά-Ανρί
Πινό, διευθύνοντα σύμβουλο και πρό-
εδρο της μητρικής εταιρείας της μάρκας,
Kering. Με μια πρώτη ματιά η συγκε-
κριμένη επιλογή φαίνεται τελείως λαν-
θασμένη. Ο Palus ξεκίνησε την καριέρα
του ως ελεγκτής και οικονομικός σύμ-
βουλος. Στη συνέχεια κρατούσε τα βιβλία
για το τμήμα ξυλείας του ομίλου ετε-
ρογενών δραστηριοτήτων, που θα γι-
νόταν στην πορεία η Kering, η οποία
σήμερα διαθέτει τα εμπορικά σήματα
Saint Laurent, Balenciaga και φυσικά
την Gucci. Αν αναλογιστεί, ωστόσο, κα-

νείς ότι ο Palus δεν θα χαρακτηριζόταν
εκκεντρικός χαρακτήρας, ίσως να βγάζει
νόημα η εν λόγω επιλογή, καθώς η
μάρκα επιθυμεί να γίνει πιο συντηρη-
τική. Για να ενισχύσει τα ιταλικά του,
ο Γάλλος παρακολουθεί μαθήματα δύο
φορές την εβδομάδα, ενώ διαβάζει και
παιδικά βιβλία. 

Οπως ο Palus χρειάζεται λίγο χρόνο
για να μάθει τις ιδιοτροπίες του κλάδου
της μόδας, έτσι και το Μιλάνο χρειάζεται
χρόνο για να μάθει εκείνον. Οταν η βοη-
θός του προσπαθεί να του κάνει κράτηση
σε εστιατόρια της πόλης, μερικές φορές
της απαντούν ότι δεν έχουν διαθέσιμο
τραπέζι επειδή δεν ξέρουν το όνομά
του. Ομως όταν εκείνη τους λέει πως
πρόκειται για τον CEO της Gucci, ως
διά μαγείας υπάρχει διαθεσιμότητα.

Ριζικές αλλαγές από τον νέο CEO στην Gucci

Ο 62χρονος Jean-Francois Palus επιλέχθηκε νέος CEO της Gucci από τον Φρανσουά-Ανρί
Πινό, διευθύνοντα σύμβουλο και πρόεδρο της μητρικής εταιρείας της μάρκας, Kering. 

<<<<<<

Με καθαρές γραμμές
και διακριτικούς τόνους
η ανανέωση του οίκου
μόδας, που πλέον στοχεύει
πλουσιότερους πελάτες. 

Μέχρι στιγμής παραμένει περιορισμένος
ο αντίκτυπος που έχει στην παγκόσμια
οικονομία ο νέος πόλεμος στη Μέση
Ανατολή, αλλά οι γειτονικές στο Ισραήλ
χώρες έχουν ήδη πληγεί. Η παραγωγή
πετρελαίου και οι τιμές του «μαύρου
χρυσού», που αποτελούν καθοριστικό
μοχλό αύξησης της παγκόσμιας οικο-
νομικής δραστηριότητας αλλά και του
πληθωρισμού παγκοσμίως, έχουν επι-
στρέψει στα προ της κρίσης επίπεδα.
Ο τουρισμός έχει επίσης επιστρέψει σε
κανονικά επίπεδα σε άλλες χώρες της
Μέσης Ανατολής, όπως η Σαουδική Α-
ραβία, τα Εμιράτα και το Κατάρ. Δεν ι-
σχύει, όμως, το ίδιο για τις γειτονικές
στο Ισραήλ χώρες, που έχουν πληγεί
οικονομικά.

Για την Αίγυπτο, τον Λίβανο και την
Ιορδανία το πλήγμα είναι μεγάλο καθώς,
σύμφωνα με υπολογισμούς του Προ-

γράμματος Ανάπτυξης των Ηνωμένων
Εθνών, οι τρεις χώρες έχουν χάσει 10,3
δισ. δολ., που ισοδυναμούν με το 2,3%
του αθροιστικού ΑΕΠ τους.

Κυρίως ο λόγος είναι το πλήγμα που
έχει δεχθεί ο τουρισμός σε αυτές τις
χώρες, δεδομένου ότι αντιπροσωπεύει
από 35% έως 50% και σημείωσε κατα-
κόρυφη πτώση. Οπως επισημαίνει σε
σχετική έκθεσή της η εν λόγω υπηρεσία

των Ηνωμένων Εθνών, «η ανθρώπινη
ανάπτυξη ενδέχεται να υποχωρήσει
κατά δύο ή τρία χρόνια στην Αίγυπτο,
στην Ιορδανία και στον Λίβανο», δεδο-
μένου ότι θα υπάρξουν κύματα προ-
σφύγων, αύξηση του δημοσίου χρέους
και πτώση σε εμπόριο και τουρισμό,
που αποτελεί καίρια πηγή εσόδων, συ-
ναλλάγματος και απασχόλησης για τις
τρεις χώρες.

Οι εκτιμήσεις αυτές απηχούν εκείνες
του ΔΝΤ, που προ ημερών τόνισε ότι
σίγουρα θα αναθεωρήσει προς τα κάτω
τις προβλέψεις του για ανάπτυξη στις
χώρες που συνορεύουν με το Ισραήλ.
Ο πόλεμος Ισραήλ - Χαμάς βρήκε τις
χώρες της περιοχής με αποδυναμωμένες
οικονομίες. Η οικονομική δραστηριό-
τητα σε Μέση Ανατολή και Βόρεια Α-
φρική ήταν ήδη σε πτωτική πορεία, με
την ανάπτυξη να έχει μειωθεί στο 2%

το 2023, όταν το αμέσως προηγούμενο
έτος είχε φθάσει στο 5,6%. Ειδικότερα
ο Λίβανος βυθιζόταν ήδη σε μια κρίση
που η Παγκόσμια Τράπεζα χαρακτηρίζει
«μια από τις χειρότερες στον κόσμο
εδώ και ενάμιση αιώνα». Η Αίγυπτος,
άλλωστε, βρισκόταν ήδη στα πρόθυρα
χρεοκοπίας, καθώς η χώρα δεν έχει α-
κόμη ανακάμψει από την άνοδο του
κόστους των βασικών ειδών, όπως τα
δημητριακά και τα καύσιμα, από την
πτώση των τουριστικών εσόδων και
των επενδύσεων που προκάλεσε η παν-
δημία. Οπως επισημαίνουν αναλυτές
του ΔΝΤ, η αβεβαιότητα για την έκβαση
του πολέμου διαβρώνει καθημερινά
την εμπιστοσύνη των καταναλωτών σε
Ιορδανία, Λίβανο και Αίγυπτο και αυτή
η αβεβαιότητα θα οδηγήσει σε μείωση
των δαπανών και των επενδύσεων.
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Πλήγμα για τις γειτονικές του Ισραήλ οικονομίες

Σύμφωνα με τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, η ανάπτυξη ενδέχεται να υποχωρήσει κατά
δύο ή τρία χρόνια στην Αίγυπτο, στην Ιορδανία και τον Λίβανο, δεδομένου ότι θα υπάρξουν
κύματα προσφύγων, αύξηση του δημοσίου χρέους και πτώση σε εμπόριο και τουρισμό.

<<<<<<

Κατακόρυφη πτώση του του-
ρισμού σε Αίγυπτο, Λίβανο
και Ιορδανία — Ανω των 10
δισ. δολ. οι επιπτώσεις του
πολέμου στη Μέση Ανατολή
για τις τρεις χώρες.

Στις 17 Ιανουαρίουτο «MV Genco Picardy»,
αμερικανικό πλοίο μεταφοράς φορτίου,
ήταν το τελευταίο θύμα των επιθέσεων
που εξαπέλυσαν οι αντάρτες Χούθι κατά
εμπορικών πλοίων που διέρχονται από
την Ερυθρά Θάλασσα. Από τον Νοέμβριο
οι Χούθι έχουν θέσει στο στόχαστρό
τους όσα πλοία διέρχονται από το κανάλι
που χωρίζει τη βορειοανατολική Αφρική
από την Υεμένη και την Αραβική Χερ-
σόνησο, ισχυριζόμενοι ότι στοχεύουν
όσα συνδέονται με το Ισραήλ. Για τους
ναυτικούς που έχουν εγκλωβιστεί σ’
αυτό το χάος, πρέπει να είναι τρομακτικό.
Ενα δεξαμενόπλοιο, για παράδειγμα,
μπορεί να μεταφέρει περίπου ένα εκατ.
βαρέλια άκρως εύφλεκτου πετρελαίου.

«Δεν ζηλεύει κανείς τη μοίρα τους»,
επισημαίνει η Μισέλ Βίζε Μπόκμαν, α-
ναλύτρια στη συμβουλευτική για θέματα
ναυσιπλοΐας  Lloyd’s List Intellice, καθώς
μετράει 300 πλοία που εισέρχονται κα-
θημερινώς στο κανάλι. Και όπως επιση-
μαίνει η ίδια, «είναι σαν ένα λεωφορείο
που μεταφέρει επιβάτες και οδεύει στα-
θερά προς κάτι, που γι’ αυτούς αποτελεί
εμπόλεμη ζώνη». Εκτιμάται ότι καθημε-

ρινώς περνάει από την Ερυθρά Θάλασσα
το 12% του παγκόσμιου εμπορίου, αξίας
άνω του ενός τρισ. δολ. Τώρα, όμως, πολ-
λές ναυτιλιακές αποφεύγουν εντελώς
την περιοχή. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η κί-
νηση των πλοίων  μέσω της διώρυγας
του Σουέζ έχει μειωθεί από την αρχή
του 2024 κατά 37% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περίοδο του περασμένου έ-
τους. Εκατοντάδες γιγάντια πλοία που
μεταφέρουν εμπορευματοκιβώτια, ορι-
σμένα εκ των οποίων είναι μήκους άνω
των 300 μέτρων, επιλέγουν τον περίπλου
γύρω από την Αφρική, που είναι ιδιαι-
τέρως χρονοβόρος. Πέραν των όποιων
κινδύνων, η διέλευση μέσα από τη δίνη
της Ερυθράς Θάλασσας θα συνεπαγόταν
αυξημένα ασφάλιστρα, ενδεχόμενα προ-
βλήματα με τον νόμο και απρόβλεπτες
καθυστερήσεις. Ο περίπλους γύρω από
το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας επι-
μηκύνει το ταξίδι κατά 6.500 χιλιόμετρα
και κατά 10 με 12 ημέρες, που σημαίνει
πρόσθετα καύσιμα αξίας ενός εκατ. δολ.
σύμφωνα με κάποιες εκτιμήσεις, την α-
νάγκη να εντοπιστούν εναλλακτικά λι-
μάνια που θα πρέπει να ενημερωθούν,

προσαρμογές στα χρονοδιαγράμματα
παράδοσης και αυξημένο κόστος.

Εξαιτίας όλων αυτών, οι ναυτιλιακές
εταιρείες μεταφοράς κοντέινερ διαγκω-
νίζονται για να διασφαλίσουν και να
ναυλώσουν αρκετά πλοία για τα παρα-
τεταμένα ταξίδια που πρέπει να κάνουν
τώρα. Παράλληλα, ενισχύονται διαρκώς
οι φόβοι πως η κρίση ενδέχεται να έχει
εκτεταμένες οικονομικές επιπτώσεις,
καθώς μπορεί να οδηγήσει σε άνοδο των

τιμών  και να καθυστερήσει κατά εβδο-
μάδες ή και περισσότερο την παράδοση
προϊόντων υψηλής αξίας. Ηδη την πε-
ρασμένη εβδομάδα το κόστος για τη με-
ταφορά ενός κοντέινερ μήκους 40 μέτρων
είχε αυξηθεί κατά 23% φτάνοντας τα
3.777 δολ. Επίσης, την περασμένη εβδο-
μάδα το κόστος της φόρτωσης ενός κο-
ντέινερ από την Κίνα στο Λος Αντζελες
αυξήθηκε κατά 38% στα 3.860 δολάρια.

Οπως επισημαίνει η Αννα Ναγκούρνεϊ,
οικονομολόγος του Πανεπιστημίου της
Μασαχουσέτης στο Αμερστ, δεν είναι
η πρώτη φορά που πολλές ναυτιλιακές
εταιρείες επιλέγουν τον περίπλου γύρω
από το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας,
μολονότι φαίνεται ακραία επιλογή. Η
ίδια τονίζει, όμως, ότι στην τρέχουσα
συγκυρία δεν υπάρχουν εναλλακτικές,
δεδομένων και των τεράστιων φορτίων
που μεταφέρονται. Προσθέτει, πάντως,

πως αν ληφθούν υπ’ όψη οι κακές καιρικές
συνθήκες που αντιμετωπίζουν όσα πλοία
κάνουν τον περίπλου της Αφρικής, τότε
βλέπει κανείς πως ούτε αυτή η επιλογή
είναι ακίνδυνη. Παράλληλα, εκπρόσωπος
της Maersk, μιας από τις μεγαλύτερες
στον κόσμο ναυτιλιακές μεταφοράς φορ-
τίου, τονίζει πως είναι περιορισμένος ο
όγκος φορτίου που θα μπορούσε να  με-
ταφερθεί σιδηροδρομικώς  ή αεροπορικώς
για να αποφύγει τη μεταφορά διά θα-
λάσσης. Και ο λόγος είναι ότι τα πλοία
μπορούν να μεταφέρουν τεράστιο όγκο
προϊόντων, δυσανάλογα μεγάλο ως προς
τις δυνατότητες μεταφοράς που έχουν
τα αεροπλάνα και τα τρένα. Εξάλλου, η
Βίζι Μπόκμαν της Lloyd’s List Intelligence,
τονίζει πως οι ναυτιλιακές και οι εταιρείες
logistics έχουν μεγάλη εμπειρία στη με-
ταφορά φορτίων και βρίσκουν τη λύση
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο και ότι οι

εφοδιαστικές αλυσίδες είναι ανθεκτικές.
Επιμένει δε ότι η κρίση στην Ερυθρά
Θάλασσα δεν μπορεί να θεωρείται ο «Αρ-
μαγεδδών» της βιομηχανίας των ναυτι-
λιακών.

Αυτό δεν σημαίνει όμως πως είναι α-
μελητέες οι συνέπειες από αυτόν τον ε-
ξαναγκασμό των πλοίων σε αλλαγή δρο-
μολογίων. Ηδη έχει καταγραφεί αύξηση
του κόστους μεταφοράς προϊόντων, που
αναμένεται να μεταφερθεί στις τιμές κα-
ταναλωτή. Το θέμα είναι, όμως, πόσο
καιρό θα διαρκέσει η κρίση στην Ερυθρά
Θάλασσα. Οι ναυτιλιακές και οι εμπει-
ρογνώμονες του κλάδου εκτιμούν πως
θα μπορούσε να διαρκέσει μήνες. Κάποιοι
ανησυχούν βέβαια και εύχονται να διαρ-
κέσει μήνες και να μη διαρκέσει χρόνια,
γιατί ακόμη κι αυτό το ενδεχόμενο δεν
μπορεί να αποκλεισθεί.

BBC, WALL STREET JOURNAL

Χαοτική είναι η κατάσταση που αντι-
μετωπίζουν οι ευρωπαϊκές βιομηχανίες
και εταιρείες λιανικών πωλήσεων εξαι-
τίας των επιθέσεων στην Ερυθρά Θά-
λασσα, των αναγκαστικών αλλαγών
στην πορεία των πλοίων, των καθυστε-
ρήσεων και του αυξημένου κόστους.
Μιλώντας στους Financial Times ο Σάι-
μον Χένεϊ, διευθυντικό στέλεχος της
Drewry Shipping Consultants του Λον-
δίνου, τονίζει πως η κατάσταση σαφώς
είναι επώδυνη για τους πελάτες των
ναυτιλιακών εταιρειών. Ο ίδιος προσθέτει
πως «σε αυτή τη μεταβατική περίοδο
η κατάσταση φαίνεται χαοτική», μολο-
νότι ο ίδιος ευελπιστεί ότι οι ναυτιλιακές
μεταφοράς φορτίων θα κατορθώσουν
σχετικά σύντομα να καθιερώσουν «ένα
νέο και πιο αξιόπιστο δίκτυο». 

Οι ναυτιλιακές μεταφοράς κοντέινερ,
που χειρίζονται τις μετακινήσεις προϊ-
όντων μεταποίησης και των εξαρτημά-
των τους, προσφέρουν ως επί το πλεί-
στον μία υπηρεσία ανά εβδομάδα στα
πλέον δημοφιλή δρομολόγια. Ωστόσο,

οι καθυστερήσεις στις αφίξεις ορισμένων
εξαρτημάτων και ανταλλακτικών έχουν
αναγκάσει μερικές αυτοκινητοβιομη-
χανίες να διακόψουν την παραγωγή
τους. Αν διαρκέσει αυτή η διακοπή μπο-
ρεί να εξαντληθούν τα αποθέματα των
εμπόρων λιανικής εξαιτίας των καθυ-
στερήσεων, ενώ οι εταιρείες που φορ-
τώνουν τα προϊόντα ενδέχεται να αντι-
μετωπίσουν αυξημένες χρεώσεις, καθώς
οι ναυτιλιακές προσπαθούν να καλύψουν
το κόστος από την επιμήκυνση των τα-
ξιδιών. Ανάμεσά τους οι μονάδες της
Tesla στη Γερμανία, της Volvo Cars στο
Βέλγιο και της Suzuki στην Ουγγαρία,

που διέκοψαν την παραγωγή τους. Ο
κλάδος της αυτοκινητοβιομηχανίας
είναι ιδιαιτέρως ευάλωτος σε αυτή την
κρίση, καθώς οι βιομηχανίες δεν κρατούν

ποτέ μεγάλα αποθέματα. Μετά τα προ-
βλήματα, όμως, που δημιούργησε η
πανδημία στην εφοδιαστική αλυσίδα,
ο κλάδος έχει αυξήσει κάπως τα απο-

θέματα και έτσι τα προβλήματα είναι
έως τώρα ηπιότερα σε σχέση με αυτά
που θα μπορούσαν να είναι. 

Η Volkswagen ανακοίνωσε ότι έχει
παραλάβει εξαρτήματα στην Ευρώπη
που έχουν έρθει από την Ασία μέσω
του μεγαλύτερου ταξιδιού. Αναγνώρισε
μάλιστα πως η αλλαγή στο δρομολόγιο
έχει αυξήσει το κόστος, αλλά δεν αντι-
μετώπισε πολλά από τα προβλήματα
στην παραγωγή που έπληξαν άλλες αυ-
τοκινητοβιομηχανίες.

Ο Κάρλος Ταβάρες, διευθύνων σύμ-
βουλος της Stellantis, ιδιοκτήτριας των
Jeep και Peugeot, προβλέπει πως οι κα-
θυστερήσεις θα αυξήσουν το κόστος
για τις αυτοκινητοβιομηχανίες, καθώς
«οι εταιρείες logistics θα επικαλεστούν
την παράταση των ταξιδιών για να δια-
πραγματευθούν το κόστος». Εξάλλου,
ο Νιλς Χάουπτ, εκπρόσωπος της ναυ-
τιλιακής μεταφορικής Hapag Lloyd του
Αμβούργου, εκτιμά ότι θα υπάρξει συμ-
φόρηση στα ευρωπαϊκά λιμάνια, διότι
θα καταφθάνουν τα πλοία σε ώρες εκτός

προγράμματος. Οπως τονίζει ο ίδιος,
«μέσα σε μία εβδομάδα είχαμε οκτώ
πλοία στο λιμάνι του Αμβούργου, που
είναι πολλά».

Και στο μεταξύ ορισμένα πλοία εξα-
κολουθούν να περνούν από τη διώρυγα
του Σουέζ. Το Πεκίνο δεν έχει πάρει
θέση για τις επιθέσεις των Χούθι, αλλά
ο φόβος των επιθέσεων έχει αυξήσει
το κόστος των ναύλων πλήττοντας τις
κινεζικές εταιρείες – σύμφωνα με τους
ειδικούς του κλάδου. Δεδομένου, δε,
ότι η Ευρώπη είναι καίριος εμπορικός
εταίρος της Κίνας, η διαδρομή είναι καί-
ριας σημασίας για την Κίνα, η οποία
κάλεσε «όλες τις ενδιαφερόμενες πλευρές
να διασφαλίσουν τη ναυσιπλοΐα στην
Ερυθρά Θάλασσα».  

Στον τομέα των τροφίμων, ορισμένες
βιομηχανίες, όπως π.χ. η γαλλική
Danone, δηλώνουν πως αν η κρίση στην
Ερυθρά Θάλασσα διαρκέσει περισσότερο
από δύο ή τρεις μήνες θα καταφύγει σε
εναλλακτικά μέσα μεταφοράς, όπως οι
αερομεταφορές.

Αυτοκινητοβιομηχανίες διακόπτουν παραγωγή λόγω ελλείψεων ανταλλακτικών

Οι καθυστερήσεις από τις αλλαγές στα δρομολόγια των πλοίων ανάγκασαν τις μονάδες
της Tesla στη Γερμανία, της Volvo Cars στο Βέλγιο και της Suzuki στην Ουγγαρία να διακό-
ψουν την παραγωγή τους.

<<<<<<

Ανησυχία σε εταιρείες
λιανικών πωλήσεων για
εξάντληση των αποθεμάτων
τους εξαιτίας της κρίσης
στην Ερυθρά Θάλασσα.  

<<<<<<

Ο περίπλους γύρω από
το Ακρωτήριο της Καλής
Ελπίδας επιμηκύνει το ταξίδι
κατά 6.500 χιλιόμετρα
και κατά 10 με 12 ημέρες.

Τέσσερα στα δέκα
πλοία αποφεύγουν 
τη διέλευση
από το Σουέζ
Οι αλλαγές δρομολογίων, τα κόστη και
οι κίνδυνοι λόγω επιθέσεων των Χούθι

Εκατοντάδες γιγάντια πλοία που μεταφέρουν εμπορευματοκιβώτια, ορισμένα εκ των οποίων είναι μήκους άνω των 300 μέτρων, επιλέγουν τον περίπλου γύρω από την Αφρική, που είναι
ιδιαιτέρως χρονοβόρος.
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Θα ήταν λογικό να αναμένουμε
ότι ο συνσυντάκτης μιας έκθεσης
υψηλού επιπέδου, η οποία δόθηκε
στη δημοσιότητα το 2015, σχετικά
με την «ολοκλήρωση της οικο-
νομικής και νομισματικής ένωσης
της Ευρώπης», θα έβαζε τη χώρα
του στον κατάλογο των υποψη-
φίων προς ένταξη στην Ευρωζώ-
νη. Εντούτοις, ο Ντόναλντ Τουσκ,
ο οποίος τον Δεκέμβριο αναδεί-
χθηκε και πάλι πρωθυπουργός
της Πολωνίας, όπως και την πε-
ρίοδο από το 2007 έως το 2014,
μπορεί να έχει διαφορετική ιε-
ράρχηση. Η ένταξη στη νομισμα-
τική ένωση είναι στην καλύτερη
περίπτωση μακροπρόθεσμος στό-
χος για τη χώρα του.

Τα οικονομικά επιχειρήματα
για να υιοθετήσει η Πολωνία το
ευρώ είναι ισχυρά. Η χώρα εξάγει
το 63% του ΑΕΠ της στις χώρες
της Ε.Ε., ενώ και το 75% του ε-
μπορίου της προς αυτές κατευ-

θύνεται. Οι εξαγωγείς επωφελή-
θηκαν από την πτώση κατά 9,5%
του ζλότι έναντι του ευρώ μετά
την ένταξη της Πολωνίας στην
Ευρωπαϊκή Ενωση το 2004.

Ομως, η αστάθεια του εθνικού
νομίσματος ήταν ένα πρόβλημα.
Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η
αξία του ζλότι έναντι του ευρώ
ήταν έως και 26% χαμηλότερη
και έως και 12% υψηλότερη από
τα σημερινά επίπεδά του. Αυτές
οι διακυμάνσεις δημιουργούν α-
βεβαιότητα και αυξάνουν το κό-
στος συναλλαγών για τις επιχει-
ρήσεις. Οι ευρωπαϊκές συνθήκες
υποχρεώνουν επίσης την Πολω-
νία να ενταχθεί στην Ευρωζώνη
κάποια στιγμή, αλλά η απόφαση
να υποβάλει αίτηση επαφίεται
στις εθνικές κυβερνήσεις.

Αλλα κράτη που αρνούνται
αυτή την προοπτική είναι η Σου-
ηδία και η Τσεχία. Εφόσον η

προηγούμενη δεξιά κυβέρνηση
βρισκόταν σε τεταμένη σχέση
με τις Βρυξέλλες για μείζονα ζη-
τήματα αναφορικά με τη λειτουρ-
γία του κράτους δικαίου, ο Τουσκ
έκανε εκστρατεία για την ανάγκη
να έρθει η Πολωνία πιο κοντά
στην Ευρώπη. Ωστόσο, η ένταξη
στη νομισματική ένωση δεν ε-
ντασσόταν στο σκεπτικό του,
πόσο μάλλον εφόσον δεν συμ-
φωνούν όλα τα κόμματα του συ-
νασπισμού του σε αυτό το κρίσιμο
ζήτημα. Και θα χρειαζόταν μια
αλλαγή στο Σύνταγμα, που απαι-
τεί κοινοβουλευτική πλειοψηφία
των δύο τρίτων, την οποία δεν
έχει εξασφαλίσει.

Συν τοις άλλοις, μεγάλο τμήμα
του πληθυσμού αντιτάσσεται
στην εγκατάλειψη του ζλότι. Προς
το παρόν ο Ντόναλντ Τουσκ έχει
άλλες προτεραιότητες.

Θέλει να αναδιπλωθεί σε πολ-
λές από τις πολιτικές των προ-
κατόχων του που αντιτίθενται
στην κατεύθυνση της Ε.Ε., από
τα δικαιώματα φύλου και το δι-
καίωμα στην άμβλωση μέχρι την
ανεξαρτησία του δικαστικού σώ-
ματος και τον ρόλο της Καθολικής
Εκκλησίας. Αυτό θα επιτρέψει
στη Βαρσοβία να διεκδικήσει το
πλήρες μερίδιό της από τα κον-
δύλια της Ε.Ε. για την ανάκαμψη
και την ανθεκτικότητα της οικο-
νομίας, συμπεριλαμβανομένων
περίπου 25 δισ. ευρώ. O Τουσκ
έχει επίσης να αντιμετωπίσει το
ζήτημα με το υψηλό δημοσιονο-
μικό έλλειμμα που αναμένεται
να φτάσει σχεδόν το 5% φέτος.

Επομένως, η ένταξη στη νο-
μισματική ένωση μπορεί να μην
είναι στην κορυφή της ατζέντας
του νέου πρωθυπουργού της χώ-
ρας. Εξάλλου, η Πολωνία δεν τα
πήγε και πολύ άσχημα από τότε
που εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή
Ενωση, πριν από είκοσι χρόνια,
το 2004. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ
έχει διπλασιαστεί σε πραγματι-
κούς όρους – επίσης, με ορισμένα
κριτήρια ίσως να είναι υψηλότερο
από της Πορτογαλίας.

Η υιοθέτηση του ευρώ μπορεί
να τη βοηθήσει κάποια στιγμή.
Αλλά προς το παρόν αυτό δεν
φαίνεται να είναι και απαραίτητο
για την Πολωνία.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ο δρόμος της Πολωνίας
προς το ευρώ 

Του ΠΙEΡ ΜΠΡΙΑΝΣOΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Υπερβολικά αισιόδοξα αποδεικνύονται
τα στοιχήματα της αγοράς αναφορικά
με το πότε θα μειωθούν τα επιτόκια μετά
τις δηλώσεις της προέδρου της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Κριστίν Λα-
γκάρντ, αλλά και του μέλους του Δ.Σ.,
Κλάας Κνοτ, οι οποίοι προειδοποίησαν
την Τετάρτη ότι τα επιθετικά στοιχήματα
για νομισματική χαλάρωση δεν βοηθούν
τους κεντρικούς τραπεζίτες στη μάχη
για την καταστολή του πληθωρισμού. Σ’
αυτό το πλαίσιο, εξάλλου, ήταν και τα
σχόλια που έκανε την Τρίτη ο διοικητής
της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ,
Κρίστοφερ Γουόλερ, ο οποίος έκρουσε
το «καμπανάκι» κινδύνου όσον αφορά
τον ρυθμό χαλάρωσης.

Η πρόβλεψη της αγοράς swaps για
μείωση των επιτοκίων της Fed τον Μάρτιο
μειώθηκε σε περίπου 65% από 80% την

Παρασκευή, ενώ οι αγορές περιόρισαν
τα στοιχήματά τους για τον χρόνο της
πρώτης μείωσης των επιτοκίων της ΕΚΤ
κατά 0,25% για τον Ιούνιο, από τον Α-
πρίλιο. H Λαγκάρντ, εξάλλου, δήλωσε
ότι η πρώτη μείωση επιτοκίων μπορεί
να έρθει το καλοκαίρι, αν και τόνισε ότι
ο χρόνος της απόφασης θα εξαρτηθεί
από τα στοιχεία για την οικονομία.  Η
ίδια τόνισε ότι τα επιθετικά στοιχήματα
των αγορών για μειώσεις των επιτοκίων
δεν βοηθούν τους υπεύθυνους χάραξης
πολιτικής στο έργο τους.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο κεντρικός τραπε-
ζίτης της Γαλλίας, Φρανσουά Βιλερουά
ντε Γκαλό, δήλωσε ότι είναι πρόωρο να
πούμε πότε το 2024 η ΕΚΤ θα αρχίσει να
μειώνει τα επιτόκια, καθώς η απόφαση
θα καθοδηγείται από τα δεδομένα. «Αν
δεν υπάρξουν εκπλήξεις, φέτος θα είναι
η χρονιά της μείωσης των επιτοκίων και
επομένως υπάρχει το ερώτημα του πότε»,
δήλωσε ο Ντε Γκαλό στην Επιτροπή Οι-
κονομικών της γαλλικής Γερουσίας την
Τετάρτη. «Το ερώτημα αυτό είναι πρόωρο,
διότι δεν καθοδηγούμαστε από ένα η-

μερολόγιο, αλλά από τα δεδομένα», πρό-
σθεσε. Ο πρόεδρος της ολλανδικής κε-
ντρικής τράπεζας, Κλάας Κνοτ, τόνισε
ότι οι αγορές «προτρέχουν» στο ζήτημα
της μείωσης των επιτοκίων, μια μέρα έ-
πειτα από τις αντίστοιχες δηλώσεις του
Αυστριακού ομολόγου του, Ρόμπερτ Χόλ-
ζμαν. Ο Χόλζμαν, ένα από τα «γεράκια»
της ΕΚΤ, δήλωσε τη Δευτέρα στο CNBC
ότι υπάρχουν απειλές για τον πληθωρισμό
που θα μπορούσαν να σημαίνουν ότι τα
επιτόκια δεν θα μειωθούν καθόλου φέτος.
Ωστόσο, ο Πορτογάλος ομόλογός του,
Μάριο Σεντένο, που χαρακτηρίζεται ως
«περιστέρι» της ΕΚΤ, σκιαγράφησε μια
πιο αισιόδοξη οπτική για τον πληθωρι-
σμό.

«Το πρόβλημα για εμάς είναι ότι στο
τέλος, αυτό μπορεί να αποβεί αυτοκα-
ταστροφικό. Είμαστε αισιόδοξοι ότι έ-
χουμε μια αξιόπιστη προοπτική επιστρο-
φής του πληθωρισμού στο 2% το 2025.
Αλλά πολλά πρέπει ακόμη να πάνε καλά
για να συμβεί αυτό», δήλωσε το μέλος
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
στο CNBC, στο πλαίσιο του Παγκόσμιου

Οικονομικού Φόρουμ στο Νταβός.
«Η πρόβλεψη για τον πληθωρισμό βα-

σίζεται σε μια πορεία επιτοκίων, μια υ-
ποτιθέμενη πορεία επιτοκίων, η οποία
είναι σημαντικά λιγότερο χαλαρή σε σχέ-
ση με αυτή που έχει προεξοφλήσει η α-
γορά. Ως εκ τούτου, αυτό κινδυνεύει να
καταστεί αυτοκαταστροφικό», πρόσθεσε.
Ο Κνοτ δήλωσε ότι η κεντρική τράπεζα
της Ευρωζώνης εξέτασε τις συνολικές
χρηματοπιστωτικές συνθήκες και επι-
σήμανε ότι «όσο περισσότερη χαλάρωση
έχει ήδη κάνει η αγορά για εμάς, τόσο
λιγότερο πιθανό είναι να μειώσουμε τα
επιτόκια». 

«Νομίζω ότι υπάρχουν προσδοκίες
για βήματα στη νομισματική πολιτική
από τις αγορές που δεν θα δικαιωθούν.
Μόλις καταστεί σαφές στις αγορές αυτό,
αναμένω κάποια διόρθωση στην πορεία
των επιτοκίων που διέπει την αισιοδοξία
μας για σταδιακή επιστροφή στον πλη-
θωρισμό του 2% το 2025», πρόσθεσε.

Οι αξιωματούχοι της ΕΚΤ στο φετινό
Νταβός έχουν διαψεύσει σε μεγάλο βαθμό
τις προσδοκίες της αγοράς για μείωση

των επιτοκίων, αρχής γενομένης ακόμη
και την ερχόμενη άνοιξη. Η ΕΚΤ θα επι-
μείνει στο σχέδιό της για τη μείωση του
πληθωρισμού, καθώς καταπολεμά τους
κινδύνους από τη στενότητα της αγοράς
εργασίας και τη γεωπολιτική αβεβαιότητα
στην Ερυθρά Θάλασσα, δήλωσε την Τε-
τάρτη ο Κνοτ.

«Αν χαλαρώσουμε την περιοριστική
πολιτική που έχουμε σήμερα σε ισχύ,
θα γίνει με μια πολύ σταδιακή διαδικασία,
αλλά όχι μια μετωπική υποχώρηση»,
είπε, προσθέτοντας ότι χρειάζονται πε-
ρισσότερα στοιχεία για τους μισθούς.

Πάντως, ο Κνοτ δήλωσε ότι συμφωνεί
με εκείνους που λένε ότι δεν θα χρεια-
στούν περαιτέρω αυξήσεις των επιτοκίων.
Το βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ βρίσκεται
επί του παρόντος στο υψηλό ρεκόρ του
4%. Πρόσθεσε ότι η εκδήλωση ανοδικών
κινδύνων για τον πληθωρισμό μάλλον
θα παρατείνει τον χρόνο διατήρησης
των επιτοκίων σε υψηλότερα επίπεδα.
«Αλλά αυτό μπορεί να σημαίνει ότι η
πρώτη μείωση μπορεί να έρθει αργότερα
από ό,τι αναμένεται σήμερα», είπε.

«Παράθυρο» Λαγκάρντ για μείωση
των επιτοκίων το καλοκαίρι
Στελέχη της ΕΚΤ διαψεύδουν προβλέψεις για νομισματική χαλάρωση την άνοιξη

<<<<<<

Υπάρχουν προσδοκίες
για βήματα στη νομισματική
πολιτική από τις αγορές
που δεν θα δικαιωθούν,
δήλωσε ο Κλάας Κνοτ.

<<<<<<<

Η ένταξη στη νομισματι-
κή ένωση είναι στην
καλύτερη περίπτωση
μακροπρόθεσμος
στόχος για τη χώρα.

Αποχωρεί και από το διοικητικό
συμβούλιο της Meta η Σέριλ Σά-
ντμπεργκ, η οποία υπήρξε για πολλά
χρόνια το Νο 2 στην εταιρεία του
Facebook. Οπως ανακοίνωσε με α-
νάρτησή της στο Facebook, δεν θα
παραμείνει στο διοικητικό συμβού-
λιο μετά τη λήξη της θητείας της,
τον Μάιο. «Με μια καρδιά γεμάτη
ευγνωμοσύνη και ένα μυαλό γεμάτο
αναμνήσεις, ενημέρωσα το διοικη-
τικό συμβούλιο της Meta ότι δεν
θα υποβάλω υποψηφιότητα για ε-
πανεκλογή αυτόν τον Μάιο», ανέ-
φερε στην ανάρτηση. Η Σάντμπεργκ
πέρασε περισσότερα από 14 χρόνια
ως chief operating officer της εται-
ρείας, πέραν των 12 χρόνων της
στο διοικητικό της συμβούλιο. Πα-
ραιτήθηκε από τη θέση της COO
το φθινόπωρο του 2022, σηματο-
δοτώντας το τέλος μιας αξιοσημεί-
ωτης θητείας, κατά τη διάρκεια της
οποίας βοήθησε στη γιγάντωση
μιας εταιρείας με τεράστια επιρροή
ανά τον πλανήτη. Χρειάστηκε, βέ-
βαια, και να αντικρούσει την έντονη
κριτική που έχει δεχθεί το Facebook.

Οπως εξήγησε η Σάντμπεργκ,
μετά την αποχώρησή της από το
Δ.Σ. θα επικεντρωθεί περισσότερο
στο φιλανθρωπικό έργο της, αλλά
θα συνεχίσει να λειτουργεί ως σύμ-
βουλος της Meta. Η σημερινή ηγε-
τική ομάδα της Meta, υπό τον CEO
Μαρκ Ζούκεμπεργκ, «έχει αποδείξει
χωρίς αμφιβολία ότι η επιχείρηση
της Meta είναι ισχυρή και σε καλή
θέση για το μέλλον, επομένως είναι
η κατάλληλη στιγμή για να απομα-
κρυνθώ», πρόσθεσε.

«Σε ευχαριστώ, Σέριλ, για την ε-
ξαιρετική συνεισφορά που έχεις
κάνει στην εταιρεία και στην κοι-
νότητά μας όλα αυτά τα χρόνια»,
ανέφερε ο Ζούκεμπεργκ σε σχόλιό
του στην ανάρτησή της. «Η αφο-
σίωση και η καθοδήγησή σου συ-
νέβαλαν καθοριστικά στην επιτυχία
μας και είμαι ευγνώμων για την α-

κλόνητη δέσμευσή σου προς εμένα
και τη Μeta όλα αυτά τα χρόνια».

Το φιλανθρωπικό έργο της Σά-
ντμπεργκ, μέσω του οργανισμού
Lean In, εστιάζεται στο να βοηθάει
τις γυναίκες να επιτύχουν τους
στόχους τους στον εργασιακό χώ-
ρο. Η Σάντμπεργκ ήταν ήδη μια
γνωστή προσωπικότητα στον κλά-
δο της τεχνολογίας όταν εντάχθηκε
στην εταιρεία, που τότε ονομαζό-
ταν Facebook, το 2008. Είχε δια-
τελέσει αντιπρόεδρος της Google
για τις παγκόσμιες διαδικτυακές
πωλήσεις και λειτουργίες. Πριν
από την Google, είχε αναλάβει υ-
ψηλές θέσεις στην Παγκόσμια Τρά-
πεζα και στο υπουργείο Οικονο-
μικών των ΗΠΑ υπό τον πρόεδρο
Μπίλ Κλίντον. Στα πρώτα της χρό-
νια στο Facebook, πιστεύεται ότι
είχε τον ρόλο του «ενηλίκου», προ-
κειμένου να επιβλέπει μια εταιρεία
που τότε διοικούνταν από τον πολύ
νεαρό ιδρυτή της.

Σε συνεργασία με τον Ζούκερ-
μπεργκ, η Σάντμπεργκ βοήθησε να
αυξηθούν τα έσοδα του Facebook
από τα 150 εκατ. δολάρια το 2007
σε περισσότερα από 3,7 δισ. δολάρια
το 2011. Η εταιρεία μπήκε στο χρη-
ματιστήριο ένα χρόνο μετά. Το
2022, τη χρονιά που η Σάντμπεργκ
παραιτήθηκε από τη θέση της COO,
η Meta σημείωσε συνολικά ετήσια
έσοδα 116,6 δισ. δολαρίων. Η τιμή
της μετοχής της έχει ενισχυθεί
πάνω από 860% από την εισαγωγή
της στο χρηματιστήριο, το 2012.

«Η Σέριλ δημιούργησε τη δρα-
στηριότητά μας στις διαφημίσεις,
προσέλαβε σπουδαίους ανθρώπους,
σφυρηλάτησε τη διοικητική κουλ-
τούρα μας και με δίδαξε πώς να δι-
ευθύνω μια εταιρεία», είχε γράψει
ο Ζούκερμπεργκ σε ανάρτησή του
στο Facebook τον Ιούνιο του 2022,
όταν η Σάντμπεργκ ανακοίνωσε
ότι θα αποχωρούσε από τη θέση
της COO.

Η Ιταλία ετοιμάζεται να κρατικοποιήσει
τη μεγαλύτερη χαλυβουργία της Ευρώπης,
αφού απέτυχε να συμφωνήσει με τη ση-
μερινή μεγαλομέτοχο Arcelor Mittal για
το μέλλον του ιστορικού εργοστασίου.
Η απόφαση της Ρώμης έρχεται ύστερα
από μια έντονη αντιπαράθεση για την
«ένεση» 320 εκατ. ευρώ, που απαιτείται
επειγόντως για να διατηρηθεί το εργο-
στάσιο σε λειτουργία. Η εμβληματική χα-
λυβουργία της γείτονος, Acciaierie d’Italia
(AdI), λειτουργεί από μια κοινοπραξία
που ανήκει στην Arcelor Mittal, τον διεθνή
κολοσσό χάλυβα με έδρα το Λουξεμβούρ-
γο, και στην ιταλική κρατική εταιρεία ε-

πενδύσεων Invitalia. Γνωστό μέχρι πρό-
τινος ως Ilva, το εργοστάσιο στον Τάραντα
της νότιας Ιταλίας αντιμετωπίζει εδώ και
καιρό περιβαλλοντικά προβλήματα και
αγωνίζεται να παραμείνει στη ζωή, με
την παραγωγή του να πέφτει πέρυσι σε
λιγότερο από 3 εκατ. τόνους, σε σύγκριση
με την παραγωγική ικανότητα των 8 εκατ.
τόνων. Στις αρχές της περασμένης εβδο-
μάδας, ένα δικαστήριο αποφάσισε ότι η
εταιρεία φυσικού αερίου Snam θα μπο-
ρούσε να διακόψει την παροχή ενέργειας
στο χαλυβουργείο λόγω απλήρωτων λο-
γαριασμών, που αγγίζουν τα 200 εκατ.
ευρώ. Το λουκέτο ενός εργοστασίου που
απασχολεί περίπου 10.000 άτομα θα δη-
μιουργούσε μείζον πολιτικό πρόβλημα
για την πρωθυπουργό Τζόρτζια Μελόνι,
η οποία έχει υποσχεθεί να ενισχύσει τη
βιομηχανική βάση της Ιταλίας και να δη-
μιουργήσει θέσεις εργασίας. Μόλις θέσει
και επίσημα το εργοστάσιο σε ειδική δια-

χείριση, η Ρώμη θα μπορέσει να διορίσει
το δικό της μεταβατικό στέλεχος για να
αναλάβει τη διαχείριση από την Arcelor
Mittal, ενώ αναζητεί αγοραστή.

Στις συνομιλίες της περασμένης εβδο-
μάδας, ο διευθύνων σύμβουλος της Arcelor
Mittal, Αντίτια Μιτάλ, είπε στους Ιταλούς
υπουργούς ότι η εταιρεία του δεν προτί-
θεται να διοχετεύσει άλλα χρήματα στην
επιχείρηση. Απαιτείται «δραστική πα-
ρέμβαση» για τη διάσωση του εργοστα-
σίου, τόνισε ο υπουργός Οικονομικής Α-
νάπτυξης της Ιταλίας, Αντόλφο Ούρσο,
ενώ ο υπουργός Οικονομικών Τζανκάρλο
Τζορτζέτι δήλωσε ότι η Ιταλία χρειάζεται
«έναν εταίρο που μοιράζεται τη μεγάλη
φιλοδοξία παραγωγής χάλυβα με περι-
βαλλοντικά συμβατό τρόπο» και είναι
πρόθυμη να κάνει τις απαραίτητες επεν-
δύσεις για να το πετύχει. Χτισμένο τη
δεκαετία του 1960, το εργοστάσιο ήταν
κάποτε πηγή υπερηφάνειας, αλλά απο-

δείχθηκε περιβαλλοντική καταστροφή,
εκτοξεύοντας θανατηφόρες τοξικές ουσίες,
που οι γείτονες είπαν ότι αυξάνουν τα
κρούσματα καρκίνου. 

Το 2014 η Ρώμη ανέλαβε τον έλεγχό
του, με την πρόθεση να βρει νέους ιδιο-
κτήτες για να καθαρίσουν το παλιό ερ-
γοστάσιο, να το εξυγιάνουν οικονομικά
και να αυξήσουν την παραγωγή. 

Το 2018, έπειτα από μια διαδικασία υ-
ποβολής προσφορών, η Arcelor Mittal
συμφώνησε σε μίσθωση ύψους 1,8 δισ.
ευρώ, δεσμεύοντας εκατοντάδες εκατομ-
μύρια επιπλέον κεφάλαια για τον περι-
βαλλοντικό καθαρισμό. Πώλησε πολλά
από τα άλλα ευρωπαϊκά χαλυβουργεία
της για να εξασφαλίσει το «πράσινο φως»
από την Αρχή Ανταγωνισμού της Ε.Ε. 

Ομως, το επόμενο έτος, το αντικαθε-
στωτικό κόμμα Πέντε Αστέρων ήρθε στην
εξουσία και απέσυρε τη ρήτρα νομικής
ασυλίας που προστάτευε την Arcelor

Mittal από ποινική ευθύνη για τα περι-
βαλλοντικά προβλήματα του εργοστασίου.
Η Arcelor Mittal απείλησε να αποχωρήσει,
αλλά αντ’ αυτού συμφώνησε να δημιουρ-
γήσει μια κοινοπραξία με τον οργανισμό
δημοσίων επενδύσεων για τη λειτουργία
του εργοστασίου από κοινού. Οι σχέσεις
ωστόσο παρέμειναν τεταμένες, με τις
δύο πλευρές να αλληλοκατηγορούνται
ότι δεν τήρησαν τις δεσμεύσεις τους. Η
αύξηση των τιμών του φυσικού αερίου
το 2022 άσκησε περαιτέρω πιέσεις. «Η
κατάσταση λέει πολλά για τη σχέση μεταξύ
Ιταλών πολιτικών και εταιρειών», τονίζει
ο Κάρλο Καλέντα γερουσιαστής και πρώην
υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης, ο ο-
ποίος βοήθησε στη διαπραγμάτευση με
την Arcelor Mittal. Ο ίδιος δηλώνει απαι-
σιόδοξος για τις προοπτικές του εργο-
στασίου. «Θα είναι πολύ δύσκολο για το
κράτος να διαχειριστεί ένα εργοστάσιο
σε μια πολύ ανταγωνιστική αγορά».

Ο πρόεδρος της ολλανδικής κεντρικής τράπεζας, Κλάας Κνοτ και μέλος του Δ.Σ. της ΕΚΤ δήλωσε ότι συμφωνεί ότι δεν θα χρειαστούν περαιτέ-
ρω αυξήσεις των επιτοκίων και πρόσθεσε ότι η εκδήλωση ανοδικών κινδύνων για τον πληθωρισμό μάλλον θα παρατείνει τον χρόνο διατήρησης
των επιτοκίων σε υψηλότερα επίπεδα.

Η εμβληματική χαλυβουργία Acciaierie d’Italia (AdI) στον Τάραντα της νότιας Ιταλίας λειτουργεί από μια κοινοπραξία που ανήκει στην Arcelor
Mittal, τον διεθνή κολοσσό χάλυβα με έδρα το Λουξεμβούργο, και στην ιταλική κρατική εταιρεία επενδύσεων Invitalia.

Η Σέριλ Σάντμπεργκ
αποχωρεί από
το Δ.Σ. της Meta 

Προς κρατικοποίηση η μεγαλύτερη
χαλυβουργία της Ευρώπης
Η ιταλική κυβέρνηση δεν «αντέχει» να βάλει λουκέτο στο εργοστάσιο Ilva

<<<<<<

Το κλείσιμο της χαλυβουρ-
γίας, που απασχολεί 10.000
άτομα, θα προκαλούσε
μεγάλο πολιτικό κόστος
για την Τζόρτζια Μελόνι.
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Οι στρατηγικής σημασίας πρώτες ύλες υ-
πήρξαν ανέκαθεν αντικείμενο ανταγω-
νισμού και συγκρούσεων ανάμεσα σε
χώρες, καθώς βασίζονταν σε αυτές οι οι-
κονομίες τους και η ισχύς τους. Στην πα-
ρούσα συγκυρία, όμως, με την κλιματική
αλλαγή να πιέζει τα χρονικά περιθώρια,
τη ραγδαία αύξηση της ζήτησης για μέ-
ταλλα αναγκαία για την πράσινη μετά-
βαση, και τις νέες τεχνολογίες που δη-
μιουργούν προσδοκίες για την ανεύρεση
πρώτων υλών με τρόπους έως τώρα α-
διανόητους, ο παγκόσμιος ανταγωνισμός
έχει ενταθεί εις το έπακρον.    

Παρά τις εντονότατες αντιδράσεις
από περιβαλλοντικές οργανώσεις που
χαρακτηρίζουν «άκρως καταστρεπτική»
τη μέθοδο των εξορύξεων σε βαθιά νερά,
η Νορβηγία θα είναι η πρώτη χώρα που
θα εφαρμόσει την αμφιλεγόμενη μέθοδο
για να διασφαλίσει στρατηγικής σημασίας
μέταλλα. Στις 11 Ιανουαρίου το νορβηγικό
Κοινοβούλιο έδωσε το πράσινο φως στην
κυβέρνηση και η Νορβηγία σχεδιάζει
πλέον εξορύξεις σε μια παράκτια ζώνη
έκτασης περίπου 280.000 χιλιομέτρων,
μεγαλύτερη από την επιφάνεια της Βρε-
τανίας. Εκτιμά πως στην περιοχή αυτή
βρίσκονται σε μεγάλες ποσότητες και
σε οζίδια μεγέθους πατάτας κοβάλτιο,

νικέλιο, χαλκός και μαγγάνιο. Απαντώντας
στις επικρίσεις έχει διευκρινίσει πως δεν
πρόκειται να εγκαινιάσει εξορύξεις α-
μέσως, αλλά θα εξετάζει κατά περίπτωση
τις προτάσεις των ενδιαφερόμενων ε-
ταιρειών. Η απόφασή της αναμένεται
να τη φέρει σε σύγκρουση με τη Βρετανία
και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που έχουν
ασκήσει πιέσεις για μια προσωρινή α-
παγόρευση της μεθόδου εξαιτίας των
πιθανών επιπτώσεών της στο περιβάλλον.    

Την ίδια μέθοδο ετοιμάζεται να εφαρ-
μόσει η Ιαπωνία και να προχωρήσει σε
εξορύξεις έξω από τις ακτές της, προκει-
μένου να μειώσει την εξάρτησή της από
την Κίνα σε σπάνιες γαίες. Από τα τέλη
του 2022 σε έγγραφό της για τη Στρα-
τηγική Εθνικής Ασφάλειας τονίζει πως
σκοπεύει «να διασφαλίσει την προσφορά
κρίσιμων πρώτων υλών, συμπεριλαμβα-
νομένων των σπάνιων γαιών, και να προ-
ωθήσει την οικονομική ενίσχυση επι-
χειρήσεων που διαθέτουν κρίσιμες τε-
χνολογίες». Εχει, άλλωστε, από τα τέλη
Αυγούστου και τις αρχές Σεπτεμβρίου
του 2022 επιτύχει να εξορύξει σπάνιες
γαίες από την παράκτια ζώνη της σε

βάθος σχεδόν 2.500 μέτρων στα νερά
της περιοχής Μινάμι - Τορισίμα. Σύμφωνα
μάλιστα με σχετική μελέτη που δημο-
σιεύθηκε προ ετών στο επιστημονικό
περιοδικό Nature, εκτιμάται πως στην
περιοχή υπάρχουν σπάνιες γαίες σε πο-
σότητες ικανές να καλύψουν τις ανάγκες
της παγκόσμιας οικονομίας «σχεδόν επ’
άπειρον».      

Την ίδια στιγμή, οι ΗΠΑ στρέφονται
ξανά στη Σαουδική Αραβία, αλλά αυτή
τη φορά όχι για τους υδρογονάνθρακές
της, αλλά για τον υπόλοιπο ορυκτό πλού-
το της. Στο πλαίσιο της προσπάθειάς
του να απεξαρτήσει την οικονομία του
από το πετρέλαιο, το βασίλειο στρέφεται
στην εκμετάλλευση του υπεδάφους του.
Αναφερόμενο στον ορυκτό πλούτο του
σε κρίσιμα μέταλλα το Ριάντ ανακοίνωσε
σε πρόσφατο συνέδριο με επενδυτές
ότι υπολογίζει πλέον την αξία του ορυ-
κτού πλούτου του στα 2,5 τρισ. δολ.,
από 1,3 τρισ. δολ. που τον είχε αποτι-
μήσει το 2016. Αναμένεται, έτσι, να
γίνει πεδίο νέου ανταγωνισμού ανάμεσα
σε ΗΠΑ, Κίνα και Ρωσία, ενώ ΗΠΑ και
Ρωσία έχουν ήδη υπογράψει μνημόνια

συνεργασίας με το Ριάντ σχετικά με τα
στρατηγικής σημασίας μέταλλα στο υ-
πέδαφός του.    

Στην κούρσα και η Αφρική    
Την ώρα που ο ανεπτυγμένος κόσμος

από τη Νορβηγία μέχρι την Ιαπωνία,
μαζί και με την αναπτυσσόμενη Λατινική
Αμερική, αναζητάει σπάνιες γαίες και
μέταλλα αναγκαία για την πράσινη με-
τάβαση, ο ίδιος αγώνας βρίσκεται σε ε-
ξέλιξη στην πλούσια σε υπέδαφος και
αναπτυσσόμενη Αφρική. Από τις αρχές
Ιανουαρίου έχει ξεκινήσει στην Αφρική,
και συγκεκριμένα στη Γουινέα, το με-
γαλύτερο έργο εξόρυξης στον πλανήτη
από μια κοινοπραξία ανάμεσα στον αυ-
στραλο-βρετανικό κολοσσό Rio Tinto,
την κυβέρνηση της Γουινέας και άλλες
επτά εταιρείες, εκ των οποίων οι πέντε
είναι κινεζικές. Περιλαμβάνει την κατα-
σκευή ορυχείου εξόρυξης σιδηρομεταλ-
λεύματος από τη Rio Tinto σε συνεργασία
με κοινοπραξία, της οποίας ηγείται η με-
γαλύτερη βιομηχανία αλουμινίου στον
κόσμο, Chinalco, και την κατασκευή δεύ-
τερου ορυχείου από τη μεγαλύτερη χα-

λυβουργία στον κόσμο, Baowu, σε συ-
νεργασία με κοινοπραξία της οποίας η-
γείται η Winning International Group.
Οι εμπλεκόμενες εταιρείες πρόκειται,
άλλωστε, να συγχρηματοδοτήσουν την
κατασκευή σιδηροδρομικής γραμμής
μήκους 552 χιλιομέτρων, όπως και έναν
λιμένα βαθέος ύδατος στις ακτές του Ατ-
λαντικού.     

Την περασμένη Τετάρτη, άλλωστε, ο
υπουργός Ενέργειας και Μετάλλων της
Ουγκάντας υπέγραψε με την Ionic Rare
Earths συμφωνία για την εκμετάλλευση
ενός μεγάλου σχεδίου εξόρυξης σπάνιων
γαιών, του Makuutu Heavy Rare Earth
Project. Το σχέδιο εξασφάλισε την απαι-
τούμενη άδεια, την πρώτη άδεια εξόρυξης
σε μεγάλη κλίμακα που έχει εκδοθεί στην
Ουγκάντα στο πλαίσιο σχετικού νόμου
για τις εξορύξεις κρίσιμων μετάλλων που
υιοθέτησε το 2022. Παράλληλα, τους τε-
λευταίους μήνες η Ε.Ε. οριστικοποιεί
συμφωνίες συνεργασίας με τη Δημοκρα-
τία του Κονγκό και τη Ζάμπια, δύο χώρες
με πλούσια παραγωγή στα στρατηγικής
σημασίας μέταλλα, ικανή να υποκατα-
στήσει σε μεγάλο βαθμό την προσφορά

από την Κίνα. Με αυτά τα μνημόνια συ-
νεργασίας η Ε.Ε. δεσμεύεται να στηρίξει
την ανάπτυξη των απαιτούμενων υπο-
δομών για την εξόρυξη και επεξεργασία
κρίσιμων πρώτων υλών, όπως το λίθιο
και το κοβάλτιο.

Το Κονγκό είναι η πρώτη χώρα στον
κόσμο σε παραγωγή κοβαλτίου, που φτά-
νει στο 70% της παγκόσμιας παραγωγής,
και δεύτερη χώρα στον κόσμο μετά το
Περού σε παραγωγή χαλκού. Η Ζάμπια
επίσης είναι μια από τις πρώτες χώρες
στον κόσμο σε παραγωγή χαλκού. Ανά-
λογες συμφωνίες με το Κονγκό και τη
Ζάμπια έχει κλείσει, άλλωστε, και η κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ, ενώ πολλές κυβερ-
νήσεις δυτικών χωρών τις έχουν προ-
σεγγίσει προσβλέποντας σε τέτοιου
είδους συνεργασία. Στο πλαίσιο των προ-
σπαθειών της να διασφαλίσει προμη-
θευτές σπάνιων γαιών και κρίσιμων με-
τάλλων, η Ε.Ε. έχει συνάψει αντίστοιχες
συμφωνίες με σειρά χωρών, ανάμεσα
στις οποίες ο Καναδάς, το Καζακστάν,
η Ναμίμπια, η Ουκρανία, η πλούσια σε
λίθιο Αργεντινή και η πλούσια σε χαλκό
Χιλή. 

Φουντώνει η μάχη για τις σπάνιες γαίες
Με τη ζήτηση για μέταλλα να αυξάνεται ραγδαία, Νορβηγία και Ιαπωνία στρέφονται σε εξορύξεις από τα βάθη των ωκεανών

«Το θέμα δεν αφορά τις γεω-
πολιτικές αντιπαλότητες», τό-
νισε προ ημερών ο σύμβου-
λος του Λευκού Οίκου, Αμος 
Χοχστάιν, σχολιάζοντας την 
παγκόσμια κούρσα αναζήτη-
σης πρώτων υλών στρατηγικής 
σημασίας και διευκρίνισε πως 
«πρέπει να επενδύσουμε μα-
ζί με τους συμμάχους μας και 
τους φίλους μας, ώστε να δια-
σφαλίσουμε ότι το παγκόσμιο 
σύστημα έχει επάρκεια προ-
μηθειών και από διαφορετικές 
πηγές».

Ο πρόεδρος της Βραζιλίας 
Λούλα ντα Σίλβα έχει δηλώσει 
την πρόθεσή του να μετατρέ-
ψει τη μεγαλύτερη οικονο-
μία της Λατινικής Αμερικής σε 
ηγετική δύναμη στις φιλικές 
προς το περιβάλλον πολιτικές 
και να προσελκύσει πράσινες 
επενδύσεις κάθε είδους από 
τις τεχνολογίες εξουδετέρω-
σης του άνθρακα μέχρι τη βι-
ώσιμη ενέργεια. Το περασμέ-
νο έτος, υποσχέθηκε πως «σε 
10 χρόνια η Βραζιλία θα έχει 
εξελιχθεί στη Σαουδική Αρα-
βία των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας».

Οι ΗΠΑ

Η Βραζιλία

20
εκατ. δολ. έχει συνεισφέρει 
η Ευρωπαϊκή Ενωση σε  μονά-
δα παραγωγής μαγνητών από 
σπάνιες γαίες στην πόλη Νάρ-
βα της Εσθονίας.

16%
των αναγκών τους σε λίθιο, 
κοβάλτιο και νικέλιο, τις πρώ-
τες ύλες που απαιτούνται για 
την ηλεκτροκίνηση, έχουν εξα-
σφαλίσει μόνον οι ευρωπαϊκές 
αυτοκινητοβιομηχανίες. 

Από τα τέλη του 2022 η Ιαπω-
νία έχει δώσει στη δημοσιό-
τητα έγγραφο σχετικό με τη 
Στρατηγική Εθνικής Ασφά-
λειας, στο οποίο διατυπώνει 
ευθέως την πρόθεσή της «να 
διασφαλίσει σταθερή προσφο-
ρά κρίσιμων πρώτων υλών, 
όπως οι σπάνιες γαίες, και να 
προωθήσει την κεφαλαιακή 
ενίσχυση ιδιωτικών εταιρει-
ών που διαθέτουν στρατηγικής 
σημασίας εμπορεύματα και τε-
χνολογίες».  

Η Ιαπωνία  

Από το περασμένο έτος η Σαουδική Αραβία
έχει δημιουργήσει κοινοπραξία ανάμεσα
στο κρατικό επενδυτικό ταμείο της και
την κρατική εταιρεία εξορύξεων, με
σκοπό την αγορά ορυχείων και υπόγειου
πλούτου σε άλλες χώρες. Πρόκειται για
τη Manara Minerals, που διαπραγμα-
τεύεται τώρα επένδυσή της στο σχέδιο
Ρέκο Ντικ στο Πακιστάν, που θα αποτε-
λέσει ένα από τα μεγαλύτερα ορυχεία
χαλκού στον κόσμο, ενώ έχει δρομολο-
γήσει και πολλές άλλες συμφωνίες. Ω-
στόσο, η  πρώτη συμφωνία που συνήψε
η Manara Minerals ήταν για την αγορά
10% στο ορυχείο Vale της Βραζιλίας, ενώ
σχεδιάζει να εξαγοράσει μερίδια σε ο-
ρυχεία ανά τον κόσμο αξίας 15 δισ. δολ.
μέσα στα επόμενα χρόνια. Στο μεταξύ,
η Βραζιλία αναβαθμίζει τις δραστηριότητές
της και τις φιλοδοξίες της στον τομέα των
εξορύξεων σπάνιων γαιών. Μέσα στον
Ιανουάριο άρχισε να παράγει εντατικά
σπάνιες γαίες στο κοίτασμά της στη Serra

Verde και η ομώνυμη εταιρεία εξόρυξης
εκτιμά πως θα παράγει τουλάχιστον 5.000
τόνους οξειδίων σπάνιων γαιών το χρόνο.
Ταυτοχρόνως σχεδιάζει να αυξήσει την
παραγωγική δυνατότητα στο κοίτασμα
Πέλα Εμα, που περιέχει μεγάλες ποσότητες
σπάνιων γαιών και ειδικότερα νεοδύμιο,
πρασεοδύμιο και δυσπρόσιο, που είναι
κρίσιμα για τις τεχνολογίες της πράσινης
ενέργειας. Δηλώνει μάλιστα πως έχει
στόχο να αναδειχθεί στον πλέον αξιόπιστο
προμηθευτή σπάνιων γαιών στον κόσμο
και απηχεί τη γενικότερη φιλοδοξία της
χώρας. Ο πρόεδρος της Βραζιλίας, Λούλα
ντα Σίλβα, εξέφρασε προσφάτως την πρό-
θεση να μετατρέψει τη μεγαλύτερη οι-

κονομία της Λατινικής Αμερικής σε πα-
γκόσμια ηγετική δύναμη στις πολιτικές
για το περιβάλλον και να προσελκύσει
ένα κύμα πράσινων επενδύσεων για τα
πάντα, από τις τεχνολογίες εξουδετέρωσης
του άνθρακα μέχρι τη βιώσιμη ενέργεια.
Σε επίσκεψή του στον Περσικό Κόλπο
πέρυσι υποσχέθηκε πως η Βραζιλία θα ε-
ξελιχθεί στη «Σαουδική Αραβία των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας σε 10 χρόνια».
Γενικότερα οι χώρες της Λατινικής Αμε-
ρικής έχουν μεγάλες δυνατότητες να εκ-
μεταλλευτούν τον ορυκτό τους πλούτο,
καθώς στο έδαφός τους βρίσκονται τα
2/3 των παγκόσμιων αποθεμάτων λιθίου
και περίπου το 40% των παγκόσμιων α-
ποθεμάτων χαλκού. Η Αργεντινή με τα
πλούσια κοιτάσματά της σε λίθιο έχει ήδη
προσελκύσει το ενδιαφέρον των επενδυ-
τών, που μετά την εκλογή του Χαβιέ Μιλέι
έσπευσαν να αγοράσουν μαζικά μετοχές
εταιρειών της και ομόλογα του κράτους
σε ύψη αδιανόητα εδώ και πολλά χρόνια.

Η Βραζιλία θέλει να γίνει «Σαουδική Αραβία» των ΑΠΕ

<<<<<<

Νέο πεδίο ανταγωνισμού
ανάμεσα σε ΗΠΑ, Κίνα
και Ρωσία οι πρώτες ύλες
της Σαουδικής Αραβίας.  

<<<<<<

Στη Γουινέα το μεγαλύτερο
έργο εξόρυξης στον κόσμο,
μπαράζ συμφωνιών Ε.Ε.
με αφρικανικές χώρες.  

<<<<<<

Και το Ριάντ σχεδιάζει να εξα-
γοράσει μερίδια σε ορυχεία
ανά τον κόσμο αξίας $15 δισ. 

H Βραζιλία άρχισε να παράγει εντατικά σπάνιες γαίες στο κοίτασμά της στη Serra Verde, με
την ομώνυμη εταιρεία εξόρυξης να εκτιμά πως θα παράγει τουλάχιστον 5.000 τόνους οξει-
δίων σπάνιων γαιών τον χρόνο.
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Πάντα έχει σημασία τι βλέπει κανείς
κοιτάζοντας μια εικόνα. Συνήθως δεν
βλέπουν όλοι το ίδιο. Ακόμα και σε ό,τι
αφορά την οικονομία και τις επιχειρή-
σεις που είναι υποτίθεται «ξεροί» α-
ριθμοί, κι όμως δεν προσφέρουν το
ίδιο μήνυμα σε όλους.

Ας «επιστρέψουμε» στα βασικά. Τα
προϊόντα ή οι υπηρεσίες που πωλούνται
στην αγορά, εμπεριέχουν την προστι-
θέμενη αξία που παράγει η επιχείρηση.
Μέρος της είναι τα κέρδη που συσσω-
ρεύονται ή μοιράζονται σε μετόχους.
Επίσης, μέρος της προστιθέμενης αξίας
είναι οι αμοιβές που δίνονται στους υ-
παλλήλους και σε άλλους συνεργάτες,
όπως και τα κεφάλαια που έχουν το-
ποθετηθεί στην επιχείρηση για να λει-
τουργήσει. Ολα αυτά μπορούν να θε-
ωρηθούν έξοδα αν τα κοιτάξει κανείς
με τη «στενή» οπτική «κερδών και ζη-
μιών». Αλλιώς, είναι μέρος του  εισο-
δήματος που παράγει η οικονομία. Τα
«έξοδα» αυτά αυξάνουν την προστι-
θέμενη αξία που έχει παραχθεί. Οσο
μεγαλύτερο είναι το εισόδημα που δη-
μιουργείται, όσο περισσότερο επεν-
δύεται στην τεχνολογία και στα ταλέντα
του προσωπικού, όσο περισσότερα
διανέμονται με τη μορφή κερδών και
μισθών ή στους πελάτες για να ενι-
σχυθεί η θέση στην αγορά, τόσο με-
γαλύτερη είναι η ευημερία που παρά-
γεται. Με τη «ματιά» αυτή βλέπουμε
την ευημερία της οικονομίας αλλά μπο-
ρεί να αναβαθμιστεί και η παραγωγι-
κότητα.

Το ΑΕΠ μιας οικονομίας είναι το σύ-
νολο της προστιθέμενης αξίας που πα-
ράγεται και συνεπώς η αύξηση της
προστιθέμενης αξίας οδηγεί σε ανά-
πτυξη, μεγαλύτερο ΑΕΠ, υψηλότερο
βιοτικό επίπεδο. Ο δρόμος για την ευ-
ημερία είναι η ενίσχυση της παραγω-
γικότητας που αυξάνει θεαματικά την
προστιθέμενη αξία που παράγεται.

Μπορεί αυτή να είναι μια εφικτή ε-
πιδίωξη στη σημερινή συγκυρία; Αν
δούμε τη μεγάλη εικόνα, η παγκόσμια
οικονομία φρενάρει. Στις ΗΠΑ η ανά-
πτυξη φέτος εκτιμάται ότι θα είναι κο-
ντά στο 1%, στην Ευρώπη ίσως 0,8%

αλλά και η Κίνα περίπου 3%. Επιπλέον,
υπάρχει έλλειμμα εργαζομένων και δε-
ξιοτήτων. Στην Ευρώπη οι απασχο-
λούμενοι εκτιμάται ότι θα είναι λιγό-
τεροι κατά 10 εκατ. Στις ΗΠΑ, υπάρχει
ζήτηση για θέσεις εργασίας αλλά φαί-
νεται ότι επέστρεψαν στην εργασία
λιγότεροι εργαζόμενοι 55 ετών και πά-
νω, μετά την πανδημία. Στην Κίνα που
υπάρχει δημογραφικό πρόβλημα, οι α-
πασχολούμενοι είναι 39 εκατ. λιγότεροι
το 2023. Και η κατάσταση χειροτερεύει
εξαιτίας της επιδείνωσης της νομισμα-
τικής πολιτικής, ενώ τα επιτόκια επι-
μένουν να είναι ψηλά παρότι υπάρχουν
ελπίδες για μικρή αποκλιμάκωση το
δεύτερο εξάμηνο φέτος.

Η οικονομία κι άλλες φορές έχει βρε-
θεί στο σύνορο αυτό. Μπροστά σε δυ-
σεπίλυτες προκλήσεις και δυσμενείς
προοπτικές. Η διέξοδος βρίσκεται στη
βελτίωση της παραγωγικότητας, αλλά
προφανώς αυτό απαιτεί προϋποθέσεις
που δεν υπάρχουν παντού. Χρειάζεται
συνδυασμός κινήσεων και πολιτικών.
Να επιδιώκεται λειτουργική αρτιότητα,
που αναζητεί τις δεξιότητες που λεί-
πουν, το κεφάλαιο αλλά και τις επεν-
δύσεις στην τεχνολογία, ταυτόχρονα.
Οι καινοτομίες που έρχονται από πα-
ντού και η ψηφιακή μετάβαση αλλάζουν
τις επιχειρήσεις. Η καθημερινή λει-
τουργία είναι κοντά στην τεχνολογία
και στις ικανότητες των εργαζομένων
που απασχολούνται. Αυτή τη φορά η
ενισχυμένη παραγωγικότητα απαιτεί
διαφορετικές κινήσεις ταυτόχρονα.
Δεν αρκεί να γίνουν επενδύσεις σε τε-
χνολογία χωρίς να επιδιωχθεί η ανα-
βάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων
του προσωπικού. Ούτε η εγκατάσταση
σύγχρονων συστημάτων πληροφορικής
ενώ η επιχείρηση συνεχίζει να λει-
τουργεί με τη νοοτροπία και την ορ-
γάνωση του παρελθόντος.

Αυτό που επιβάλλεται είναι να δια-
μορφωθεί ένα περιβάλλον ευνοϊκό σε
αλλαγές, σε τομές που ενισχύουν την
παραγωγικότητα, τη μετάβαση σε νέα
επαγγέλματα, καινούργιες ευκαιρίες,
ακόμα και νέους κλάδους, δουλειές
που λίγα χρόνια πριν δεν ξέραμε. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Διέξοδος ευημερίας
παρά τις προκλήσεις

Tου ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Τρεις νέοι άνθρωποι, πρώην επιστή-
μονες ερευνητές των Meta και Google,
οι Αρθουρ Μενς, Τιμοτέ Λακρουά και
Γκιγιόμ Λαμπλ, ένωσαν τις δυνάμεις
τους και δημιούργησαν τη νεοφυή ε-
ταιρεία τεχνητής νοημοσύνης Mistral
(όνομα βορειοδυτικού ανέμου στη νότια
Γαλλία, που πέρασε και σ’ εμάς ως μαϊ-
στράλι). Και κατόρθωσαν να προσελ-
κύσουν όλα τα βλέμματα στο Παγκόσμιο
Οικονομικό Φόρουμ, όπου οι συζητήσεις
για την τεχνητή νοημοσύνη δέσποσαν.
Τα σχετικά αναφέρονται σε  δημοσίευμα
των Financial Times, στους οποίους υ-
ψηλόβαθμα στελέχη τριών μεγάλων

εταιρειών τεχνολογίας είπαν ότι το πιο
πρόσφατο μοντέλο τεχνητής νοημο-
σύνης της Mistral ήταν ένα από τα κα-
λύτερα διαθέσιμα προϊόντα, σύμφωνα
με τεχνική αξιολόγηση απόδοσης. Α-
κόμη περισσότερο, στέλεχος αμερικα-
νικού τεχνολογικού κολοσσού –από
όσους συγκροτούν την ευάριθμη ομάδα
των Big Tech– παρατήρησε ότι η εννέα
μηνών Mistral έκανε «θαυμάσια δου-
λειά» ανταγωνιζόμενη εξελιγμένα μο-
ντέλα κατασκευασμένα από μεγάλες
αμερικανικές εταιρείες τύπου OpenAI
και η Google.

Το ενδιαφέρον για την τεχνολογία
της γαλλικής νεοφυούς Mistral αμφι-
σβητεί την επικρατούσα άποψη πως
ο αγώνας για την κυριαρχία της γενε-
τικής τεχνητής νοημοσύνης (ήτοι των
συστημάτων που μπορούν να «εκτο-
ξεύσουν» μέσα σε δευτερόλεπτα ένα
κείμενο, μιντιακό περιεχόμενο ή έναν
κώδικα) έχει γίνει μια αμφίδρομη μάχη

μεταξύ  Google και Microsoft - OpenAI.
Υπενθυμίζεται ότι οι δύο τελευταίες
έχουν συμπήξει συμμαχία, ξεκινώντας
με μια αρχική επένδυση 1 δισ. δολαρίων
του 2019 στην OpenAI, η οποία ιδρύ-
θηκε το 2015 – συνολικά οι επενδύσεις
ξεπερνούν τα 10 δισ. δολάρια. Στην
Ευρώπη και αλλού, το αυξανόμενο εν-
διαφέρον για τη Mistral έχει επαναφέρει
τη συζήτηση για την πιθανότητα οι
μελλοντικές νεοφυείς του κλάδου να
είναι σε θέση να εξασφαλίσουν ση-
μαντικό μερίδιο μιας ταχέως αναπτυσ-
σόμενης αγοράς, δεδομένου ότι το κό-
στος ανάπτυξης της τεχνητής νοημο-
σύνης μειώνεται σταθερά, όπως ανα-
φέρει η εφημερίδα Financial Times.
Η Mistral, συγκεκριμένα, κατασκευάζει
μεγάλα μοντέλα γλώσσας, που τροφο-
δοτούν τα παραγωγικά προϊόντα τε-
χνητής νοημοσύνης, όπως τα chatbots.
Επιπλέον, εξασφάλισε αποτίμηση 2
δισ. ευρώ τον περασμένο μήνα σε ένα

γύρο χρηματοδότησης αξίας περίπου
400 εκατ. ευρώ, αλλά αυτό δεν σημαίνει
πως δεν βρίσκεται ενώπιον αντιπάλων
πολύ πιο γενναιόδωρα χρηματοδοτού-
μενων. Ανάμεσά τους η OpenAI, η δη-
μιουργός του ChatGPT, το οποίο εκτι-
μάται ότι αξίζει 86 δισ. δολάρια. Πάντως,
η γαλλική νεοφυής επιχείρηση υπο-
στηρίζεται από βαρέων βαρών πρε-
σβευτές της Σίλικον Βάλεϊ, όπως οι
General Catalyst και Andreessen
Horowitz.

Επιπροσθέτως, η Mistral παρου-
σίασε τη Nvidia, που θεωρείται η κο-
ρυφαία εταιρεία κατασκευής ημιαγω-
γών τεχνητής νοημοσύνης παγκο-
σμίως, ως επενδύτρια και στρατηγική
συνεργάτιδά της. Ο Φλοριάν Μπρεσάν,
γενικός διευθυντής επιχειρήσεων της
Mistral, υπογράμμισε στους FT ότι το
να προσεταιριστεί η εταιρεία του τη
Nvidia της δίνει πρόσβαση στις τε-
λευταίες καινοτομίες της για τους η-

μιαγωγούς. Εν τω μεταξύ, προσφάτως,
ο Σατιά Ναντελά, διευθύνων σύμβου-
λος της Microsoft, χαρακτήρισε τη
Mistral με έδρα το Παρίσι σαν μία από
τις καινοτόμους εταιρείες που δημι-
ούργησαν τεχνητή νοημοσύνη στην
πλατφόρμα Azure. Αξίζει να σημειωθεί
ότι το εν λόγω σχόλιο έγινε ανεξαρ-
τήτως του ότι ο κολοσσός της Microsoft
έχει διοχετεύσει 13 δισ. δολάρια στην
OpenAI μέχρι σήμερα, καθιστώντας
την τη μεγαλύτερη επενδύτριά της.
«Οι εταιρείες δεν μπορούν να βασί-
ζονται σε έναν μόνο προμηθευτή»,
είπε στους Financial Times ο Μπρεσάν
της Mistral. Και πρόσθεσε: «Συνερ-
γαζόμαστε με μεγάλες εταιρείες. Ε-
χουμε αυτήν τη στιγμή αναπτύξει 10
μοντέλα ιδεών σε συνεργασία με ε-
ταιρείες σε όλο τον κόσμο, και όχι
μόνο στη Γαλλία. Το ήμισυ της χρήσης
της πλατφόρμας μας προέρχεται από
τις ΗΠΑ, κάτι που δεν αποτελεί έκ-
πληξη, ούσα ωριμότερη αγορά».

Η εταιρεία αποτελεί παράδειγμα
του τρέχοντος διαχωρισμού στην κοι-
νότητα της τεχνητής νοημοσύνης με-
ταξύ μοντέλων ανοιχτού και κλειστού
κώδικα ή μεταξύ συστημάτων των ο-
ποίων οι τεχνικές λεπτομέρειες είναι
γνωστές σε τρίτους, σε σύγκριση με
εκείνα που παραμένουν αποκλειστικά
διαθέσιμα για μία μόνο εταιρεία. Η
Mistral, της οποίας οι ιδρυτές συνέ-
βαλαν στη δημιουργία του μοντέλου
LLAMA, ανοιχτού κώδικα της Meta,
επισημαίνει ότι αυτό θα της δώσει
ένα πλεονέκτημα ως προς τις εταιρείες
που πρέπει να δημιουργήσουν λογι-
σμικό με κατά παραγγελίαν χαρακτη-
ριστικά. Τα μοντέλα ανοικτού κώδικα
ήταν ιδιαίτερα ελκυστικά για κρατικές
υπηρεσίες ή αμυντικές εταιρείες ή
τράπεζες, που ήθελαν να πειραματι-
στούν με τη γενετική τεχνητή νοη-
μοσύνη αλλά δεν μπορούσαν να το
κάνουν με ιδιόκτητο λογισμικό για
λόγους συμμόρφωσης, δήλωσε εν κα-
τακλείδι ο Φλοριάν Μπρεσάν της
Mistral.

Startup τεχνητής νοημοσύνης 
έκλεψε την παράσταση στο Νταβός
Μεγάλο ενδιαφέρον για την τεχνολογία της γαλλικής νεοφυούς Mistral

<<<<<<

H Mistral παρουσίασε τη
Nvidia, που θεωρείται η κο-
ρυφαία εταιρεία κατασκευ-
ής ημιαγωγών AI παγκο-
σμίως, ως επενδύτρια και
στρατηγική συνεργάτιδα.

Οι συζητήσεις για την τεχνολογία της τεχνητής νοημοσύνης δέσποσαν στο φετινό Πα-
γκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ. Στη φωτογραφία, σλόγκαν για την AI στο Νταβός.
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Ο ταξιδιωτικός και τουριστικός πυρετός
που κατέλαβε τον κόσμο μετά την παν-
δημία, σε συνδυασμό με την υποτίμηση
του γιεν, έφερε στην Ιαπωνία 25 εκατ.
τουρίστες μέσα στο περασμένο έτος,
τον μεγαλύτερο αριθμό επισκεπτών που
έχει καταγράψει η χώρα από το 2019.
Η μαζική επιστροφή των επισκεπτών
αποτελεί μείζονα ευεργετικό παράγοντα
για την οικονομία της, που δέχθηκε γεν-
ναία τονωτική ένωση από τις δαπάνες
των τουριστών. Ενισχύθηκε, έτσι, μετά
τη συρρίκνωση που είχε σημειώσει το
καλοκαίρι του περασμένου έτους και ή-
ταν η μεγαλύτερη μετά την πανδημία. 

Οι δαπάνες των τουριστών έφθασαν
στο σύνολο του 2023 στα 5,3 τρισ. γιεν,
ποσό αντίστοιχο των 35,9 δισ. δολ. και
κατά 10% αυξημένο σε σύγκριση με το

αντίστοιχο του 2019, τελευταίου έτους
πριν από την πανδημία. Οπως, άλλωστε,
επισημαίνει η ιαπωνική τουριστική υ-
πηρεσία, οι κατά κεφαλήν τουριστικές
δαπάνες αυξήθηκαν σχεδόν κατά 34%.
Σύμφωνα με τη Μάρι Ιβασίτα, οικονο-
μολόγο της Daiwa Securities, «το ΑΕΠ
της Ιαπωνίας εκτιμούμε ότι επανήλθε
σε θετικό πρόσημο χάρη στον τουρισμό».

Η ίδια εκφράζει πάντως επιφυλάξεις «ως
προς το κατά πόσον θα ανακάμψουν οι
εγχώριες δαπάνες, καθώς οι εγχώριοι
καταναλωτές αντιμετωπίζουν τις επι-
πτώσεις του πληθωρισμού». Παρά το
ρεκόρ επισκεπτών, ο αριθμός των του-
ριστών παραμένει κάτω από τα επίπεδα
των 32 εκατ. που κατεγράφησαν το 2019,
με μεγαλύτερη πτώση κυρίως στους
τουρίστες από την Κίνα, τη μεγαλύτερη
ομάδα τουριστών πριν από την πανδημία
και εκείνη που δαπανάει τα περισσότερα.
Μολονότι το Πεκίνο είχε ήδη ανακαλέσει
την απαγόρευση των εκδρομών και τα-
ξιδιών στην Ιαπωνία, οι τουρίστες από
την Κίνα ήταν 2,4 εκατ. άτομα, όταν το
2019 είχαν φθάσει τα 9,6 εκατ. Αιτία της
μείωσης ήταν βέβαια το γεγονός ότι η
Κίνα αντιμετωπίζει τα δικά της μεγάλα

οικονομικά προβλήματα, καθώς και η
ένταση που έχει δημιουργηθεί ανάμεσα
στις δύο χώρες από τη στιγμή που η Ια-
πωνία αποφάσισε να ρίξει στη θάλασσα
το ραδιενεργό νερό από τον πυρηνικό
αντιδραστήρα της Φουκουσίμα.   

Η ιαπωνική κυβέρνηση έχει θέσει
στόχο να προσελκύσει 60 εκατ. τουρίστες
μέχρι το 2030, που ευελπιστεί πως θα
δαπανήσουν 15 τρισ. γιεν, ποσό αντί-
στοιχο των 108 δισ. δολ. Απομένει να
αποδειχθεί κατά πόσον ο σεισμός που
έγινε στην Ιαπωνία το βράδυ της Πρω-
τοχρονιάς πρόκειται να αποθαρρύνει
τους επίδοξους επισκέπτες της χώρας
και ιδιαιτέρως να εξακριβωθεί αν θα μει-
ωθεί ο αριθμός των επισκεπτών στη δη-
μοφιλή περιοχή της Καναζάουα με τις
γραφικές, ιστορικές γειτονιές της. 

Η Τουρκία έχει εδώ και περίπου ένα ε-
ξάμηνο εγκαινιάσει επίθεση φιλίας
στους επενδυτές, σε μια προσπάθεια
να προσελκύσει εκ νέου το ξένο κεφά-
λαιο που την εγκατέλειψε τα τελευταία
χρόνια όταν η ανορθόδοξη οικονομική
πολιτική του Τούρκου προέδρου και τα
ανοικτά μέτωπα της εξωτερικής πολι-
τικής υπονόμευαν την εμπιστοσύνη
της αγοράς. Στο πλαίσιο αυτής της ε-
πίθεσης φιλίας η κυβέρνηση Ερντογάν
έχει τώρα αποδυθεί σε μια προσπάθεια
να εξασφαλίσει επενδυτές και εταίρους
για τη χρηματοδότηση μεγάλων έργων
υποδομής. Ο λόγος είναι ότι ο Ταγίπ Ερ-
ντογάν προωθεί τις μεγάλες κατασκευές
ως σύμβολο της προόδου που έχει ση-
μειώσει η χώρα του στα 22 χρόνια υπό
την ηγεσία του. 

Μιλώντας στο Bloomberg, ο επικε-
φαλής του κρατικού Γραφείου Επενδύ-
σεων, Αχμέτ Μπουράκ Νταλιόγλου, που
έχει αναλάβει να προσελκύσει επενδύσεις
στην Τουρκία, τόνισε πως διαφαίνεται
προοπτική για τη χρηματοδότηση με-
γάλων έργων από συνεργασίες του δη-
μοσίου με τον ιδιωτικό τομέα. Σε ό,τι α-
φορά το είδος των επενδύσεων, αυτές
θα καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα από λε-
ωφορειόδρομους μέχρι υποδομές για υ-
πηρεσίες υγείας. Ανέφερε, έτσι, μεταξύ
άλλων τις συνομιλίες που είναι σε εξέλιξη

με Αραβα επενδυτή από τις χώρες του
Κόλπου και αφορούν την πώληση ενός
«νοσοκομείου πόλης». Πρόκειται για
ένα από τα 22 σχέδια κατασκευών που
προορίζονται να συγκεντρώσουν κάτω
από την ίδια στέγη σειρά μικρότερων
υποδομών για υπηρεσίες υγείας. Η Τουρ-
κία ανέπτυξε εις το έπακρον τη συνερ-
γασία δημοσίου και ιδιωτικού τομέα στη
διάρκεια των ετών που το τιμόνι της
χώρας βρίσκεται στα χέρια του Ερντογάν,
καθώς αυτά τα τελευταία 22 χρόνια προ-
σπαθεί να αναβαθμίσει τις απηρχαιω-
μένες υποδομές της. Στο πλαίσιο αυτής
της συνεργασίας η κυβέρνηση παρέχει
δάνεια και εγγυήσεις, ενώ ο ιδιωτικός
τομέας αναλαμβάνει το κατασκευαστικό
και το επιχειρηματικό έργο. Αυτά τα
έργα αναβάθμισης της χώρας επικαλείται,
άλλωστε, συχνά ο Ερντογάν σε κάθε
προεκλογική του εκστρατεία. 

Σε ό,τι αφορά τις συνομιλίες για έργα

υποδομών που θα στεγάσουν υπηρεσίες
υγείας, τον Ιούλιο του περασμένου έτους
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα υποσχέ-
θηκαν στην Τουρκία να επενδύσουν
στον κλάδο, στο πλαίσιο του πακέτου
στήριξης ύψους άνω των 50 δισ. δολ.
που συμφώνησαν να της χορηγήσουν,
με σκοπό την ενίσχυση των τομέων της
ενέργειας και της άμυνας. Δεν έχουν α-
νακοινωθεί ακόμη ουσιαστικές συμφω-
νίες, αλλά οι δύο χώρες υπέγραψαν τον
Ιούλιο μνημόνια συνεργασίας που προ-
βλέπουν σειρά συμφωνιών. Ανάμεσά
τους και η πιθανή αγορά τουρκικών ο-
μολόγων αξίας 8,5 δισ. δολ. από το κρα-
τικό επενδυτικό ταμείο του Αμπου Ντά-
μπι, το ADQ, με σκοπό τη χρηματοδό-
τηση των έργων ανοικοδόμησης των

κατεστραμμένων περιοχών από τους
σεισμούς του Φεβρουαρίου 2023. Η στά-
ση των ξένων επενδυτών έχει αρχίσει
να αλλάζει απέναντι στην Τουρκία από
τον περασμένο Ιούνιο, όταν ανέλαβε ε-
πικεφαλής της κεντρικής τράπεζας η
Χαβιζέ Γκέι Ερκάν. Σχεδόν αμέσως προ-
χώρησε στην πρώτη αύξηση των επι-
τοκίων και στη συνέχεια σε αλλεπάλληλες
αυξήσεις του κόστους δανεισμού της
γειτονικής χώρας. Ετσι, το αποτέλεσμα
είναι τα επιτόκια της τουρκικής λίρας
να βρίσκονται σήμερα στο 42,5% από
το 8,5% στο οποίο βρίσκονταν έως τότε.
Ταυτοχρόνως με την αύξηση των επι-
τοκίων, η κεντρική τράπεζα έχει τους
τελευταίους έξι μήνες ανακαλέσει σειρά
ανορθόδοξων μέτρων που είχε επιβάλει

στις τράπεζες και τις επιχειρήσεις της
χώρας, σε μια προσπάθεια να αποτρέψει
την περαιτέρω υποχώρηση της τουρκι-
κής λίρας χωρίς να αυξήσει το κόστος
δανεισμού. Τα μέτρα αυτά είχαν οδηγήσει
τους ξένους επενδυτές σε άτακτη φυγή
από την Τουρκία και η ανάκλησή τους
τείνει να βελτιώσει την εικόνα της χώρας
ως επενδυτικού προορισμού.

Στο μεταξύ και οι βιομηχανίες της
Τουρκίας επενδύουν σε χώρες της Ασίας
και της Αφρικής, αλλά και στην Ευρώπη.
Η τουρκική χαλυβουργία Tosyali Holding
σχεδιάζει να επενδύσει 5 δισ. δολ. σε
μονάδα παραγωγής χάλυβα στη Σαουδική
Αραβία στο πλαίσιο επέκτασής της, που
μεταξύ άλλων περιλαμβάνει και επεν-
δύσεις της σε Αλγερία, Ανγκόλα, Σενε-

γάλη και Ισπανία. Η εταιρεία υπέγραψε
προσφάτως μνημόνιο συνεργασίας με
τη Σαουδική Αραβία, όπως ανακοίνωσε
από το βήμα του Νταβός ο πρόεδρος
της Tosyali, Φουάτ Τοσιάλι. Ο ίδιος τόνισε
πως στο πλαίσιο του σχεδίου της να πα-
ράγει χάλυβα με τη χρήση πράσινων
πηγών ενέργειας, η εταιρεία του σχεδιάζει
να αυξήσει την παραγωγή της σε ηλιακή
ενέργεια κατά περισσότερο από 20 φορές
στα 2.500 μεγαβάτ μέσω της επένδυσης
στην Τουρκία, ύψους 1,5 δισ. δολ. Σχε-
διάζει, άλλωστε, να αγοράσει πακέτο
μετοχών μεγάλης ενεργειακής εταιρείας
παραγωγής υδρογόνου, με σκοπό να
προσαρμόσει τη νέα τεχνολογία σε μο-
νάδες παραγωγής χάλυβα.

BLOOMBERG

Η Τουρκία ψάχνει
ξένους επενδυτές
για μεγάλα
έργα υποδομών
Συζητήσεις με Αραβες για νέους
λεωφορειόδρομους και υπηρεσίες υγείας

Ρεκόρ τουριστικών εσόδων στην Ιαπωνία το 2023
<<<<<<

Εφθασαν τα 35,9 δισ. δολά-
ρια, ποσό κατά 10% αυξημέ-
νο σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο του 2019, τελευταίου
έτους πριν από την πανδημία.  

Η ιαπωνική κυβέρνηση έχει θέσει στόχο να προσελκύσει 60 εκατ. τουρίστες μέχρι το 2030,
που ευελπιστεί πως θα δαπανήσουν 15 τρισ. γιεν, ποσό αντίστοιχο των 108 δισ. δολαρίων. 

Ανησυχίες ότι κάποιες χώρες που δα-
νείστηκαν μεγάλα ποσά κατά τη διάρκεια
της πανδημίας ενδεχομένως να αντι-
μετωπίσουν κρίσεις ρευστότητας εκ-
φράζει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.
«Φέτος ανησυχούμε περισσότερο για
τα προβλήματα ρευστότητας. Πολλές
χώρες δανείστηκαν πολύ κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας.

Hταν βραχυπρόθεσμος δανεισμός,
ο οποίος τώρα πρέπει να αποπληρωθεί,
επομένως οι κίνδυνοι ρευστότητας είναι
κάτι που πρέπει να προσέχουμε», είπε
η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια
του Ταμείου, Γκιτά Γκοπίνατ, μιλώντας
στο Bloomberg από το Νταβός. Εκτίμησε,
πάντως, ότι οι κίνδυνοι αυτοί είναι ε-
στιασμένοι σε κάποιες χώρες και όχι
συστημικοί.

Η πανδημία του κορωνοϊού και η ε-
νεργειακή κρίση που ξέσπασε μετά την
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία έ-
φεραν δημοσιονομική χαλάρωση σε

πολλές χώρες, καθώς οι κυβερνήσεις έ-
λαβαν μέτρα στήριξης για τα νοικοκυριά
και τις επιχειρήσεις. Τώρα, οι κυβερνή-
σεις έχουν να αντιμετωπίσουν αυτό τον
υψηλό δανεισμό σε μια περίοδο υψηλών
επιτοκίων, στο πλαίσιο της μάχης για
τον περιορισμό του πληθωρισμού.

«Τα χρέη είναι σε εξαιρετικά υψηλά
επίπεδα. Αυτό που με ανησυχεί πέρα
από αυτό είναι ότι έχουμε προβλέψει
δημοσιονομικά ελλείμματα, τα οποία
θα είναι υψηλότερα από ό,τι ήταν πριν
από την πανδημία», σημείωσε η Γκο-

πίνατ. Το Νο2 του ΔΝΤ προειδοποίησε
επίσης για τις ευρείες συνέπειες της
συνεχιζόμενης δημοσιονομικής χαλά-
ρωσης στην Ουάσιγκτον.

«Οι ΗΠΑ δεν έχουν πρόβλημα βιω-
σιμότητας, προφανώς, καθώς είναι μια
από τις χώρες που παράγουν ασφαλή
περιουσιακά στοιχεία, αλλά όταν ρίχνεις
τόσο πολλά ομόλογα στην αγορά, μπορεί
να ασκήσεις πιέσεις σε άλλα είδη χρη-
ματοδότησης σε όλο τον κόσμο. Αυτό
έχει επιπτώσεις για τις αναδυόμενες
χώρες», εξήγησε.

Σημειώνεται ότι τον κώδωνα του κιν-
δύνου για τα επίπεδα-ρεκόρ του παγκο-
σμίου χρέους έκρουσε τελευταία και το
Διεθνές Χρηματοπιστωτικό Ινστιτούτο
(IIF), διά στόματος του διευθύνοντος
συμβούλου, Τιμ Ανταμς. Στο περιθώριο
του Οικονομικού Φόρουμ στο Νταβός,
ο Ανταμς τόνισε πως πρόκειται για «τε-
ράστιο δημοσιονομικό πρόβλημα» και
απηύθυνε έκκληση προς τους αρμόδιους

αξιωματούχους να το διευθετήσουν.
«Εχουμε πρόβλημα χρέους σε ολό-

κληρο τον κόσμο. Εχουμε τα υψηλότερα
επίπεδα χρέους στη σύγχρονη Ιστορία
εν καιρώ ειρήνης και αφορά επιχειρή-
σεις, νοικοκυριά, κυβερνήσεις και πε-
ριφέρειες», τόνισε στο CNBC.

«Εχουμε τεράστιο δημοσιονομικό
πρόβλημα παντού, συμπεριλαμβανο-
μένων των ΗΠΑ. Εχουμε έλλειμμα στο
7% του ΑΕΠ. Χρειαζόμαστε νηφαλιότητα
και πρέπει να προσέξουμε πώς θα βά-
λουμε σε τάξη τα δημοσιονομικά μας»,
συμπλήρωσε.

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με εκτι-
μήσεις του IIF, το παγκόσμιο χρέος έ-
φτασε στο επίπεδο-ρεκόρ των 307,4
τρισ. δολαρίων το τρίτο τρίμηνο του
2023, ενώ η αναλογία χρέους/ΑΕΠ στις
αναδυόμενες αγορές άγγιξε ιστορικό
υψηλό. Εκτιμάται ότι μέχρι το τέλος
του 2023 το χρέος υπολογίζεται πως άγ-
γιξε τα 310 τρισ.

«Καμπανάκι» ΔΝΤ για κρίσεις ρευστότητας σε χώρες λόγω υπερδανεισμού
<<<<<<

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του
IIF, το παγκόσμιο χρέος έ-
φτασε στο επίπεδο-ρεκόρ
των 307,4 τρισ. δολαρίων το
τρίτο τρίμηνο του 2023.

<<<<<<

Ο Ερντογάν προωθεί τις με-
γάλες κατασκευές ως σύμβο-
λο της προόδου που έχει ση-
μειώσει η χώρα του στα 22
χρόνια υπό την ηγεσία του.

«Ηταν βραχυπρόθεσμος δανεισμός, ο οποίος τώρα πρέπει να αποπληρωθεί, επομένως οι
κίνδυνοι ρευστότητας είναι κάτι που πρέπει να προσέχουμε», σημείωσε η αναπληρώτρια
γενική διευθύντρια του Ταμείου, Γκιτά Γκοπίνατ.

Τον Ιούλιο του περασμένου έτους τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα υποσχέθηκαν στην Τουρκία να επενδύσουν στον κλάδο των υπηρεσιών υγείας, στο πλαίσιο του πακέτου στήριξης ύψους
άνω των 50 δισ. δολ. που συμφώνησαν να της χορηγήσουν. Δεν έχουν ανακοινωθεί ακόμη ουσιαστικές συμφωνίες, αλλά οι δύο χώρες υπέγραψαν τον Ιούλιο μνημόνια συνεργασίας που
προβλέπουν σειρά συμφωνιών.



Τετάρτη 24 Ιανουαρίου 2024 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     13Δ Ι Ε Θ Ν Η

Η Αυστραλία καταργεί τη λεγόμενη
«χρυσή βίζα», η οποία παρείχε δικαίωμα
διαμονής σε πλούσιους επενδυτές από
το εξωτερικό. Σχεδιασμένο για να προ-
σελκύει ξένες επιχειρήσεις, το πρό-
γραμμα «κόπηκε» στο πλαίσιο μιας γε-
νικής αναθεώρησης του μεταναστευ-
τικού. Οι επικριτές του υποστήριζαν
εδώ και καιρό ότι το σχέδιο χρησιμο-
ποιήθηκε από «διεφθαρμένους αξιω-
ματούχους» και εγκληματικές οργα-
νώσεις. «Είναι προφανές εδώ και χρόνια
ότι αυτή η βίζα δεν προσφέρει αυτό
που χρειάζεται η χώρα και η οικονομία
μας. Η επενδυτική βίζα είναι μία από
τις πολλές πτυχές του συστήματος που
μεταρρυθμίζονται για να δημιουργή-

σουν ένα σύστημα που θα αποδώσει
καρπούς», είπε η υπουργός Εσωτερικών
Κλερ Ο’Νιλ.

Τον Δεκέμβριο η κεντροαριστερή
Εργατική κυβέρνηση της Αυστραλίας
παρουσίασε ένα νέο σχέδιο μετανά-
στευσης με στόχο να μειώσει τον αριθμό
των νέων αφίξεων στη χώρα στα επί-
πεδα προ πανδημίας. Επικεντρώθηκε,
επίσης, στη δημιουργία περισσότερων
αδειών εισόδου για ειδικευμένους ερ-
γαζομένους που θα είναι σε θέση «να
συνεισφέρουν στην Αυστραλία» και
θα μπορέσουν να καλύψουν τα αυξα-
νόμενα κενά στην οικονομία της έκτης
μεγαλύτερης χώρας του κόσμου. 

Σε αντίθεση με άλλα συστήματα, η
«χρυσή βίζα» της Αυστραλίας δεν α-
παιτούσε από τους ανθρώπους να μι-
λούν ή να μάθουν την αγγλική γλώσσα

και δεν είχε κανένα όριο ηλικίας. Ηταν
υποχρεωτικό, ωστόσο, για τα άτομα
που αναζητούσαν μόνιμη διαμονή να
επενδύσουν συνολικά στη χώρα 5 εκατ.
δολάρια. Οι επικριτές του προγράμματος
υποστήριζαν εδώ και καιρό ότι άνοιγε
διάπλατα τις πύλες σε Κινέζους εκα-
τομμυριούχους, οι οποίοι αποτελούσαν
περισσότερο από το 85% των αιτήσεων
που εγκρίθηκαν πέρυσι. Οπως αναφέ-
ρουν τα τοπικά μέσα ενημέρωσης,
στην εν λόγω βίζα δόθηκε ο αριθμός
888, που σημαίνει «τριπλή καλή τύχη»
στην κινεζική αριθμολογία. Το Πρό-
γραμμα Επιχειρηματικής Καινοτομίας
και Επενδύσεων (BIIP) που εγκαινιά-
στηκε για πρώτη φορά το 2012 από
τον τότε υπουργό Μετανάστευσης και
Ιθαγένειας Κρις Μπόουεν, χωρίστηκε
αρχικά σε δύο κατηγορίες, στη ροή ε-
πιχειρηματικής καινοτομίας και στις
ροές επενδυτών. Από τότε, περισσό-
τεροι από 100.000 αλλοδαποί μετανά-
στες έκαναν χρήση του προγράμματος
για να αποκτήσουν διαμονή στη χώρα.
Την κίνηση για την κατάργηση της
«χρυσής βίζας» χαιρέτισε και το αυ-
στραλιανό παράρτημα της Διεθνούς
Διαφάνειας: «Για πάρα πολύ καιρό διε-
φθαρμένοι αξιωματούχοι και κλεπτο-
κράτες χρησιμοποιούσαν χρυσές βίζες
ως όχημα για να σταθμεύσουν τα πα-
ράνομα κεφάλαιά τους στην Αυστραλία
και να κρύβουν έσοδα εγκλήματος»,
ανέφερε εκπρόσωπός της. Το 2016,
μια κυβερνητική έρευνα εξέφρασε α-
νησυχίες ότι «βοηθούσε στο ξέπλυμα
βρώμικου χρήματος και σε άλλες κα-
κόβουλες δραστηριότητες», ενώ το
2022 ο Τύπος της χώρας έγραψε ότι
μέλη του καθεστώτος Χουν Σεν της
Καμπότζης ήταν μεταξύ εκείνων που
επωφελήθηκαν.

Η Αυστραλία ακολουθεί το Ηνωμένο
Βασίλειο, το οποίο ακύρωσε ένα πρό-
γραμμα που προσέφερε γρήγορη πα-
ραμονή στους πλούσιους το 2022, λόγω
ανησυχίας για την εισροή παράνομων
ρωσικών χρημάτων. Τα λεγόμενα συ-
στήματα «χρυσής βίζας» έχουν επίσης
τεθεί υπό έλεγχο στη Μάλτα, η οποία
χορηγεί γρήγορα υπηκοότητα σε πλού-
σιους υπηκόους εκτός Ε.Ε., με τις Βρυ-
ξέλλες να έχουν εκφράσει ανησυχίες
για τον κίνδυνο ξεπλύματος χρήματος,
φοροδιαφυγής και διαφθοράς.

Στα 36 εκατ. δολάρια ανήλθε το 2023
η αμοιβή του Τζέιμι Ντίμον, ο οποίος
βρίσκεται εδώ και 19 χρόνια στο τιμόνι
της μεγαλύτερης τράπεζας των ΗΠΑ.
Οι απολαβές του σημείωσαν αύξηση
περίπου 4% από το 2022. Η περασμένη
χρονιά, εξάλλου, απεδείχθη ιδιαίτερα
επιτυχημένη για την JPMorgan, η ο-
ποία κατέγραψε κέρδη-ρεκόρ σχεδόν
50 δισ. δολαρίων και είχε πολύ καλύ-

τερες επιδόσεις σε σχέση με άλλες α-
μερικανικές τράπεζες. Ως αποτέλεσμα,
η αμοιβή του Ντίμον για το 2023 ήταν
υψηλότερη από ποτέ. 

«Οι ετήσιες αποδοχές για το 2023
αντανακλούν τη διαχείριση της εται-
ρείας από τον κ. Ντίμον, με ανάπτυξη
κατά μήκος των τομέων δραστηριο-
ποίησής της, οικονομικά αποτελέ-
σματα-ρεκόρ και θωρακισμένους ι-
σολογισμούς», ανέφερε την περασμένη
εβδομάδα η JPMorgan σε επίσημο έγ-
γραφο. Από την αμοιβή του Ντίμον,

το 1,5 εκατ. αφορά τον βασικό μισθό
του, ενώ τα υπόλοιπα 34,5 εκατ. δο-
λάρια είναι μπόνους και το μεγαλύτερο
μέρος τους καταβάλλεται σε μετοχές.
Σημειώνεται ότι το 2022 οι αποδοχές
του Ντίμον έφταναν στα 34,5 εκατ.
δολάρια. Κορυφαία στελέχη της
JPMorgan έλαβαν επίσης αυξήσεις
πέρυσι. Ενδεικτικά, οι αποδοχές του
προέδρου της τράπεζας, Daniel Pinto,
αυξήθηκαν περίπου 5%, στα 30 εκατ.
δολάρια. Επίσης, οι αποδοχές της
Jennifer Piepszak και της Marianne
Lake, οι οποίες θεωρούνται αμφότερες
υποψήφιες για να αντικαταστήσουν
τον Ντίμον τα επόμενα χρόνια, αυ-
ξήθηκαν κατά σχεδόν 6%, στα 18,5
εκατ. δολάρια. 

Ο Ντίμον έχει βρεθεί επανειλημ-
μένως ανάμεσα στους πιο ακριβοπλη-
ρωμένους διευθύνοντες συμβούλους
αμερικανικών τραπεζών. Σύμφωνα
με το Forbes, η περιουσία του ανέρ-
χεται περίπου στο 1,9 δισ. και μεγάλο
μέρος αυτού του ποσού είναι σε με-
τοχές της JPMorgan. Βέβαια, ο μισθός
του έχει βρεθεί και στο επίκεντρο της
προσοχής των μετόχων. Για παρά-
δειγμα, προ διετίας οι επενδυτές αρ-
νήθηκαν να δοθεί εφάπαξ επιβράβευ-
ση στον Ντίμον, καταψηφίζοντας το
πακέτο απολαβών του.

Μπορεί ο παγκόσμιος τουρισμός να έχει
ανακάμψει σε πολύ μεγάλο βαθμό από
το τεράστιο πλήγμα της πανδημίας, υ-
πάρχει όμως μία κατηγορία ταξιδιωτών
που δεν επέστρεψε ποτέ στα εστιατόρια
με νουντλς της Ταϊπέι ή στις μπουτίκ
του Παρισιού. Οι Κινέζοι έκαναν 170
εκατ. ταξίδια στο εξωτερικό το 2019,
ξοδεύοντας 248 δισ. δολάρια, καθώς
αγόραζαν από αεροπορικά εισιτήρια
και διαμονή σε ξενοδοχεία έως ρούχα
και αξεσουάρ από τα brands της πο-
λυτέλειας. Πρακτικά, αυτοί ευθύνονταν
για το 14% των δαπανών σε ταξίδια
στο εξωτερικό ανά τον κόσμο, σύμφωνα
με τα στοιχεία του World Travel and
Tourism Council.

Μετά τον κορωνοϊό, οι ξενοδόχοι,
οι καταστηματάρχες και οι τουριστικοί
πράκτορες που τους περίμεναν απο-
γοητεύθηκαν. Σύμφωνα με τα στοιχεία
που ανέλυσε το Bloomberg, οι θέσεις
στις πτήσεις που φεύγουν από την Κίνα

για το εξωτερικό αντιστοιχούν σήμερα
μόλις στο 60% των επιπέδων του 2019.
Μάλιστα, 45 ξένοι προορισμοί δεν έχουν
πια άμεση αεροπορική σύνδεση με την
Κίνα. Η απουσία των Κινέζων στερεί
από τον παγκόσμιο τουρισμό έσοδα
129 δισ. δολαρίων, δείχνει η έρευνα.
Οι λόγοι για αυτή τη μείωση είναι διά-
φοροι. Η ανάπτυξη της κινεζικής οικο-

νομίας είναι κάθε άλλο παρά δυναμική,
με αποτέλεσμα οι Κινέζοι καταναλωτές
να προτιμούν πιο φθηνές διακοπές
εντός συνόρων. Οι πολιτικές εντάσεις
έχουν καθυστερήσει την αποκατάσταση
των τουριστικών δεσμών. Οι πόλεμοι
στην Ουκρανία και τη Γάζα έχουν κάνει
τα μακρινά ταξίδια πιο περίπλοκα. Και
στα μάτια του κινεζικού κοινού, που

δίνει σημασία στην ασφάλεια, τα ταξίδια
στο εξωτερικό μοιάζουν λιγότερο ελ-
κυστικά.

Είναι όμως και αποτέλεσμα της πο-
λιτικής του προέδρου Σι Τζινπίνγκ. Κα-
θώς η οικονομία δυσκολεύεται, οι Κι-
νέζοι αξιωματούχοι έχουν δώσει προ-
τεραιότητα στον τοπικό τουρισμό έναντι
των μακρινών ταξιδιών. Για παράδειγμα,

έδωσαν τη δυνατότητα για ψώνια duty-
free στο νησί Hainan και άνοιξαν νέους
συναυλιακούς χώρους. Η κυβέρνηση
προωθεί επίσης τα ταξίδια σε συγκε-
κριμένους προορισμούς, όπως στη Σα-
ουδική Αραβία, που αποτελεί σημαντικό
εταίρο της Κίνας στο project One Belt
One Road. «Η γεωπολιτική έχει επηρε-
άσει τους διεθνείς προορισμούς στους
οποίους πηγαίνουν οι Κινέζοι», λέει ο
Ντάνκαν Ρίγκλεϊ, επικεφαλής οικονο-
μολόγος για την Κίνα στην Pantheon
Macroeconomics. 

Στην Ευρώπη, τα στοιχεία του
Bloomberg δείχνουν ότι τουλάχιστον
το ένα τέταρτο των πόλεων που είχαν
απευθείας πτήσεις προς την Κίνα, σή-
μερα δεν έχουν πια τέτοια πρόσβαση.
Ανάμεσα στις πόλεις αυτές είναι η Πρά-
γα, το Οσλο και η Νίκαια. Αντίστοιχη
είναι και η μείωση των κινεζικών πόλεων
που συνδέονται με απευθείας πτήσεις
με την Ευρώπη. Η Σάρα Σαν, η οποία
λειτουργεί ένα κατάστημα duty-free
κοντά στο Παλάτι των Βερσαλλιών,
είπε στο Bloomberg ότι πολλά κατα-
στήματα στο Παρίσι εξακολουθούν να
γράφουν ζημίες, γιατί έκαναν μεγάλες
δαπάνες περιμένοντας την επιστροφή
των Κινέζων τουριστών, η οποία δεν
ήρθε ποτέ. «Οι Κινέζοι είναι πολύ α-
πρόθυμοι να ξοδέψουν χρήματα σε πε-
ρίπτωση που σημειωθεί και άλλο σοκ.
Γι’ αυτούς που μπορούν ακόμα να πλη-
ρώσουν ένα ταξίδι στην Ευρώπη, τα
οικονομικά τους έχουν συρρικνωθεί.
Θα ανοίξουν το πορτοφόλι τους μόνο
όταν ένα προϊόν έχει μεγάλη διαφορά
τιμής ή πραγματικά δεν είναι διαθέσιμο
στην Κίνα», εξηγεί.

Οι προβολείς στο Νταβός έσβησαν, οι
CEO, τα μέλη βασιλικών οικογενειών
και οι πολιτικοί εγκατέλειψαν το θέρετρο
των Αλπεων και οι επίσημες ανακοινώ-
σεις που εκδόθηκαν για μία ακόμη χρο-
νιά απηύθυναν έκκληση για ένα μέλλον
ειρηνικό, ισότιμο και πιο «πράσινο». Ο-
πως συμβαίνει όμως συνήθως, τα πιο
ενδιαφέροντα συνέβησαν και φέτος
στα παρασκήνια, στα πάρτι που διήρ-
κεσαν μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες,
το «λόμπινγκ» στις ουρές αναμονής έξω
από τις τουαλέτες και στα δεκάδες α-

πρόοπτα που ως είθισται διαρρέουν
όταν ολοκληρωθεί η διοργάνωση. 

Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ
του Νταβός (WEF) δεν έχει αρκετούς
χώρους συνάντησης για όλους τους
συμμετέχοντες, κάθε γωνιά λοιπόν που
μπορεί να φιλοξενήσει ένα τραπέζι και
μερικές καρέκλες μετατρέπεται σε προ-
σωρινό συνεδριακό χώρο. Για την προ-
σωρινή έδρα της λόγου χάρη η JP
Morgan ανήρτησε φωτογραφίες της
Wall Street σε ένα γραφείο που συνήθως
μοιράζονται μια εταιρεία σκέιτμπορντ,
μια αισθητικός και ένας οστεοπαθητικός,
οι συναντήσεις της Bank of America
πραγματοποιήθηκαν σε ένα ιατρείο
με... πραγματικό σκελετό στην ντουλάπα,
ενώ η CNBC και ο όμιλος blockchain
Filecoin Foundation «κατέλαβαν» την
Αγγλικανική Εκκλησία. Ο διευθύνων
σύμβουλος του Xρηματιστηρίου του
Λονδίνου (LSE), Ντέιβιντ Σουίμερ, τέλος
είχε μια συνάντηση στον παιδότοπο
ενός ξενοδοχείου, με μοβ τοίχους και
κυβάκια. Σε κομβικό κέντρο εξελίξεων

μετατράπηκε για μία ακόμη χρονιά το
Hilton Garden Inn, το ξενοδοχείο των
διασήμων όπου κατέλυσαν μεταξύ άλ-
λων οι πριγκίπισσες Ευγενία και Βεα-
τρίκη, ο επενδυτής της Bridgewater,
Ρέι Ντάλιο και ο γαμπρός του πρώην
προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ,
Τζάρεντ Κούσνερ. Οι πλούσιοι και ι-
σχυροί συνέρρευσαν στο ξενοδοχείο,
μια συνήθως λιγότερο δαπανηρή επιλογή
της αλυσίδας Hilton, για την προνομιακή
τοποθεσία του ως ένα από τα λίγα κα-
ταλύματα εντός της ζώνης ασφαλείας
του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ.
Η κράτηση σε ένα από τα 146 δωμάτια
ήταν δύσκολη και πολλά κορυφαία στε-
λέχη συμβιβάστηκαν με ένα δωμάτιο
με δύο διπλά κρεβάτια. Τα καταλύματα
ήταν τόσο σπάνια που ορισμένοι κοι-
μήθηκαν σε αυτοσχέδια δωμάτια, με
κοινόχρηστη τουαλέτα. 

Μία ακόμη παραφωνία φέτος ήταν
η έλλειψη κρασιού στο wine party που
διοργανώνει παραδοσιακά κάθε χρόνο
ο ιδρυτής της SkyBridge Capital και

πρώην σύμβουλος του Ντόναλντ Τραμπ,
Αντονι Σκαραμούτσι. Το ακριβό κρασί
έρρεε άφθονο επί ώρες στη συνάθροιση
της ελίτ, ώσπου γύρω στις 11 το βράδυ,
οι συνδαιτυμόνες άρχισαν να πίνουν...
νερό, πρόβλημα που ο ίδιος ο οικοδε-
σπότης απέδωσε σε ζητήματα εφοδια-
στικής αλυσίδας. Σε ένα μικρότερο δω-
μάτιο για λίγους και εκλεκτούς ωστόσο,
όπως έγινε γνωστό, οι ακριβές ετικέτες
«έδιναν και έπαιρναν». 

Καλλιτέχνης της χρονιάς φέτος στο
Νταβός «στέφθηκε» ο Sting ως επικε-
φαλής του αποκλειστικού συνεδρίου
της Salesforce. Τραγούδησε για λίγους
και εκλεκτούς και έδωσε το «παρών»
σε μερικά από τα καλύτερα πάρτι του
WEF. Ενα λιγότερο γνωστό περιστατικό
είναι το πρόβλημα ασφαλείας που α-
ντιμετώπισε γνωστός επενδυτής ιδιω-
τικών κεφαλαίων. Αφού ταξίδεψε στη
Ζυρίχη με ιδιωτικό αεροπλάνο και έ-
φτασε στο Νταβός μετά τα μεσάνυχτα,
προσπάθησε να κάνει τσεκ ιν στο Hilton,
αλλά τον σταμάτησαν οι φρουροί α-

σφαλείας καθώς δεν είχε τα απαραίτητα
έγγραφα, τα οποία και θα ανακτούσε
την επόμενη μέρα. Εξαντλημένος και
έχοντας χάσει γρήγορα την αίσθηση
στα άκρα του καθώς περπατούσε στο
χιόνι, τηλεφώνησε στον οδηγό του και
κατέληξε να κοιμάται στον καναπέ του.
Οπως είπε, δεν ήθελε να ξυπνήσει τον
πρόεδρο του WEF, Κλάους Σβαμπ, προ-
σωπικό του φίλο... Αν υπήρχε βραβείο
εφευρετικότητας στη φετινή σύνοδο
θα το είχε λάβει ο Τζέισον Μπόρντοφ,
διευθυντής του Κέντρου Παγκόσμιας
Ενεργειακής Πολιτικής του Πανεπιστη-
μίου Κολούμπια, ο οποίος βρήκε μια
λύση για την κίνηση σε ώρα αιχμής στο
ειδυλλιακό Νταβός: ένα ηλεκτρικό πο-
δήλατο με παχιά λάστιχα χιονιού. 

Οσο για τη θεματολογία φέτος, η τε-
χνητή νοημοσύνη (ΑΙ) ήταν το βασικό
θέμα. Ηταν σχεδόν αδύνατο να ολο-
κληρωθεί ομιλία χωρίς έστω και μία α-
ναφορά στην ΑΙ, που ήταν πανταχού
παρούσα στα κτίρια, στις διαφημιστικές
πινακίδες, ακόμη και στα πάρτι.

Ρεκόρ αποδοχών το 2023
για τον διευθύνοντα
σύμβουλο της JPMorgan

Η Αυστραλία
καταργεί τη «χρυσή
βίζα» σε επενδυτές

<<<<<<<

Οι απολαβές του Τζέιμι
Ντίμον αυξήθηκαν κατά 4%
σε σχέση με το 2022 και
έφτασαν στα 36 εκατ. δολ.

<<<<<<<

Η απουσία τους στέρησε από
τον παγκόσμιο τουρισμό
έσοδα 129 δισ. δολαρίων.

<<<<<<<

Ο διευθύνων σύμβουλος του
Χρηματιστηρίου του Λονδί-
νου, Ντέιβιντ Σουίμερ, είχε
μια συνάντηση στον παιδό-
τοπο ενός ξενοδοχείου, με
μοβ τοίχους και κυβάκια.<<<<<<<

Οι επικριτές του προγράμ-
ματος υποστήριζαν ότι άνοι-
γε διάπλατα τις πύλες σε Κι-
νέζους εκατομμυριούχους.

Μικρή η επιστροφή των Κινέζων ταξιδιωτών

Απρόοπτα και δεκάδες πάρτι
στο φετινό Φόρουμ του Νταβός
Κόμβος συναντήσεων το Hilton, συνεδριάσεις σε ιατρεία, ακόμη και σε εκκλησίες

Η τεχνητή νοημοσύνη ήταν πανταχού παρούσα στα κτίρια, στις διαφημιστικές πινακίδες και σε όλες τις ομιλίες.

Oι θέσεις στις πτήσεις από την Κίνα για το εξωτερικό αντιστοιχούν σήμερα μόλις στο 60%
των επιπέδων του 2019, ενώ οι Κινέζοι έχουν δώσει προτεραιότητα στον τοπικό τουρισμό
έναντι των μακρινών ταξιδιών.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Μέχρι και την «αυλή» της Ρωσίας, στη
Σλοβακία, τη Μολδαβία και την Ουκρα-
νία, θα φτάνει το LNG που θα μεταφέ-
ρουν πλοία από διάφορες πηγές στον
νέο τερματικό σταθμό της Αλεξανδρού-
πολης (FSRU Aλεξανδρούπολης). Νέες
προοπτικές για τις εξαγωγικές δυνατό-
τητες του ελληνικού συστήματος φυ-
σικού αερίου της χώρας στην περιοχή
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης ανοίγει
η συμμετοχή της Σλοβακίας, της Μολ-
δαβίας και της Ουκρανίας στον αποκα-
λούμενο «Κάθετο Διάδρομο» που έχει
σχεδιαστεί εδώ και μια δεκαετία για τη
διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας
των χωρών της περιοχής και απέκτησε
νέα δυναμική μετά την πολεμική εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Οι διαχειριστές φυσικού αερίου που
συμμετέχουν στην πρωτοβουλία του
Κάθετου Διαδρόμου υπέγραψαν στην
Αθήνα, και στο περιθώριο της υπουρ-
γικής Διάσκεψης CESEC, μνημόνιο συ-
νεργασίας για την ένταξη και της Σλο-
βακίας, της Μολδαβίας και της Ουκρα-
νίας. 

Το μνημόνιο συνεργασίας που υπε-
γράφη επισφραγίζει και διευρύνει την
εντατική συνεργασία που έχουν ανα-
πτύξει οι διαχειριστές συστημάτων με-
ταφοράς αερίου και LNG από την Ελλάδα,
όπως ο ΔΕΣΦΑ και η Gastrade, τη Βουλ-

γαρία (ICGB, Bulgartransgaz), τη Ρου-
μανία (Transgaz), την Ουγγαρία (FGSZ)
και τη Σλοβακία (EUStream), σε συνέχεια
της συνάντησης που διοργανώθηκε με
πρωτοβουλία του ΔΕΣΦΑ τον περασμένο
Σεπτέμβριο στη Θεσσαλονίκη. Η συμ-
μετοχή των τριών νέων χωρών και ειδικά
της μεγάλης αγοράς της Ουκρανίας,
δίνει νέες προοπτικές στις υποδομές
φυσικού αερίου της Ελλάδας που μπο-
ρούν να υποστηρίξουν τη μεταφορά
αυξημένων ποσοτήτων αερίου προς τη
Βουλγαρία και από εκεί στην ευρύτερη
περιοχή.

Ενισχύονται επίσης οι προοπτικές
αναβάθμισης της δυναμικότητας του
διασυνδετήριου αγωγού Eλλάδας -  Βουλ-
γαρίας (IGB) από τα 3 στα 5 δισ. κ.μ. α-
ερίου αλλά και τα σχέδια της Gastrade
για ένα δεύτερο FSRU στην Αλεξαν-
δρούπολη και παράλληλα ο ρόλος της
Ελλάδας ως διαμετακομιστή και εναλ-
λακτική «πηγή» φυσικού αερίου για τις

χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
Το αέριο από τo FSRU της Αλεξανδρού-
πολης, το οποίο μπαίνει σε εμπορική
λειτουργία μέσα στον Μάρτιο, θα φτάνει
μέσω του IGB και του σταθμού του Σι-
δηροκάστρου σε αντίστροφη ροή, στη
Βουλγαρία και από εκεί μέσω των υφι-
στάμενων διασυνδέσεων θα φτάνει στη
Σερβία, στη Βόρεια Μακεδονία, στη
Ρουμανία μέχρι τη Μολδαβία και την
Ουκρανία και δυτικά μέχρι την Ουγγαρία
και τη Σλοβακία, μια αγορά 65 δισ. κ.μ.
αερίου ετησίως (όση περίπου η κατα-
νάλωση της Γερμανίας).

Για να καταστεί λειτουργικός ο νέος
αυτός Κάθετος Διάδρομος φυσικού α-
ερίου θα πρέπει να προχωρήσουν μια
σειρά από έργα για την αναβάθμιση
των εσωτερικών και διασυνοριακών δι-
κτύων των εμπλεκόμενων χωρών. Οπως
ανακοίνωσε ο ΔΕΣΦΑ, οι διαχειριστές
που υπογράφουν το μνημόνιο συνερ-
γασίας «εκφράζουν τη δέσμευσή τους
για την προώθηση έργων PCI και άλλων
απαραίτητων έργων, από κοινού ή με-
μονωμένα, για την ενεργοποίηση του
Καθέτου Διαδρόμου, σημειώνοντας ταυ-
τόχρονα την πρόθεσή τους να υποστη-
ριχθούν μεταξύ τους για την εξασφάλιση
χρηματοδότησης από ευρωπαϊκές και
άλλες πηγές για τα έργα αυτά. Συμφω-
νούν επίσης να αναζητήσουν, όπου εν-
δείκνυται και είναι σκόπιμο, τη διευ-
κόλυνση και την καθοδήγηση της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής». Ως προς τα επό-
μενα βήματα, οι συμμετέχοντες συμ-
φώνησαν να πραγματοποιήσουν συγ-
χρονισμένα, τον Ιούλιο του 2024, ένα
χρόνο νωρίτερα από το χρονοδιάγραμμα
που προβλέπεται τυπικά, δεσμευτικό
market test για την κατανομή δυναμι-
κότητας στα μεταξύ τους σημεία δια-
σύνδεσης σύμφωνα με τον Κανονισμό
CAM (Ε.Ε.) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Στη συνέχεια, βάσει του ενδιαφέροντος
των χρηστών, θα προσδιορίσουν και
θα διαστασιολογήσουν τα πλέον κα-

τάλληλα και στοχευμένα έργα επαύξησης
δυναμικότητας που απαιτούνται για
την ικανοποίηση της ζήτησης κατά μή-
κος της διαδρομής του Κάθετου Δια-
δρόμου.

«Πολύ σημαντικό βήμα για την ενί-
σχυση της ασφάλειας του ενεργειακού
εφοδιασμού της ευρύτερης περιοχής»
χαρακτήρισε την υπογραφή του μνη-
μονίου ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης, ση-
μειώνοντας και τις προοπτικές που δίνει
στη χώρα μας για περαιτέρω εναλλα-

κτικές πηγές προμήθειας. «Η συντονι-
σμένη ανάπτυξη των συστημάτων και
των δυνατοτήτων διασύνδεσης των χω-
ρών που συμμετέχουν στην πρωτοβου-
λία του Κάθετου Διαδρόμου, θα συμβάλει
σημαντικά στην ενίσχυση της ασφάλειας
εφοδιασμού και των δυνατοτήτων α-
ποθήκευσης όλων των χωρών, διαφο-
ροποιώντας περαιτέρω τις πηγές προ-
μήθειας και επιτρέποντας τη συνολική
βελτιστοποίηση των υποδομών τους»,
δήλωσε η διευθύνουσα σύμβουλος του
ΔΕΣΦΑ Μαρία Ρίτα Γκάλι.

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Ηγετικό ρόλο στην ενεργειακή μετάβαση
της Ευρώπης διεκδικεί η Ελλάδα και α-
νεβάζει ταχύτητες για να προλάβει την
«κούρσα» των διεθνών διασυνδέσεων,
που θα την καταστήσουν εξαγωγέα
πράσινης ενέργειας και θα αναβαθμί-
σουν τη γεωπολιτική της θέση στην
περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσο-
γείου. Τον κρίσιμο ρόλο των ηλεκτρικών
διασυνδέσεων για την ασφάλεια εφο-
διασμού της Ευρώπης, καθώς αφήνει
πίσω της τα ορυκτά καύσιμα, ανέδειξε
πρόσφατα ο πρωθυπουργός από το Πα-
γκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ του Νταβός,
στέλνοντας ένα μήνυμα στις ευρωπαϊκές
Αρχές για τη στήριξη των ελληνικών
σχεδίων διασύνδεσης της Βόρειας Α-
φρικής και της Μέσης Ανατολής με την
Ευρώπη, αλλά και της ενίσχυσης του
άξονα Βορρά - Νότου που θα διευκολύνει
τη ροή της πλούσιας αιολικής ενέργειας
του Βορρά και της αντίστοιχα πλούσιας
ηλιακής ενέργειας του Νότου, παρέχο-
ντας ασφάλεια εφοδιασμού. 

Το μεγάλο στοίχημα
Η μεγάλη εικόνα για την Ελλάδα είναι

να γίνει σημαντικός εξαγωγέας πράσινης
ενέργειας, τόνισε ο πρωθυπουργός, ση-
μειώνοντας ότι βάσει της γεωγραφικής
της θέσης και ενός στοχευμένου σχε-
διασμού, η χώρα μπορεί να το πετύχει,
τουλάχιστον σε πρώτο επίπεδο στα Βαλ-
κάνια  και σε δεύτερο στην υπόλοιπη
Ευρώπη. 

Ενα αντίστοιχο μήνυμα έστειλε από
τις Βρυξέλλες σχεδόν ταυτόχρονα ο υ-
πουργός Οικονομίας κ. Χατζηδάκης, ο
οποίος συμμετείχε στις πρόσφατες συ-
νεδριάσεις του Eurogroup και του Ecofin.
Μιλώντας για τον αντίκτυπο των τιμών
ενέργειας στην ανταγωνιστικότητα της
ευρωπαϊκής οικονομίας ο κ. Χατζηδάκης
τόνισε ότι η Ευρώπη πρέπει να κινηθεί
σε δύο κατευθύνσεις: η πρώτη είναι
κοινός προγραμματισμός για τα ενερ-
γειακά δίκτυα με κέντρα παραγωγής
γεωγραφικά κατανεμημένα. Και η δεύ-
τερη είναι ο ενιαίος οικονομικός σχε-
διασμός για να υπάρχουν οικονομίες
κλίμακας και να σταματήσει το φαινό-
μενο της έμμεσης υπονόμευσης των
σχεδίων μιας χώρας από άλλες. Ο κ. Χα-
τζηδάκης σημείωσε ότι σ’ αυτό το πλαί-
σιο είναι σκόπιμο να προωθηθεί η ε-
νεργειακή διασύνδεση της Ευρώπης
με τις χώρες της Νοτιοανατολικής Με-
σογείου (Αίγυπτο, Ισραήλ), τονίζοντας
ότι πέρα από την ενίσχυση της ενερ-
γειακής ασφάλειας, με αυτόν τον τρόπο
εξυπηρετούνται και τα γεωπολιτικά
συμφέροντα της Ε.Ε. Τη σκυτάλη πήρε
λίγες ημέρες μετά ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλα-
κάκης. Κηρύσσοντας την Παρασκευή
τις εργασίες της  υπουργικής συνόδου
των χωρών της Κεντρικής και Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης για την ενέργεια
(CESEC), παρουσία της επιτρόπου Κάντρι
Σίμσον, τόνισε ότι «στόχος της κυβέρ-
νησης είναι η μετατροπή της Ελλάδας
σε εξαγωγέα και κόμβο διαμετακόμισης
πράσινης ενέργειας προς την Ευρώπη,

με την ενίσχυση των ενεργειακών δια-
συνδέσεων και της περιφερειακής συ-
νεργασίας προς όφελος όλων των ε-
μπλεκόμενων χωρών».

Επενδύσεις 584 δισ. 
Οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις βρίσκο-

νται σε πρώτη προτεραιότητα για την
Ε.Ε., η οποία στοχεύει να επενδύσει σε
δίκτυα 584 δισ. ευρώ έως το 2030 για
να διασφαλιστεί η ασφάλεια του ενερ-
γειακού της εφοδιασμού από τις διά-
σπαρτες και στοχαστικές ΑΠΕ που υ-
ποκαθιστούν σταδιακά τα ορυκτά καύ-
σιμα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του
δικτύου διαχειριστών Ε.Ε. ENTSO-E,
πέραν των διασυνοριακών διασυνδέ-
σεων 23 GW που προγραμματίζονται
έως το 2025, η Ευρώπη έχει πρόσθετες

ανάγκες για επιπλέον διασυνδέσεις 64
GW σε 50 ευρωπαϊκά σύνορα έως το
2030 και 132 GW έως το 2040 (συμπε-
ριλαμβανομένων και έργων αποθήκευ-
σης). Οι νέες αυτές διασυνδέσεις είναι
αναγκαίες για να περιοριστεί η ηλε-
κτροπαραγωγή από αέριο στην Ευρώπη
κατά 75 TWh έως το 2040 και να απο-
φευχθούν περικοπές ΑΠΕ 42 TWh.

Οι νέες πηγές της πράσινης ενέργειας
για την Ευρώπη βρίσκονται στον Νότο
και πέραν της Μεσογείου, στη Βόρεια
Αφρική και τη Μέση Ανατολή και ο δρό-
μος για να φτάσουν στην Ευρώπη περ-
νάει από την Ελλάδα, αλλά όχι μόνο. Οι
ευρωπαϊκές χώρες του Νότου –Ελλάδα,
Ιταλία, Ισπανία, Γαλλία– διαγκωνίζονται
στην «κούρσα» των διασυνδέσεων, με
σχέδια που η υλοποίησή τους συναρτάται
με την ένταξή τους στα χρηματοδοτού-
μενα από την Ε.Ε. έργα κοινού ενδια-
φέροντος (PCI). Η Ελλάδα συμμετέχει
σ’ αυτή την «κούρσα» με έργα διασύν-
δεσης τόσο με την Αίγυπτο όσο και με
το Ισραήλ και τη Σαουδική Αραβία, ενώ
προωθεί και διασύνδεση με τη Γερμανία,
που θα δώσει διέξοδο προς την Ευρώπη
στην πράσινη ενέργεια η οποία θα φτάνει
από τις διηπειρωτικές αυτές διασυνδέσεις
στο ελληνικό σύστημα, αλλά και του
πλεονάσματος από την εγχώρια παρα-
γωγή των ΑΠΕ. Το κατά πόσον, ωστόσο,
θα καταφέρει να παραμείνει στην «κούρ-
σα» θα εξαρτηθεί από το πόσο γρήγορα
θα «τρέξουν» οι τελικές μελέτες σκοπι-
μότητας που θα κρίνουν το χρονοδιά-
γραμμα και το τελικό κόστος υλοποίησης,
καθώς οι καθυστερήσεις ευνοούν άλλα
εναλλακτικά σχέδια.

Οι Ιταλοί
Το μεγάλο στοίχημα σ’ αυτή τη φάση

αφορά τη διασύνδεση με την Αίγυπτο,
καθώς «σφήνα» στον σχεδιασμό της
Ελλάδας μπήκε η Ιταλία. Στο πλαίσιο

ενός συνολικότερου σχεδιασμού της
κυβέρνησης Μελόνι, που προσβλέπει
να καταστήσει την Ιταλία  «γέφυρα»
για τη μεταφορά στην Ευρώπη κάθε
νέας πηγής ενέργειας της Μεσογείου
και της Μέσης Ανατολής, η γειτονική
χώρα προχωράει σχέδιο διασύνδεσης
με την Αίγυπτο για τη μεταφορά 3 GW

πράσινης ενέργειας. Επειτα από μήνες
συνεργασίας η CESI K&K, η Prysmian
Group και η Siemens προχωράνε σε λε-
πτομερή μελέτη σκοπιμότητας της δια-
σύνδεσης. Το έργο, σύμφωνα με τη σχε-
τική ανακοίνωση, περιλαμβάνει ένα
πρωτοποριακό υποβρύχιο καλώδιο συ-
νεχούς ρεύματος υψηλής τάσης (HVDC),

μήκους περίπου 2.800 χλμ. και βάθους
έως και 3.000 μ., που συνδέει το West
Sohag της Αιγύπτου με τον υποσταθμό
Dolo της Ιταλίας. Η πρωτοβουλία αυτή,
σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο
του ομίλου CESI, «σηματοδοτεί την πρώ-
τη σύνδεση HVDC μεταξύ της Ανατο-
λικής Μεσογείου και της Ευρώπης. Πέρα
από αυτό, το έργο θα μπορούσε να δη-
μιουργήσει έναν ενεργειακό διάδρομο
από την Ευρώπη στον Κόλπο, αξιοποι-
ώντας τις υπάρχουσες και προγραμμα-
τισμένες περιφερειακές διασυνδέσεις,
πολλές από τις οποίες η CESI έχει διε-
ρευνήσει για την υποστήριξη πελα-
τών».

Το έργο είναι ευθέως ανταγωνιστικό
της ελληνικού ενδιαφέροντος διασύν-
δεσης με την Αίγυπτο «GREGY», που
προωθεί η εταιρεία Elica του ομίλου
Κοπελούζου και τη δυσαρέσκεια της
Ελλάδας για τη στάση της Ιταλίας εξέ-
φραζε η δήλωση του υπουργού Κωστή
Χατζηδάκη περί... «... έμμεσης υπονό-
μευσης των σχεδίων μιας χώρας από
άλλες». Οι δηλώσεις, ωστόσο, όσο αιχ-

μηρές και να είναι δεν αρκούν για να
δώσουν προτεραιότητα στο ελληνικό
έργο. Παράγοντες που παρακολουθούν
εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις δεν κρύβουν
την ανησυχία τους να «χαθεί το τρένο»
από την Ιταλία, όπως αναφέρουν χα-
ρακτηριστικά, παρότι το ελληνικό έργο
«GREGY» έχει αυτή τη στιγμή προβά-
δισμα, καθώς έχει εξασφαλίσει την έ-
νταξή του στα έργα PCI και έχει και φο-
ρέα υλοποίησης. Εντύπωση δε προκαλεί
στους ίδιους κύκλους το γεγονός ότι
ενώ η Ιταλία προχωράει σε μελέτη σκο-
πιμότητας, δεν έχει εμφανίσει ακόμη
τον φορέα υλοποίησης του έργου. Το
έργο «GREGY», εκτιμώμενου κόστους
3,5 δισ. ευρώ αφορά ένα υποθαλάσσιο
καλώδιο μήκους 940 χλμ. που θα συνδέει
την περιοχή El Sallum της Αιγύπτου με
τη Νέα Μάκρη στην Αττική, για να με-
ταφέρει 3 GW από ενέργεια που θα πα-
ράγεται από φωτοβολταϊκά και αιολικά
πάρκα ισχύος 9,5 γιγαβάτ στην Αίγυπτο. 

Η ταχύτητα υλοποίησης της τεχνι-
κοοικονομικής μελέτης σκοπιμότητας,
μετά και την ιταλική «σφήνα», αποκτά
σημαντική βαρύτητα για την πορεία υ-
λοποίησης του έργου, ζήτημα που –
σύμφωνα με πληροφορίες– απασχολεί
και το Μαξίμου. 

Η πιο ώριμη ηλεκτρική διασύνδεση
ελληνικού ενδιαφέροντος είναι αυτή
Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ, η οποία
αφού πέρασε κυριολεκτικά από σαράντα
κύματα έχει μπει από τον ΑΔΜΗΕ, μετά
την ανάληψη εκ μέρους του ρόλου φορέα
υλοποίησης, σε στάδιο κατασκευής. Το
έργο, προϋπολογισμού 2,5 δισ. ευρώ,
αφορά την κατασκευή υποθαλάσσιου
καλωδίου με μεταφορική ικανότητα
2.000 MW (1 GW σε πρώτη φάση) και
συνολικό μήκος περίπου 1.200 χιλιο-
μέτρων.

Η κρίσιμη διασύνδεση
Το στοίχημα του να καταστεί η χώρα

εξαγωγέας πράσινης ενέργειας θα κριθεί
εν τέλει από το κατά πόσο θα προχω-
ρήσει το σχέδιο του ΑΔΜΗΕ για τη δια-
σύνδεση της Ελλάδας μέσω των Δυτικών
Βαλκανίων με την Αυστρία και τη Γερ-
μανία. 

Είναι κοινή η εκτίμηση τόσο στον
ΑΔΜΗΕ όσο και στην πολιτική ηγεσία
του ΥΠΕΝ ότι χωρίς την ενίσχυση των
διασυνδέσεων με την Κεντρική Ευρώπη
καθίστανται ανίσχυρα και τα σχέδια
διασύνδεσης της Ελλάδας με την Αίγυ-
πτο, καθώς δεν θα υπάρχει έξοδος για
την υπερπληθώρα ενέργειας που θα
συγκεντρωθεί στη χώρα. Στο πλαίσιο
αυτό ο ΑΔΜΗΕ αναβαθμίζει τις υφιστά-
μενες διασυνδέσεις της χώρας με Βουλ-
γαρία (τέθηκε σε λειτουργία η δεύτερη
γραμμή από το καλοκαίρι), Αλβανία, Ι-
ταλία, Βόρεια Μακεδονία και Τουρκία.
Αρμόδιοι παράγοντες επισημαίνουν και
τη γεωπολιτική αξία των διασυνδέσεων
στο νέο ενεργειακό τοπίο ως έναν ση-
μαντικό ακόμη λόγο για τον οποίο η
Ελλάδα θα πρέπει να επιταχύνει τον
βηματισμό της για να μη χάσει την ευ-
καιρία διασφάλισης των κυριαρχικών
της δικαιωμάτων και ενίσχυσης της γε-
ωστρατηγικής της θέσης.

Αέριο στην Ουκρανία διά
μέσου Αλεξανδρούπολης
Ενισχύεται ο γεωστρατηγικός ρόλος του τερματικού σταθμού FSRU

Ελληνοϊταλικός πόλεμος για τα δίκτυα ενέργειας
Μάχη για την ηλεκτρική διασύνδεση της Αιγύπτου με την Ευρώπη – Το σχέδιο της Αθήνας και η «σφήνα» της Ρώμης

Το αέριο από τo FSRU της Αλεξανδρούπολης, το οποίο μπαίνει σε εμπορική λειτουργία μέσα στον Μάρτιο, θα φτάνει μέσω του IGB και του
σταθμού του Σιδηροκάστρου σε αντίστροφη ροή, στη Βουλγαρία και από εκεί μέσω των υφιστάμενων διασυνδέσεων θα φτάνει στη Σερ-
βία, στη Βόρεια Μακεδονία, στη Ρουμανία μέχρι τη Μολδαβία και την Ουκρανία και δυτικά μέχρι την Ουγγαρία και τη Σλοβακία, μια αγορά
65 δισ. κ.μ. αερίου ετησίως.

<<<<<<<<

Πλοία θα μεταφέρουν
LNG στον νέο τερματικό
σταθμό της Αλεξανδρούπο-
λης και από εκεί θα
διοχετεύεται σε Σλοβακία,
Μολδαβία και Ουκρανία.

<<<<<<<<

Η μεγάλη εικόνα για
την Ελλάδα είναι να γίνει
σημαντικός εξαγωγέας
πράσινης ενέργειας,
τόνισε ο πρωθυπουργός.

Οι νέες πηγές της πράσινης ενέργειας για την Ευρώπη βρίσκονται στον Νότο και πέραν της Μεσογείου, στη Βόρεια Αφρική και τη Μέση Α-
νατολή και ο δρόμος για να φτάσουν στη Γηραιά Ηπειρο δεν περνάει μόνο από την Ελλάδα. Η Ιταλία έχει μπει δυναμικά στην «κούρσα» των
διασυνδέσεων.

Μέσω του «Green Aegean Intercon-
nector», όπως ονομάστηκε η ηλεκτρική
διασύνδεση Ελλάδας - Γερμανίας, με
μεταφορική ικανότητα 3 GW, που σε
δεύτερη φάση θα ανέβει στα 9 GW, θα
φτάνει στα καταναλωτικά κέντρα της
Ευρώπης η πράσινη ενέργεια που θα
μπαίνει στο ελληνικό σύστημα από την
Αφρική και τη Μέση Ανατολή, αλλά και
το πλεόνασμα της εγχώριας παραγωγής
ΑΠΕ. Με τη νέα αυτή διασύνδεση συ-
ναρτά η κυβέρνηση τις επενδύσεις σε
υπεράκτια αιολικά πάρκα, αφού το ελ-

ληνικό δίκτυο έχει ήδη «φρακάρει» και
τα νέα έργα ΑΠΕ θα προχωρήσουν μόνο
με υποχρεωτικές περικοπές ενέργειας,
γι’ αυτό και το τελευταίο διάστημα ανα-
πτύσσεται μεγάλη κινητικότητα τόσο σε
τεχνικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο. Ο
ΑΔΜΗΕ βρίσκεται σε συζητήσεις με
τους διαχειριστές Αυστρίας, Σλοβενίας
και Κροατίας, ενώ είχε συνάντηση προ-
σφάτως και με τον Γερμανό πρέσβη. Α-
νάλογη τεχνική συζήτηση είχε προηγη-
θεί και με τον διαχειριστή ενέργειας της
Γερμανίας TenneT.

Η διασύνδεση Ελλάδας - Γερμανίας





16 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 24 Ιανουαρίου 2024Ε Λ Λ Α Δ Α

Το 2023 ο τουρισμός στην Ευρω-
παϊκή Ενωση συνέχισε να δείχνει
σημάδια ανάκαμψης μετά την παν-
δημία. Οι εκτιμώμενες διανυκτε-
ρεύσεις έφθασαν σε 2,92 δισ., υ-
περβαίνοντας το προ πανδημίας
επίπεδο για το 2019 (2,87 δισ. δια-
νυκτερεύσεις) κατά 1,6% και δια-
μορφώνοντας έτσι νέο ιστορικό
ρεκόρ.      

Το 2023 έγιναν 171 εκατ. περισ-
σότερες διανυκτερεύσεις σε σύ-
γκριση με το 2022 (+6,3%), κυρίως
λόγω της αύξησης των διανυκτε-
ρεύσεων από διεθνείς επισκέπτες

(+146 εκατ.) και σε μικρότερο βαθ-
μό από την αύξηση των διανυκτε-
ρεύσεων από εγχώριους επισκέπτες
(+ 25 εκατ.). Τα επίπεδα τουρισμού
(σε όρους διανυκτερεύσεων) ήταν
25% υψηλότερα από ό,τι δέκα χρό-
νια νωρίτερα (2013: 2,33 δισ. δια-
νυκτερεύσεις).    

Αυτά προκύπτουν από τις προ-
καταρκτικές εκτιμήσεις για τον
τουρισμό στην Ε.Ε. που δημοσιεύ-
θηκαν από τη Eurostat (με βάση
τα μηνιαία στοιχεία Ιανουαρίου -
Οκτωβρίου ή Νοεμβρίου 2023, α-
νάλογα με το τι είχε διαθέσιμο μέχρι

στιγμής η κάθε χώρα). Σε σύγκριση
με το 2022, σχεδόν όλα τα μέλη
της Ε.Ε. κατέγραψαν το 2023 αύ-
ξηση. Μόνο το Λουξεμβούργο κα-
τέγραψε μικρή μείωση (-0,1%). Στη
Μάλτα και την Κύπρο η ανάπτυξη
ξεπέρασε το 20% και σε άλλα οκτώ
μέλη της Ε.Ε. υπερέβη το 10% (Σλο-
βακία, Λετονία, Βουλγαρία, Αυστρία,
Τσεχία, Πορτογαλία, Ρουμανία και
Ελλάδα).

Σε απόλυτους αριθμούς, η με-
γαλύτερη αύξηση στις διανυκτε-
ρεύσεις παρατηρήθηκε στη Γερ-
μανία (+32,8 εκατ. διανυκτερεύσεις)

και την Ισπανία (+32,3 εκατ. δια-
νυκτερεύσεις). Επειτα από τρία
χρόνια με σημαντική μείωση του
μεριδίου των επισκεπτών της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης από τρίτες χώρες
(αντίστοιχα 29%, 32% και 44% του
συνόλου των διανυκτερεύσεων το
2020, το 2021 και το 2022), οι μη
κάτοικοι της Ε.Ε. αντιπροσώπευσαν
το 2023 το 46% του συνόλου των
διανυκτερεύσεων. Πρόκειται για
στοιχείο που παραπέμπει σχεδόν
στην πλήρη ανάκτηση της συνει-
σφοράς των διεθνών επισκεπτών
στον ευρωπαϊκό τουρισμό σε όρους

διανυκτερεύσεων (προ πανδημίας
η συνεισφορά τους ήταν στο 47%).
Ωστόσο, όσον αφορά τον απόλυτο
αριθμό των επισκεπτών ο διεθνής
τουρισμός εξακολούθησε να υστε-
ρεί, αν και οριακά (-0,4% ), σε σύ-
γκριση με το 2019.       

Οσον αφορά τη διαμονή, τα ξε-
νοδοχεία και παρόμοια καταλύματα
ήταν το κυρίαρχο τμήμα με 1,8 δισ.
διανυκτερεύσεις (63% του συνόλου),
ακολουθούμενα από άλλα καταλύ-
ματα σύντομης διαμονής (24%). Τα
κάμπινγκ αντιστοιχούν στο 13%
του συνόλου.     

Τα προ πανδημίας επίπεδα ανέκτησε ο τουρισμός στην Ε.Ε.

To 2023, ο αριθμός διανυκτερεύσεων στην Ευρωπαϊκή Ενωση δια-
μορφώθηκε στα 2,92 δισ. 

Του ΛΕΥΤΕΡΗ ΜΠΙΝΤΕΛΑ

Πριν από μερικά χρόνια, πολύ πριν η τε-
χνητή νοημοσύνη εισβάλει στην κα-
θημερινότητά μας, στο κέντρο της
Google στο Ισραήλ «γεννήθηκαν» δύο
από τις σημαντικότερες τεχνολογικές
καινοτομίες: ο αλγόριθμος αυτόματης
συμπλήρωσης λέξεων κατά την πλη-
κτρολόγηση στην Google και το Google
Trends, σχεδιασμένο να εμφανίζει σε
πραγματικό χρόνο τις παγκόσμιες τάσεις
– από επιδημίες και οικονομικές κρίσεις
έως συνταγές για banana breads και α-
ποχωρήσεις παιχτών από ριάλιτι σόου.
Πίσω από τις εν λόγω καινοτόμες λει-
τουργίες της Google κρύβεται ο Γιόσι
Ματίας, σημερινός αντιπρόεδρος Μη-
χανικής και Ερευνας του τεχνολογικού
κολοσσού. Γεννημένος στη Χάιφα και
πρώην πιλότος της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας, στα 65 του πλέον, ο Γιόσι Ματίας
θεωρείται πρωτοπόρος στον τομέα της
τεχνητής νοημοσύνης. Τεχνολογίες που
χρησιμοποιούνται σε καθημερινή βάση
από δισεκατομμύρια ανθρώπους πα-
γκοσμίως φέρουν την υπογραφή του,
ενώ θεωρείται μία από τις πιο εσωστρε-
φείς προσωπικότητες του κλάδου της
τεχνολογίας. Η «Κ» τον συνάντησε με
αφορμή τη 15η επέτειο της Google στην
Ελλάδα και στη συνέντευξη που παρα-
χώρησε τονίζει ότι είναι επιτακτική η
ανάγκη να διατηρήσουμε θαρραλέα και
υπεύθυνη προσέγγιση απέναντι στην
τεχνητή νοημοσύνη. «Είναι η πιο ση-
μαντική αποστολή μας για τα επόμενα
10 χρόνια», δηλώνει χαρακτηριστικά.

– Eχουν περάσει 25 χρόνια από τότε
που ξεκίνησε η Google, και 15 χρόνια
από το ντεμπούτο της στην Ελλάδα.
Χωρίς αμφιβολία, άλλαξε τη ζωή ό-
λων μας. Τι μέλλει γενέσθαι;

– Μας εμπνέει να βλέπουμε όλα όσα
καταφέρνουν οι άνθρωποι με τις απα-
ντήσεις που λαμβάνουν στα ερωτήματά
τους, είτε για να αποκτήσουν νέες δε-
ξιότητες είτε για να δοκιμάσουν νέα ε-
παγγελματικά μονοπάτια. Η αναζήτηση
έθεσε επίσης τα θεμέλια για τον οικο-
νομικό αντίκτυπο που έχει η Google
πέρα από τα όριά της, στην παγκόσμια
οικονομία. Οι διαφημιστικές πλατφόρμες
και τα εργαλεία μας ξεκίνησαν με μια
προϋπόθεση τόσο απλή όσο και η ίδια
η αναζήτηση: να βοηθήσουμε τις επι-
χειρήσεις να προσεγγίσουν πελάτες
που ήδη αναζητούσαν τα προϊόντα και
τις υπηρεσίες που εκείνες προσφέρουν.
Αυτό πράξαμε και στην Ελλάδα, όπου
χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις

είχαν την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν
τα εργαλεία και τις υπηρεσίες μας για
να δημιουργήσουν επιτυχημένες επι-
χειρήσεις. Η αναζήτηση εξακολουθεί
να βρίσκεται στον «πυρήνα» της απο-
στολής μας, αν και φυσικά η Google
είναι πλέον κάτι περισσότερο από μία
μπάρα αναζήτησης. Καθώς όμως κοιτάμε
μπροστά, η δέσμευση του ιδρυτή μας
από το 2004 εξακολουθεί να ισχύει: «να
αναπτύσσουμε υπηρεσίες που βελτιώ-
νουν τη ζωή όσο το δυνατόν περισσό-
τερων ανθρώπων – να κάνουμε πράγ-
ματα που έχουν σημασία». Με την τε-
χνητή νοημοσύνη έχουμε την ευκαιρία
να κάνουμε πράγματα που έχουν ση-
μασία σε ακόμη μεγαλύτερη κλίμακα.

Μόλις τώρα αρχίζουμε να κατανοούμε
τι μπορεί να κάνει το επόμενο κύμα τε-
χνολογίας και πόσο γρήγορα μπορεί να
βελτιωθεί. Το να καταστήσουμε την τε-
χνητή νοημοσύνη πιο χρήσιμη για όλους
και να την αναπτύξουμε με υπευθυνό-
τητα, είναι ο πιο σημαντικός τρόπος
για να εκπληρώσουμε την αποστολή
μας στα επόμενα 10 χρόνια, και έπειτα
από αυτή την περίοδο.

– Είστε ένας από τους 1.120 επιστή-
μονες, ερευνητές και στελέχη κο-
ρυφαίων τεχνολογικών εταιρειών
που προειδοποίησαν για τον κίνδυνο
να «χάσουμε τον έλεγχο του πολι-
τισμού μας» εξαιτίας των ραγδαίων
εξελίξεων στην τεχνολογία της τε-
χνητής νοημοσύνης. Ποιοι είναι οι
πραγματικοί κίνδυνοι; 

– Οι τελευταίες εξελίξεις στην τεχνητή
νοημοσύνη και τη μηχανική μάθηση
μεταμορφώνουν ολόκληρους κλάδους
και αλλάζουν πολλούς από τους τρόπους
με τους οποίους χρησιμοποιούμε και ε-
φαρμόζουμε την τεχνολογία για την α-
ντιμετώπιση πραγματικών προβλημά-
των. Μέσα από την έρευνά μας, διαπι-
στώνουμε ότι η τεχνητή νοημοσύνη
μας βοηθάει να επιλύσουμε προβλήματα
και να αντιμετωπίσουμε προκλήσεις
που παλιότερα δεν μπορούσαμε καν να
ονειρευτούμε. Μας παρουσιάζεται μια
άνευ προηγουμένου ευκαιρία να δημι-
ουργήσουμε προηγμένες, πολύπλοκες
και πρωτοποριακές λύσεις αποτελεσμα-
τικότερα και ορθότερα σε σχέση με το
παρελθόν. Με αυτό ως δεδομένο, είναι
επιτακτική η ανάγκη να διατηρήσουμε
μια θαρραλέα και υπεύθυνη προσέγγιση
απέναντι στην τεχνητή νοημοσύνη.
Πρέπει να συνεχίσουμε να αναπτύσ-
σουμε λειτουργικές λύσεις για την ΑΙ
με τρόπο που να μεγιστοποιεί τον θετικό
αντίκτυπο στην κοινωνία και ταυτό-

χρονα να αντιμετωπίζει τις προκλήσεις.
Πιστεύω ακράδαντα ότι ο μόνος τρόπος
για να είμαστε πραγματικά τολμηροί
μακροπρόθεσμα, είναι να είμαστε υ-
πεύθυνοι από την αρχή, και γι’ αυτό
στην Google εργαζόμαστε σύμφωνα με
τις αρχές μας για την υπεύθυνη χρήση
της ΑΙ. Δεδομένου ότι η τεχνητή νοη-
μοσύνη είναι πολύ ισχυρή τεχνολογία,
και θα μπορούσε να συνοδευτεί από
κινδύνους κακόβουλης χρήσης ή απρό-
βλεπτες συνέπειες, είναι σημαντικό να
εξασφαλιστούν οι κατάλληλοι κανονι-
σμοί και το πλαίσιο πολιτικής, και είναι
επίσης σημαντικό όλα αυτά να γίνουν
με τον σωστό τρόπο: οι κυβερνήσεις,
ο κλάδος, οι εκδότες, η ακαδημαϊκή κοι-
νότητα και η κοινωνία των πολιτών
πρέπει να συνεργαστούν για να καθο-
ρίσουν μια υπεύθυνη ατζέντα για την
τεχνητή νοημοσύνη.

– Ανησυχείτε περισσότερο ή λιγό-
τερο μετά τις πρόσφατες εξελίξεις
στο OpenAI; 

– Δεν μπορώ να το σχολιάσω αυτό.

Στην Google, εστιάζουμε την προσοχή
μας στο να είμαστε υπεύθυνοι στον
τρόπο με τον οποίο αναπτύσσουμε και
χρησιμοποιούμε την τεχνητή νοημο-
σύνη για να βοηθήσουμε στην αντιμε-
τώπιση μερικών εκ των μεγαλύτερων
προκλήσεων του κόσμου. 

– Κάποιοι λένε ότι «σε λίγα χρόνια
δεν θα έχουμε δουλειά». Μπορούν
οι μηχανές να γίνουν πιο «έξυπνες»
από εμάς;

– Το βασικό είναι να διασφαλιστεί
ότι η τεχνητή νοημοσύνη αναπτύσσεται
και χρησιμοποιείται με τρόπο που να
λειτουργεί για τους ανθρώπους και μαζί
με τους ανθρώπους, ώστε να ωφελεί
την κοινωνία στο σύνολό της. Για πα-
ράδειγμα, κατασκευάζουμε το Med-
PaLM προκειμένου να βοηθήσουμε τους
γιατρούς και τα συστήματα υγειονομικής
περίθαλψης να παρέχουν καλύτερη
φροντίδα στους ασθενείς. Καθώς ανα-
πτύσσουμε λύσεις τεχνητής νοημοσύ-
νης, πρέπει να εξετάζουμε προσεκτικά
τις ηθικές συνέπειες και τις περιπτώσεις
χρήσης και να διασφαλίζουμε ότι η α-
νάπτυξη γίνεται με τρόπο δίκαιο, δια-
φανή και υπεύθυνο απέναντι στους αν-
θρώπους. Πιστεύω επίσης ότι η τεχνητή
νοημοσύνη έχει τη δυνατότητα να δη-
μιουργήσει νέες ευκαιρίες – πολλές από
τις οποίες δεν μπορούμε καν να φαντα-
στούμε σήμερα. Πρέπει να επενδύσουμε
στην εκπαίδευση και στην κατάρτιση
για να βοηθήσουμε τους ανθρώπους
να προσαρμοστούν σε μια μεταβαλλό-
μενη οικονομία και να προετοιμάσουμε
τη νεολαία για έναν κόσμο διά βίου μά-
θησης.

– Οταν ήσασταν επικεφαλής της
Google Search, νιώθατε ευθύνη για
το πώς ενημερώνονται εκατομμύρια
άνθρωποι και τι διαβάζουν;

– Ηταν μεγάλο προνόμιο να είμαι μέ-
λος της ηγετικής ομάδας της Google
Search για πάνω από μια δεκαετία. Η
αναζήτηση στην Google μπορεί να δια-

μορφώσει την εικόνα που έχουν οι άν-
θρωποι για τον κόσμο. Φέτος, η μηχανή
αναζήτησης γιόρτασε τα 25α γενέθλιά
της, και παρόλο που έχει διαφοροποιηθεί
και αναπτυχθεί σημαντικά κατά τη διάρ-
κεια αυτής της περιόδου, συμπεριλαμ-
βανομένης της προσθήκης δημιουργικής
τεχνητής νοημοσύνης, των δυνατοτή-
των μετατροπής κειμένου σε ομιλία και
της «όρασης» υπολογιστή, καθώς και
της προσθήκης περισσότερων γλωσσών
στο Google translate, το βαθύ αίσθημα
ευθύνης απέναντι στην αποστολή μας
παρέμεινε σταθερό: να οργανώσουμε
τις πληροφορίες και να τις καταστήσουμε
προσβάσιμες για όλους. Αναλαμβάνουμε
αυτή την ευθύνη πολύ σοβαρά, και πι-
στεύω ότι αυτή η αποστολή σήμερα
είναι πιο σημαντική από ποτέ.

– Ως επικεφαλής και ιδρυτής του
Campus Tel Aviv της Google, μπο-
ρείτε να εξηγήσετε πώς το Ισραήλ
καταφέρνει να βρίσκεται στην αιχμή
της καινοτομίας;

– Αισθάνομαι τυχερός που βρίσκομαι
σε ένα από τα κυριότερα κέντρα και-
νοτομίας και τεχνολογίας παγκοσμίως.
Η χώρα, ένα φυτώριο πρωτοποριακών
τεχνολογιών, κερδοφόρων επιχειρημα-
τικών ευκαιριών και υψηλών επενδυ-
τικών αποδόσεων, έχει κερδίσει το προ-
σωνύμιο «Εθνος των Startups». Η μο-
ναδική κοινωνία και η ποικιλόμορφη
κουλτούρα του Ισραήλ, η ισχυρή ακα-
δημαϊκή έρευνα και εκπαίδευση, το ε-
ξειδικευμένο εργατικό δυναμικό με δυ-
νατότητες έρευνας και ανάπτυξης, η
κυβερνητική υποστήριξη και η προσέγ-
γιση της αγοράς με προτεραιότητα την
παγκόσμια οικονομία, είναι μερικοί
μόνο από τους παράγοντες που καθι-
στούν το οικοσύστημα καινοτομίας του
Ισραήλ ένα από τα πιο επιτυχημένα
στον κόσμο. Είναι σημαντικό ότι υπάρχει
μια κουλτούρα ανάληψης τολμηρών
πρωτοβουλιών, δοκιμής νέων πραγμά-
των και μια κοινότητα με στενούς δε-
σμούς που στηρίζει ο ένας τον άλλον.

– Πώς τα πάει η Ελλάδα σε σύγκριση
με άλλες χώρες; Μπορεί να ακολου-
θήσει το παράδειγμα του Ισραήλ;

– Είχα μια πολύ ενδιαφέρουσα συ-
ζήτηση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη στην εκδήλωση για τα 15
χρόνια της Google Greece και είναι
σαφές ότι είναι προσηλωμένος στην
τεχνητή νοημοσύνη. Ειδικά στις ευκαι-
ρίες που δημιουργούνται και στη δέ-
σμευσή του να διασφαλίσει ότι όλες οι
δημόσιες πολιτικές θα εξετάζουν τις ε-
πιπτώσεις της τεχνητής νοημοσύνης
και θα «περιλαμβάνουν μια διάσταση
ΑΙ». Αυτό είναι ένα βασικό σημείο εκ-
κίνησης για κάθε χώρα που εξετάζει

την τεχνητή νοημοσύνη για να καινο-
τομήσει και να ωφελήσει την κοινωνία
στο σύνολό της. Είχα επίσης την ευ-
καιρία να συναντηθώ με υπουργούς,
αλλά και με φίλους που πρωτοπορούν
στην ακαδημαϊκή έρευνα. Πληροφο-

ρήθηκα για την ισχυρή δυναμική της
χώρας και για την προώθηση της τε-
χνολογικής ανάπτυξης και της καινο-
τομίας.

– Τι γνώμη έχετε για την Ελλάδα;
Παρακολουθείτε τις εξελίξεις στη
χώρα; Υπάρχουν σχέδια της Google
που να περιλαμβάνουν την Ελλάδα;

– Νομίζω ότι τα 15 χρόνια δραστη-
ριότητας της Google στην Ελλάδα α-
ποδεικνύουν ότι είμαστε αφοσιωμένοι
σε αυτή την απίστευτη χώρα, με πολ-
λαπλούς τρόπους και σε όλα τα προϊόντα
μας. Είμαι πολύ χαρούμενος, για παρά-
δειγμα, που η ομάδα μας για το Android

μπόρεσε να εφαρμόσει πιλοτικά το σύ-
στημα ενημέρωσης για σεισμούς
«Android Earthquake Alerts» στην Ελ-
λάδα –ένα καλό παράδειγμα τεχνολογίας
με επίκεντρο την κοινωνία– και προ-
σβλέπω σε πολλά ακόμη τέτοια παρα-
δείγματα στο εγγύς μέλλον. Το θέμα
της εκδήλωσής μας ήταν το «μαζί», το
οποίο πιστεύω ότι είναι ο τρόπος με
τον οποίο μπορούν να επιτευχθούν πολ-
λοί από αυτούς τους στόχους. 

– Ενα από τα μεγαλύτερα προβλή-
ματα της Ελλάδας είναι το brain
drain, ιδίως στον τομέα της τεχνο-
λογίας. Πώς μπορεί μια χώρα όπως

η Ελλάδα να το λύσει αυτό;
– Εντυπωσιάστηκα όταν διάβασα

πρόσφατα ότι το 11% των κορυφαίων
ταλέντων στον κλάδο της ΑΙ της Ευρώ-
πης προέρχεται από την Ελλάδα – δη-
λαδή, επιστήμονες από ελληνικά πα-
νεπιστήμια. Θα ενθάρρυνα τις χώρες
να δώσουν προτεραιότητα στην ακα-
δημαϊκή έρευνα και την επιχειρηματι-
κότητα, να στηρίξουν την καινοτομία
στον κλάδο της ΑΙ και να αναπτύξουν
πολιτικές που θα δίνουν κίνητρα και
θα υποστηρίζουν την έρευνα. Η παροχή
της κατάλληλης υποστήριξης μπορεί
να έχει μεγάλο αντίκτυπο στον κόσμο,
σήμερα.

– Μία τελευταία ερώτηση: τι πραγ-
ματικά σας κρατάει ξύπνιο τα βρά-
δια;

– Το έντονο συναίσθημα ότι έχουμε
μια μοναδική ευκαιρία να κάνουμε πε-
ρισσότερα από ποτέ άλλοτε ώστε να ω-
φελήσουμε τους ανθρώπους, την κοι-
νωνία και τον πλανήτη· σχεδόν κάθε
πρόκληση έχει μια λύση, ακόμη κι αν
δεν έχει ανακαλυφθεί. 

Ποτέ άλλοτε στην Ιστορία οι άνθρω-
ποι δεν είχαν τέτοια ευκαιρία να επη-
ρεάσουν θετικά τον κόσμο όσο σήμερα,
χάρη στην επιστήμη, στην καινοτομία
και στις τεχνολογίες όπως η τεχνητή
νοημοσύνη.

Ελληνες το 11% των κορυφαίων ταλέντων τεχνητής νοημοσύνης
<<<<<<

Τα 15 χρόνια δραστηριότητας
της Google στην Ελλάδα
αποδεικνύουν ότι είμαστε
αφοσιωμένοι σε αυτή
την απίστευτη χώρα.

– Η τεχνητή νοημοσύνη θα φέρει επα-
νάσταση και στη δημοσιογραφία; Πώς
μπορούν να επωφεληθούν τα παραδο-
σιακά μέσα ενημέρωσης;
– Η τεχνητή νοημοσύνη θα επηρεάσει
κάθε κλάδο. Πρόσφατη παγκόσμια έ-
ρευνα του London School of Economics
διαπίστωσε ότι σχεδόν τα τρία τέταρτα
(73%) των ειδησεογραφικών οργανι-
σμών εκτιμούν ότι οι εφαρμογές δημι-
ουργικής τεχνητής νοημοσύνης, όπως
η Bard ή η ChatGPT, προσφέρουν νέες
ευκαιρίες στη δημοσιογραφία. Και πε-
ρίπου το 85% των ερωτηθέντων –συ-
μπεριλαμβανομένων δημοσιογράφων,
ειδικών της τεχνολογίας και διευθυ-
ντών σε ειδησεογραφικούς οργανι-
σμούς– έχουν τουλάχιστον πειραματι-

στεί με την τεχνητή νοημοσύνη για να
βοηθηθούν σε εργασίες όπως η συγ-
γραφή κώδικα, η δημιουργία εικόνων
και η συγγραφή περιλήψεων. Οι ερω-
τηθέντες επεσήμαναν ότι η παραγωγι-
κή τεχνητή νοημοσύνη είναι προσιτή
και απαιτεί ιδιαίτερες τεχνικές δεξιότη-
τες. Αυτό, κατά τους ίδιους, κάνει τη δη-
μιουργική τεχνητή νοημοσύνη να ξεχω-
ρίζει από άλλες τεχνολογίες ΑΙ που σε
γενικές γραμμές απαιτούν βαθιά εξει-
δίκευση και τεχνογνωσία σε τομείς ό-
πως ο προγραμματισμός. Ταυτόχρονα,
η μεγάλης κλίμακας ανάπτυξη της πα-
ραγωγικής ΑΙ παρουσιάζει νέες προ-
κλήσεις σχετικά με την παραπληροφό-
ρηση, τις οποίες είναι σημαντικό να α-
ντιμετωπίσουμε.

Νέες ευκαιρίες για τη δημοσιογραφία

Γιόσι Ματίας, αντιπρόεδρος Engineering
και Research της Google

Tώρα αρχίζουμε
να κατανοούμε
τι μπορεί
να κάνει η AI
Είναι σημαντικό να εξασφαλιστούν
κανόνες για τη νέα τεχνολογία

Δεδομένου ότι η τεχνητή νοημοσύνη είναι πολύ ισχυρή τεχνολογία, και θα μπορούσε να συνοδευθεί από κινδύνους κακόβουλης χρήσης ή απρόβλεπτες συνέπειες, είναι σημαντικό  οι κυ-
βερνήσεις, ο κλάδος, οι εκδότες, οι ακαδημαϊκοί και η κοινωνία των πολιτών να συνεργαστούν για να καθορίσουν μια υπεύθυνη ατζέντα για την τεχνητή νοημοσύνη, σημειώνει ο κ. Ματίας.

<<<<<<<

Οι τελευταίες εξελίξεις
μεταμορφώνουν ολόκλη-
ρους κλάδους και αλλάζουν
πολλούς από τους τρόπους
με τους οποίους χρησι-
μοποιούμε και εφαρμό-
ζουμε την τεχνολογία.

<<<<<<<

Πρέπει να επενδύσουμε
στην εκπαίδευση
και να προετοιμάσουμε
τη νεολαία για έναν
κόσμο διά βίου μάθησης.





18 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 24 Ιανουαρίου 2024Ε Λ Λ Α Δ Α

Aυξημένα κατά 337 εκατ. ευρώ έναντι
του στόχου που είχε τεθεί στον προ-
ϋπολογισμό του 2024, δηλαδή μόλις
πριν από ενάμιση μήνα, ήταν τα κα-
θαρά φορολογικά έσοδα (λαμβάνοντας
υπόψη τις επιστροφές φόρων) του
2023, σύμφωνα με τα χθεσινά στοιχεία
εκτέλεσης του προϋπολογισμού του
12μήνου Ιανουαρίου - Δεκεμβρίου
2023, κάτι που επιβεβαιώνει τη δυ-
ναμική των φορολογικών εσόδων που
είχε παρατηρηθεί όλο το προηγούμενο
διάστημα.

Η υπέρβαση προήλθε κυρίως από
τα έσοδα του Νοεμβρίου, καθώς τον

Δεκέμβριο τα έσοδα ήταν πλησίον
των στόχων, σημειώνεται στη σχετική
ανακοίνωση του υπουργείου. Σε κάθε
περίπτωση, η υπέρβαση αυτή αντι-
σταθμίστηκε από την αύξηση των
πληρωμών του ΠΔΕ κατά 362 εκατ.
ευρώ έναντι των στόχων.

Το πρωτογενές αποτέλεσμα σε ε-
πίπεδο κρατικού προϋπολογισμού,
σε τροποποιημένη ταμειακή βάση,
διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα 3,692
δισ. ευρώ έναντι στόχου (που είχε
τεθεί στην εισηγητική έκθεση του
προϋπολογισμού 2024) για πρωτογενές
έλλειμμα 851 εκατ. ευρώ.

Η διαφορά αυτή, ωστόσο, όπως ε-
πισημαίνεται στην  ανακοίνωση, α-
φορά ποσά που δεν επηρεάζουν το
δημοσιονομικό αποτέλεσμα Γενικής

Κυβέρνησης κατά ESA, το οποίο δια-
μορφώνεται κατόπιν ενσωμάτωσης
των στοιχείων των φορέων Γενικής
Κυβέρνησης και των εθνικολογιστικών
προσαρμογών.

Οπως διευκρινίζεται, ποσό ύψους
1,687 δισ. ευρώ που αφορά την εί-
σπραξη κατά τον μήνα Δεκέμβριο από
το Ταμείο Ανάκαμψης, που είχε προ-
βλεφθεί για είσπραξη το πρώτο τρί-
μηνο του 2024, καθώς και το μεγαλύ-
τερο μέρος εκ της παρατηρούμενης
υποεκτέλεσης ταμειακής πληρωμής
δαπανών ύψους 2,767 δισ.  ευρώ (όπως
για παράδειγμα ο ετεροχρονισμός τα-
μειακών πληρωμών εξοπλιστικών δα-
πανών, οι μεταβιβάσεις προς φορείς
Γενικής Κυβέρνησης κ.ά.) δεν επηρε-
άζουν το πρωτογενές αποτέλεσμα σε
δεδουλευμένη βάση.

Αναλυτικότερα, την περίοδο Ια-
νουαρίου - Δεκεμβρίου τα έσοδα από
φόρους ανήλθαν σε 61,671 δισ. ευρώ,
αυξημένα κατά 653 εκατ. ευρώ ή 1,1%
έναντι του στόχου που είχε περιληφθεί
στην εισηγητική έκθεση του προϋ-
πολογισμού 2024. Οι επιστροφές ε-
σόδων ανήλθαν σε 6,993 δισ. ευρώ,
αυξημένες κατά 316 εκατ. ευρώ από
τον στόχο. Ειδικότερα τον Δεκέμβριο,
τα έσοδα από φόρους ήταν αυξημένα
κατά 205 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου
και οι επιστροφές εσόδων αυξημένες
κατά 182 εκατ. ευρώ από τον στόχο.

Το market pass κόστισε στον προ-
ϋπολογισμό 821 εκατ. ευρώ, οι παρα-
γωγοί ενέργειας απέδωσαν στο Ταμείο
Ενεργειακής Μετάβασης υπερκέρδη
ύψους 367 εκατ. ευρώ για την περίοδο
1η Οκτωβρίου 2021 - 30 Ιουνίου 2022
και το ντίζελ θέρμανσης επιδοτήθηκε
με 100 εκατ. ευρώ.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Δυνατότητες για αύξηση της κερδο-
φορίας κατά 10% έως 37% βλέπει η
Morgan Stanley στις ελληνικές τρά-
πεζες έως το 2025 από την αξιοποίηση
του πλεονάζοντος κεφαλαίου που έ-
χουν δημιουργήσει, παρά τον αντί-
κτυπο τον οποίο θα έχουν οι μειώσεις
των επιτοκίων της ΕΚΤ στα καθαρά
έσοδα από τόκους.   

Ειδικότερα, η Morgan Stanley βλέ-
πει μείωση 4% στα καθαρά έσοδα από
τόκους κατά μέσον όρο φέτος για τις
ελληνικές συστημικές τράπεζες, ακο-
λουθούμενη από μείωση 8% το 2025.
Ωστόσο εκτιμά πως η κερδοφορία

τους μπορεί να λάβει σημαντική ώ-
θηση από το «μεγάλο όπλο» που δια-
θέτουν οι διοικήσεις, το οποίο δεν
είναι άλλο από το πλεονάζον κεφάλαιο,
χάρη στην περαιτέρω ενίσχυση που
αναμένεται στους κεφαλαιακούς δεί-
κτες την επόμενη διετία. Μέρος αυτού
του κεφαλαίου θα μπορέσει να διατεθεί
στους μετόχους με ακόμη υψηλότερα
μερίσματα. Κατά τη Morgan Stanley,
οι πληρωμές μερισμάτων, οι οποίες
θα ξεκινήσουν φέτος, θα κινηθούν
στο 35%-50% των κερδών έως το 2025.   

Παράλληλα, σύμφωνα με την ανά-
λυση της αμερικανικής τράπεζας, τα
πλεονάζοντα κεφάλαια σε σχέση με
τους στόχους των διοικήσεων έως το

2025 διαμορφώνονται στις 140-520
μονάδες βάσης (και στις 620-940 μ.β.
έναντι των ελάχιστων ρυθμιστικών
απαιτήσεων). Η Εθνική Τράπεζα ξε-
χωρίζει, με πλεονάζον κεφάλαιο 520
μονάδες βάσης πάνω από τον στόχο
της διοίκησης έως το 2025. Ειδικότερα
ο δείκτης CET 1 αναμένεται, σύμφωνα
με τη Morgan Stanley, να αυξηθεί στο
19,2% το 2025, έναντι 14% που είναι
ο μίνιμουμ στόχος. Για την Alpha Bank
το πλεονάζον κεφάλαιο φθάνει στις
350 μ.β., καθώς ο CET 1 τοποθετείται
στο 15,5% έως το 2025, έναντι στόχου
13%. Για τη Eurobank φθάνει στις 290
μ.β., με τον CET 1 του 2025 να κινείται
στο 17,4%, έναντι στόχου 14,5%. Για
την Τράπεζα Πειραιώς το πλεονάζον
κεφάλαιο εκτιμάται στις 140 μ.β., με
τον κεφαλαιακό δείκτη να φθάνει στο
15,9% το 2025, έναντι ελάχιστου στό-
χου 14%. Η αξιοποίηση αυτών των
κεφαλαίων θα μπορούσε να οδηγήσει
σε αύξηση της κερδοφορίας της Ε-
θνικής κατά 37% έως το 2025, της
Alpha κατά 27%, της Eurobank κατά
20% και της Πειραιώς κατά 10%, σύμ-
φωνα με τους υπολογισμούς της.   

Η Morgan Stanley εκτιμά, παράλ-
ληλα, πως οι ελληνικές τράπεζες θα
σημειώσουν ανώτερες επιδόσεις σε
σχέση με τις ευρωπαϊκές, χάρη στους
εξής παράγοντες: 1) τις ισχυρές προ-
οπτικές ανάπτυξης της ελληνικής οι-
κονομίας, 2) την αύξηση των επεν-
δύσεων που υποστηρίζονται από το
Ταμείο Ανάκαμψης και των άμεσων
ξένων επενδύσεων, 3) τη στήριξη
στην κερδοφορία από την υψηλότερη
αύξηση των δανείων, τα έσοδα από
προμήθειες και τη συνεχιζόμενη μεί-
ωση των προβλέψεων.     

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ  

Υψηλά ποσοστά φορολογικής συμμόρ-
φωσης καταγράφουν τα στοιχεία της
ΑΑΔΕ στο διάστημα Ιανουαρίου - Νο-
εμβρίου, με τους φορολογουμένους να
πληρώνουν στην ώρα τους πάνω από
8 στα 10 ευρώ των συνολικών οφειλών
του ΦΠΑ, του φόρου εισοδήματος (νο-
μικών προσώπων) και του ΕΝΦΙΑ. Α-
ντίθετα, τα νοικοκυριά φαίνεται ότι δυ-
σκολεύονται στην πληρωμή των φόρων
τους, κάτι που φαίνεται από τις εμπρό-
θεσμες πληρωμές. Τα στοιχεία της ΑΑΔΕ
καταδεικνύουν ότι τα τελευταία χρόνια
καταγράφεται σημαντική αύξηση των
εμπρόθεσμων πληρωμών ΦΠΑ, γεγονός

που έχει οδηγήσει και στη μείωση του
κενού ΦΠΑ. Το 2019 οι εμπρόθεσμες
πληρωμές ανέρχονταν στα 10,6 δισ.
ευρώ επί συνόλου οφειλόμενου ΦΠΑ
12,68 δισ. ευρώ (ποσοστό 83,57%), ενώ
στο 11μηνο του 2023 οι εμπρόθεσμες
πληρωμές έφθασαν στο ποσό των 12,78
δισ. ευρώ επί συνόλου οφειλόμενου
ΦΠΑ 15,09 δισ. (ποσοστό 84,7%).   

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών την περασμένη 4ετία, κυρίως
λόγω της διεύρυνσης των ηλεκτρονικών
συναλλαγών, το κενό ΦΠΑ περιορίστηκε

από 23% το 2018 στο 17,8% το 2021
και υπολογίζουν ότι θα περιοριστεί στο
15% φέτος. Ο στόχος, όπως έχει τονίσει
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, είναι μέχρι το 2026 «να
πάμε στο 9% που είναι ο ευρωπαϊκός
μέσος όρος». Αυτό θα πραγματοποιηθεί,
όπως υποστηρίζουν από το οικονομικό
επιτελείο, με 11 διαφορετικές πρωτο-
βουλίες: τη σύνδεση των POS με τις
ταμειακές μηχανές τους πρώτους μήνες
του 2024, την υποχρεωτικότητα του
συστήματος myDATA, τη γενίκευση
της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, τις νέες

ρυθμίσεις για τις βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ:     

– Οι εμπρόθεσμες πληρωμές ΦΠΑ
ανήλθαν τον Νοέμβριο σε 85,25%, κα-
θώς από βεβαιωμένες οφειλές ύψους
1,967 δισ. ευρώ στα κρατικά ταμεία ει-
σέρρευσαν στην ώρα τους 1,667 δισ.
ευρώ.   

– Φόρος ακίνητης περιουσίας. Τον
Νοέμβριο το ποσοστό εισπραξιμότητας
του ΕΝΦΙΑ έφθασε στο 81,47%. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, από τα
221 εκατ. ευρώ που θα έπρεπε να ει-
σπραχθούν στα τέλη Οκτωβρίου ει-

σπράχθηκαν 180,61 εκατ. ευρώ. Ση-
μειώνεται ότι το 2022 η εισπραξιμότητα
του ΕΝΦΙΑ είχε κινηθεί στα επίπεδα
του 77,22%.   

– Φόρος εισοδήματος νομικών προ-
σώπων. Πληρώθηκε εμπρόθεσμα το
90,57% του οφειλόμενου φόρου. Αυτό
σημαίνει ότι τον Νοέμβριο εισπράχθη-
καν 813,66 εκατ. ευρώ από 898,38 ευρώ
που έχουν βεβαιωθεί.    

– Φόρος εισοδήματος φυσικών προ-
σώπων. Η εισπραξιμότητα από τους
φόρους στα φυσικά πρόσωπα είναι ι-
διαίτερα χαμηλή σε σχέση με τις άλλες
κατηγορίες. Συγκεκριμένα, τον Νοέμ-
βριο πληρώθηκαν εμπρόθεσμα 371,91
εκατ. ευρώ από 487,06 εκατ. ευρώ που
έχουν βεβαιωθεί, δηλαδή η συμμόρ-
φωση ανέρχεται στο 76,36%.   

Την ίδια στιγμή, 6.481 φορολογού-
μενοι και επιχειρήσεις προσέφυγαν
στην ΑΑΔΕ αμφισβητώντας πράξεις
της φορολογικής διοίκησης. Από αυτούς
δικαιώθηκε το 30,2%, ενώ οι υπόλοιπες
προσφυγές απορρίφθηκαν. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, το 2023 πα-
ραπέμφθηκαν στη ΔΕΔ 6.481 υποθέσεις.
Από αυτές εξετάστηκαν 5.963 προσφυ-
γές φορολογουμένων, από τις οποίες
έγιναν δεκτές εν μέρει ή εν όλω οι 1.801
ή το 30,2%.   

Απορρίφθηκαν άμεσα 3.856 προ-
σφυγές, ενώ 273 απορρίφθηκαν σιω-
πηρώς επειδή δεν εξετάστηκαν εντός
της προθεσμίας των 120 ημερών. Για
33 προσφυγές οι φορολογούμενοι δή-
λωσαν στη συνέχεια παραίτηση και οι
υποθέσεις μπήκαν στο αρχείο, ενώ
3.132 προσφυγές οδηγήθηκαν στα δι-
καστήρια.  

Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ

Αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και εκτόξευση των τιμών έφεραν
οι χαμηλές θερμοκρασίες, καθώς ένα
μεγάλο μέρος των ελληνικών νοικοκυ-
ριών έχει αντικαταστήσει τον καυστήρα
πετρελαίου με τα κλιματιστικά, τις η-
λεκτρικές θερμάστρες και τις αντλίες
θερμότητας. 

Την εβδομάδα (8-14 Ιανουαρίου) η
μέση τιμή ρεύματος στη χονδρεμπορική
αγορά αυξήθηκε κατά 19,9% σε σχέση
με το αμέσως προηγούμενο επταήμερο
και διαμορφώθηκε στα 104,10 ευρώ/με-
γαβατώρα, καταγράφοντας υψηλό πέντε
εβδομάδων.   

Η άνοδος των τιμών είναι κυρίως α-
ποτέλεσμα της πίεσης που άσκησε η
αύξηση της ζήτησης σε ηλεκτρική ε-
νέργεια κατά 25% την ίδια εβδομάδα,
τάση η οποία συνεχίζεται, με τη μέση
χονδρεμπορική τιμή σήμερα να ανε-
βαίνει στα 105,2 ευρώ/μεγαβατώρα,
σημειώνοντας άνοδο 11% μέσα σε μία
ημέρα. Παρά τη σημαντική άνοδο των
τελευταίων ημερών, πάντως, η μέση
τιμή της μεγαβατώρας κινείται σχεδόν
κατά 50% κάτω από τα επίπεδα του Ια-
νουαρίου 2023 όπου άγγιξε τα 227,30
ευρώ και αρκετά κάτω από τον μέσο
όρο της περυσινής χρονιάς. 

Η ελληνική αγορά ήταν και το 2023
από τις ακριβότερες της Ευρώπης. Με
τιμή στα 119,16 ευρώ/μεγαβατώρα ήταν
η τέταρτη ακριβότερη αγορά, μετά την

Ιταλία (127,27 ευρώ ανά μεγαβατώρα),
τη Μάλτα (126,11 ευρώ/μεγαβατώρα)
και την Ιρλανδία (122,14 ευρώ/μεγα-
βατώρα). Ουσιαστικά όμως ήταν η δεύ-
τερη ακριβότερη, αφού το ηλεκτρικό
σύστημα της Μάλτας είναι συνδεδεμένο
με αυτό της Ιταλίας και εμφανίζει τις
ίδιες διακυμάνσεις, ενώ το σύστημα
της Ιρλανδίας είναι απομονωμένο από
το ευρωπαϊκό. 

Μεγάλη απόσταση χωρίζει την ελ-
ληνική αγορά από τον μέσο ευρωπαϊκό
όρο, όπου η μέση τιμή υποχώρησε πέ-
ρυσι στα 98,38 ευρώ/μεγαβατώρα, αλλά
και από τις ώριμες τιμές της Δυτικής
Ευρώπης, όπως της Γαλλίας με τιμή
στα 97,27 ευρώ/μεγαβατώρα και της
Γερμανίας με τιμή στα 95,58 ευρώ/με-
γαβατώρα. Ακόμη πιο χαμηλά στα 87,31

ευρώ/μεγαβατώρα διαμορφώθηκε το
2023 η τιμή στη χονδρεμπορική αγορά
της Ισπανίας. 

Παραβάσεις
Η άνοδος της χονδρεμπορικής τιμής

του Ιανουαρίου θα έχει επίπτωση στα
«πράσινα» και «κίτρινα» τιμολόγια, α-
νάλογα με τους συντελεστές του κάθε
παρόχου. Στο μεταξύ, θορυβημένη εμ-
φανίζεται η πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
καθώς η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων έχει εντοπίσει
σοβαρές παραβάσεις από μερίδα προ-
μηθευτών μέσα στην πρώτη εβδομάδα
εφαρμογής των νέων τιμολογίων. 

Η αρμόδια Αρχή έχει ήδη καλέσει
σε ακρόαση τέσσερις εταιρείες, ενώ

με επιστολή της εγκαλεί μια εταιρεία
για παραπλανητική διαφήμιση και την
καλεί να την αποσύρει επισείοντας και
την απειλή του προστίμου. 

Το ζήτημα θα απασχολήσει και σύ-
σκεψη στο ΥΠΕΝ σήμερα υπό τον υ-
πουργό Θόδωρο Σκυλακάκη, ο οποίος
αναμένεται να παρέμβει εκ νέου εάν
χρειαστεί πριν γενικευθεί ένα κλίμα
αυθαιρεσίας στην αγορά. Μια δεύτερη
σύσκεψη θα έχει σήμερα ο υπουργός
με τη διοίκηση της ΔΕΗ, κατά τη διάρ-
κεια της οποίας εκτός από το θέμα των
τιμολογίων θα απασχολήσει και το νέο
επενδυτικό πλάνο της εταιρείας για
την τετραετία 2024-2027, που θα πα-
ρουσιάσει ο επικεφαλής της επιχείρησης
Γιώργος Στάσσης στους επενδυτές στις
23 Ιανουαρίου στο Λονδίνο.

Ενίσχυση κερδών έως 37%
για τις ελληνικές τράπεζες
«βλέπει» η Morgan Stanley

Τα φορολογικά έσοδα
ξεπέρασαν τον στόχο
το 2023 κατά 337 εκατ. 

<<<<<<<

Μέσω της αξιοποίησης του
πλεονάζοντος κεφαλαίου
που έχουν δημιουργήσει.  

<<<<<<<

Στο 11μηνο του 2023
καταβλήθηκαν 12,78 δισ.
επί συνόλου οφειλόμενου
ποσού ΦΠΑ 15,09 δισ. 

<<<<<<<

Η ελληνική αγορά ρεύματος
ήταν και το 2023 από τις
ακριβότερες της Ευρώπης.

Το 84% πληρώνει εμπρόθεσμα τον ΦΠΑ  

Οι χαμηλές θερμοκρασίες
αύξησαν τις τιμές ρεύματος
Στα υψηλά 5 εβδομάδων, λόγω μεγάλης ζήτησης για ηλεκτρική ενέργεια

Η ζήτηση για ηλεκτρικό ρεύμα αυξήθηκε κατά 25%, καθώς πολλά νοικοκυριά έχουν αντικαταστήσει τον καυστήρα πετρελαίου με κλιμα-
τιστικά, ηλεκτρικές θερμάστρες και  αντλίες θερμότητας.

Το κενό ΦΠΑ περιορίστηκε από 23% το 2018 σε 17,8% το 2021, κυρίως λόγω της διεύ-
ρυνσης των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

«Πονοκέφαλο» προκαλεί παγκοσμίως
στις αερομεταφορές η έλλειψη καταρ-
τισμένου προσωπικού, από πιλότους
μέχρι πλήρωμα καμπίνας. Αν και τα
lockdowns λόγω της COVID-19 αποτε-
λούν μακρινό παρελθόν, οι αναταράξεις
που σχετίζονται με την πανδημία εξα-
κολουθούν να είναι ισχυρές, με αερο-
μεταφορείς και εταιρείες επίγειας εξυ-
πηρέτησης να δυσκολεύονται να κα-
λύψουν τις κενές θέσεις εργασίας. 

Η μεγάλη αύξηση των απολαβών
δεν αποτελεί βιώσιμη λύση διότι, όπως
εξηγούν παράγοντες της αγοράς, εκτός
από τεχνητό πληθωρισμό μισθών, θέτει
σε κίνδυνο και την κερδοφορία των ε-
ταιρειών. Με τα δεδομένα αυτά, στην
Ελλάδα οι παίκτες στις αερομεταφορές
επιχειρούν να προσελκύσουν εργαζο-

μένους, με λελογισμένη αύξηση απο-
λαβών και διαμόρφωση εταιρικής κουλ-
τούρας. Σε ορισμένες περιπτώσεις ε-
πιδιώκουν να δημιουργήσουν τη δική
τους «γενιά» επαγγελματιών, λαμβά-
νοντας πρωτοβουλίες, όπως αυτή της
Aegean για τη δημιουργία κέντρου προ-
σομοιωτών πτήσεων και εκπαίδευσης
πληρωμάτων.

Αυτή τη στιγμή όλοι οι μεγάλοι παί-
κτες των αερομεταφορών στην Ελλάδα
αναζητούν προσωπικό, γεγονός που
γίνεται αντιληπτό και από το ρεκόρ ε-
πιβατικής κίνησης του αεροδρομίου
«Ελ. Βενιζέλος», που διακίνησε πέρυσι
28,1 εκατ. άτομα, αριθμός αυξημένος
κατά 24% και 10,2% συγκριτικά με το
2022 και το 2019 αντίστοιχα. Επίσης,
από τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια
της Fraport Greece διακινήθηκαν, συ-
γκριτικά με το 2022, κατά 8,6% περισ-

σότεροι επιβάτες, δηλαδή 33,87 εκατ.
συνολικά.

Η επίγεια εξυπηρέτηση, που περι-
λαμβάνει από τη διαχείριση αποσκευών
μέχρι υπηρεσίες καθαριότητας των α-
εροσκαφών, είναι ένας από τους τομείς
των αερομεταφορών όπου η έλλειψη
προσωπικού είναι σημαντική. Η επίγεια
εξυπηρέτηση επηρεάζεται από την ε-
ποχικότητα της τουριστικής περιόδου,
τα ωράρια και τις συνθήκες εργασίας
– κυρίως στους εργαζομένους στην πί-
στα. Ωστόσο, η πανδημία ευθύνεται

για την ώθηση πολλών εργαζομένων
σε άλλους κλάδους. Ενώ πριν από το
2019 παρατηρούσαμε σημαντικό εν-
διαφέρον των εργαζομένων στον του-
ρισμό λόγω ύφεσης στους περισσότε-
ρους τομείς της οικονομίας, το διάστημα
2020-2022 συνέβη το αντίθετο. Η έλ-
λειψη ανθρώπων σε συνδυασμό με την
απρόσμενη ανάκαμψη των πτήσεων
στα ελληνικά αεροδρόμια, με αποκο-
ρύφωμα τη σημαντική επίδοση του
2023, δημιούργησε προβλήματα στην
ομαλή ροή εξυπηρέτησης των πτήσεων
κατά τη θερινή περίοδο. Ως εκ τούτου,
έχει ήδη αυξηθεί το κόστος παροχής
υπηρεσιών, λόγω κινήτρων διακράτη-
σης των εργαζομένων στο υφιστάμενο
προσωπικό, καθώς και προσέλκυσης
νέων εργαζομένων.  Με σκοπό την ε-
κτόνωση του παραπάνω προβλήματος,
η λύση της εισαγωγής αλλοδαπών ερ-

γαζομένων φαίνεται όσο ποτέ ως μια
επιλογή που μπορεί να έχει άμεσα α-
ποτελέσματα στην ομαλή λειτουργία
των αεροδρομίων της χώρας, σημειώνει
στην «Κ» ο Δημήτρης Παπαμιχαήλ, δι-
ευθύνων σύμβουλος της Goldair
Handling. Με στόχο την ανεύρεση τα-
λέντων, η εταιρεία διοργανώνει την
Παρασκευή και το Σάββατο 19 και 20
Ιανουαρίου ημέρες καριέρας στο ξενο-
δοχείο Wyndham Hotel και συμμετέχει
σε αντίστοιχη διοργάνωση της ΔΥΠΑ
στην Αθήνα, την Παρασκευή και το
Σάββατο 26 και 27 Ιανουαρίου.

Από την πλευρά τους, η Aegean που
έχει το μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς στις
ελληνικές αερομεταφορές και η Sky
Express αναζητούν να προσλάβουν πι-
λότους, πληρώματα καμπίνας και άτομα
για τη στελέχωση σειράς διοικητικών
θέσεων.

Αναζητούν προσωπικό και στις αερομεταφορές

Οι ελληνικές αεροπορικές επιχειρούν να
προσελκύσουν εργαζομένους με λελογι-
σμένη αύξηση μισθών και διαμόρφωση ε-
ταιρικής κουλτούρας.

<<<<<<

Λείπουν από πιλότοι μέχρι
πληρώματα καμπίνας και ερ-
γαζόμενοι σε υπηρεσίες κα-
θαριότητας αεροσκαφών.

<<<<<<

Το πρωτογενές αποτέλεσμα
διαμορφώθηκε σε πλεόνα-
σμα 3,692 δισ. έναντι στό-
χου για έλλειμμα 851 εκατ.
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Στην ενίσχυση του πλαισίου για την α-
νάκτηση και διαχείριση περιουσιακών
στοιχείων προερχομένων από εγκλη-
ματικές δραστηριότητες προχωράει το
οικονομικό επιτελείο. Εντός του πρώτου
τριμήνου αναμένεται η ουσιαστική ε-
νεργοποίηση της νομοθεσίας, που θα
επιτρέψει στο Δημόσιο να προβαίνει
στην πώληση κινητών περιουσιακών
στοιχείων αξίας άνω των 300.000 ευρώ
που προέρχονται από εγκληματικές δρα-
στηριότητες και δεσμεύονται, κατάσχο-
νται ή δημεύονται στο πλαίσιο ποινικής
διαδικασίας, όπως έργα τέχνης και άυλοι
τίτλοι. Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα
στην ΕΤΑΔ να διαχειρίζεται τα δεσμευ-
μένα ακίνητα, αποκλειστικά μέσω της
εκμίσθωσης ή παραχώρησης της χρήσης
τους έναντι ανταλλάγματος.

Αναμένεται να δημιουργηθεί ηλε-
κτρονικό μητρώο διαχείρισης δεσμευ-
μένων, κατασχεμένων και δημευμένων
περιουσιακών στοιχείων, χωρίς να θί-
γονται τα δικαιώματα του υπόπτου ή
κατηγορουμένου. Για κάθε περιουσιακό
στοιχείο καταρτίζεται και τηρείται φά-
κελος όπου καταχωρίζονται από την
αρμόδια Αρχή διαχείρισης το είδος των
δεσμευμένων ή κατασχεμένων ή δη-
μευμένων περιουσιακών στοιχείων,
ανά κατηγορία, όπως ακίνητο, τροχο-
φόρο όχημα, μηχάνημα, πλωτό σκάφος,
εναέριο μέσο, μετρητά, τραπεζικός λο-
γαριασμός, θυρίδα, άυλος τίτλος.

Αξιοποίηση δεσμευμένων περιου-
σιακών στοιχείων:

1. Χρήματα, περιεχόμενο θυρίδων,
τίτλοι που δεσμεύονται μεταφέρονται
σε δεσμευμένο έντοκο καταθετικό λο-
γαριασμό.

2. Τα κινητά περιουσιακά στοιχεία

που δεσμεύονται ή κατάσχονται εκποι-
ούνται μόνο ύστερα από το αμετάκλητο
της απόφασης για τη δήμευσή τους.
Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η εκποίηση
ή η διάθεση των κινητών περιουσιακών
στοιχείων, συμπεριλαμβανομένων των
μεγάλης οικονομικής αξίας, από τον
φορέα διαχείρισης, σε συνεργασία με
τις υπηρεσίες, οι οποίες είναι υπεύθυνες
για τη φύλαξη κατά τη διαχείριση αυτών.
Η εκποίηση μπορεί να πραγματοποιηθεί
έπειτα από προηγούμενη ακρόαση του
ιδιοκτήτη, εφόσον τα στοιχεία του είναι
γνωστά, όταν συντρέχουν σωρευτικά
οι εξής προϋποθέσεις:

• Δεν διατάσσεται η άρση της δέ-
σμευσης ή της κατάσχεσης αυτών μετά
την πάροδο διαστήματος έξι μηνών από
τη διενέργεια αυτής. 

• Διαπιστώνεται ότι η φύλαξη καθί-
σταται οικονομικά ασύμφορη ή ιδιαι-
τέρως δαπανηρή ή υφίσταται κίνδυνος
για τη μείωση ή την απώλεια της οικο-
νομικής τους αξίας, λόγω αχρησίας ή
των συνθηκών φύλαξης ή άλλων κιν-
δύνων. Τα δεσμευμένα κινητά περιου-
σιακά στοιχεία μπορούν να διατίθενται
είτε δωρεάν είτε έναντι ανταλλάγματος
σε φορείς του δημοσίου τομέα – σώματα
ασφαλείας, οργανώσεις κοινωνίας των
πολιτών και κοινωφελείς φορείς για την
κάλυψη των λειτουργικών αναγκών
τους.

3. Ο φορέας διαχείρισης θα μπορεί
να εκποιεί ή να διαθέτει δεσμευμένα
κινητά περιουσιακά στοιχεία μεγάλης
οικονομικής αξίας. Στα κινητά περιου-
σιακά στοιχεία περιλαμβάνονται αυτά
πλην των χρηματικών ποσών, όπως
χερσαία, πλωτά ή εναέρια μέσα, έργα
τέχνης, άυλοι τίτλοι ή αντικείμενα που
αποτελούν πολιτιστικά αγαθά, για τα
οποία υπάρχουν υπόνοιες ότι προέρ-
χονται, άμεσα ή έμμεσα, από την τέλεση
ποινικών αδικημάτων ή χρησιμοποιή-

θηκαν ως όργανα για τη διάπραξη αυτών
και ενόψει πιθανής δήμευσής τους. Ως
κινητά περιουσιακά στοιχεία μεγάλης
οικονομικής αξίας θεωρούνται αυτά
των οποίων η εκτιμηθείσα αξία υπερ-
βαίνει το ποσό των 300.000 ευρώ. Η
εκποίηση διενεργείται μόνο εάν επι-
τευχθεί πλειστηρίασμα ίσο ή μεγαλύ-
τερο του 85% της εκτιμηθείσας αξίας.
Αν δεν επιτευχθεί πλειστηρίασμα του-
λάχιστον ίσο με το 85% της αξίας ύστερα
από 3 δημοπρασίες, είναι δυνατή η εκ-

ποίηση των περιουσιακών στοιχείων
με αναπροσαρμογή του κατώτατου τι-
μήματος.

4. Η διαχείριση των δεσμευμένων
ακινήτων γίνεται από τον φορέα δια-
χείρισης. Για κάθε δεσμευμένο ή κατα-
σχεμένο ακίνητο περιουσιακό στοιχείο
συντάσσεται έκθεση εκτίμησης αξίας.
Η εκποίηση αυτών δεν επιτρέπεται.
Στην περίπτωση ακινήτου μεγάλης οι-
κονομικής αξίας, η διαχείριση κατά το
διάστημα της δέσμευσης μπορεί να α-

νατεθεί στην ΕΤΑΔ Α.Ε. Το μίσθωμα ή
το χρηματικό αντάλλαγμα, μετά την α-
φαίρεση των αναγκαίων δαπανών δια-
χείρισης, στις οποίες έχει υποβληθεί η
ΕΤΑΔ Α.Ε. ή ο φορέας διαχείρισης, κα-
τατίθεται στον δεσμευμένο υπολογα-
ριασμό του δικαιούχου, ο οποίος τηρείται
στον δεσμευμένο τομέα του ΤΠΔ. Η εκ-
μίσθωση ή η παραχώρηση της χρήσης
διαρκούν για όσο χρονικό διάστημα
διαρκεί η δέσμευση ή κατάσχεση του
ακινήτου και λήγουν με την έκδοση
της αμετάκλητης δικαστικής απόφασης
ή και νωρίτερα. Αν το ακίνητο κατά τον
χρόνο της δέσμευσης ή κατάσχεσης εί-
ναι μισθωμένο από τον ιδιοκτήτη του
σε τρίτους, η μίσθωση διατηρείται και
το μίσθωμα κατατίθεται στον υπολο-
γαριασμό του δικαιούχου.

5. Αν διατάσσεται η άρση των μέτρων
της δέσμευσης ή της κατάσχεσης των
παρακατατεθέντων μετρητών, υπολοί-
που τραπεζικών λογαριασμών ή μετρη-
τών που περιέχονται σε θυρίδες, τα
οποία κατατέθηκαν στον έντοκο δε-
σμευμένο λογαριασμό που τηρείται στο
ΤΠΔ, αυτά αποδίδονται από το ΤΠΔ
στους δικαιούχους κατόπιν εντολής του
φορέα διαχείρισης, εντόκως, από την
επομένη εργάσιμη ημέρα της ημερομη-
νίας μεταφοράς τους στον λογαριασμό.
Το ίδιο ισχύει και για το τίμημα της εκ-
ποίησης των παρακατατεθέντων δεκτι-
κών ακριβούς αποτίμησης περιουσιακών
στοιχείων.  Οταν η απόφαση περί από-
δοσης του ακινήτου στον ιδιοκτήτη του
καταστεί αμετάκλητη, η συναφθείσα
από τον φορέα διαχείρισης ή την ΕΤΑΔ
Α.Ε. σύμβαση εκμίσθωσης ή παραχώ-
ρησης της χρήσης του, λύεται αυτοδι-
καίως και ζητείται η απόδοση αυτού, ε-
κτός αν ο ιδιοκτήτης του συμφωνήσει
με τον μισθωτή τη συνέχισή της.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Aγώνα δρόμου για την είσπραξη δύο
ακόμη δόσεων δανείων και επιχορη-
γήσεων του Ταμείου Ανάκαμψης, συ-
νολικού ύψους 6,9 δισ. ευρώ εντός του
2024, επιχειρεί το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης, προκειμένου να μη
χαθεί πολύτιμος χρόνος, όπως πέρυσι
με τις εκλογές που πήγε πίσω μια δόση
επιχορηγήσεων.

Η κρισιμότητα φαίνεται από το γε-
γονός ότι –όπως είπε χθες σε σχετική
συνέντευξη Τύπου ο αρμόδιος ανα-
πληρωτής υπουργός Νίκος Παπαθα-
νάσης– πάνω από το 60% του προβλε-
πόμενου στον προϋπολογισμό ρυθμού
ανάπτυξης 2,9% θα προέλθει από το
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.
Συνολικά το ΠΔΕ προβλέπεται να φτά-

σει το 2024 στα 12,2 δισ. ευρώ.
Οκτώ προαπαιτούμενα, ορόσημα

και στόχοι, μένουν ακόμη σε εκκρε-
μότητα από τα 20 συνολικά για να υ-
ποβληθεί το 4ο αίτημα πληρωμής, έως
τον Απρίλιο, είπε χθες ο αρμόδιος δι-
οικητής του Ταμείου Ανάκαμψης Ο-
ρέστης Καβαλάκης. Θα αποτελείται
από δάνεια 2,3 δισ. ευρώ και επιχορη-
γήσεις 1 δισ. ευρώ. Θα ακολουθήσει
το 5ο αίτημα, τον Σεπτέμβριο, για δά-
νεια 2,3 δισ. ευρώ και επιχορηγήσεις
1,3 δισ. ευρώ. Τα προαπαιτούμενα γί-
νονται όλο και πιο δύσκολα, καθώς α-
φορούν ολοκλήρωση έργων, που συχνά
ενδέχεται να σκοντάψουν είτε σε α-
δυναμίες των τοπικών αρχών είτε σε
εκκρεμείς δικαστικές αποφάσεις.

Το Ταμείο Ανάκαμψης έχει περιο-
ρισμένο χρονικό ορίζοντα, έως τον
Αύγουστο του 2026. Μέχρι στιγμής έ-
χουν εκταμιευθεί 14,7 δισ. ευρώ, ενώ

η Ελλάδα δικαιούται μετά την τελευταία
αναθεώρηση 36 δισ. ευρώ, εκ των ο-
ποίων 17,7 δισ.  δάνεια και 18,2 δισ.
επιχορηγήσεις. Αυτό σημαίνει ότι τα
επόμενα δυόμισι χρόνια πρέπει να α-
πορροφηθούν 21,3 δισ. ευρώ, άρα να
μη χαθεί ούτε μία από τις προγραμ-
ματισμένες δόσεις. Πάντως, σύμφωνα
με τον κ. Καβαλάκη, οι μέχρι στιγμής
απορροφήσεις αντιπροσωπεύουν ως
ποσοστό του ΑΕΠ (8,1%) το υψηλότερο
στην Ε.Ε. Συνολικά, σύμφωνα με τα
στοιχεία του Ταμείου Ανάκαμψης, έ-
χουν ενταχθεί στις επιχορηγήσεις 746
έργα, προϋπολογισμού 21,45 δισ. ευρώ,
σχεδόν το σύνολο του αρχικού προϋ-
πολογισμού, ενώ έχουν πραγματοποι-
ηθεί πληρωμές 5,24 δισ. ευρώ. Σε ό,τι
αφορά τα δάνεια, έχουν συμβασιοποι-
ηθεί 269 (εκ των οποίων 128 μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων), συνολικού προ-
ϋπολογισμού 10,6 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων 1,62 δισ. αφορούν μικρομεσαίες
επιχειρήσεις. Το μεσοσταθμικό επιτόκιο
είναι 2,2% και η μέση διάρκεια απο-
πληρωμής 14 έτη. Από τα ενεργά προ-
γράμματα, τα μεγαλύτερα είναι τα Φω-
τοβολταϊκά στη Στέγη, προϋπολογι-
σμού 238 εκατ. ευρώ, οι Παραγωγικές
Επενδύσεις Πράσινης Οικονομίας και
R&D –200 εκατ. ευρώ– και η Αναβάθ-
μιση Τουριστικών Λιμένων, 139 εκατ.
ευρώ. Αναμένεται το Εξοικονομώ για
επιχειρήσεις και  συγκεκριμένα για ο-
λοκληρωμένες παρεμβάσεις ενεργει-
ακής απόδοσης στον τριτογενή τομέα
200 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, βεβαίως,
«τρέχει» και το ΕΣΠΑ 2021-2027, με
μεγάλο αριθμό προσκλήσεων να δη-
μοσιεύεται την περίοδο αυτή –τις ε-
πόμενες μέρες προκηρύσσεται το Ε-
ρευνώ-Καινοτομώ, όπως προανήγγειλε
ο αρμόδιος ειδικός γραμματέας ΕΤΠΑ
και Ταμείου Συνοχής Γιώργος Ζερβός.
Ο ίδιος είπε ότι πάνω από τις μισές μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις που λειτουρ-
γούν στη χώρα έχουν χρηματοδοτηθεί
από το ΕΣΠΑ. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Ε.Ε., η Ελλάδα βρίσκεται στην 5η
θέση της Ενωσης σε ό,τι αφορά την
απορρόφηση του ΕΣΠΑ 2021-2027.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Νέες εισροές ύψους 3,2 δισ. ευρώ κα-
τέγραψε το 2023 ο τομέας των αμοι-
βαίων κεφαλαίων, σημειώνοντας πα-
ράλληλα υψηλές αποδόσεις. Οι μεγα-
λύτερες εισροές ύψους περίπου 2,6
δισ. ευρώ εντοπίζονται στα διεθνή ο-
μολογιακά αμοιβαία κεφάλαια, οι απο-
δόσεις των οποίων διαμορφώθηκαν
πάνω από 4%. Στην κατηγορία αυτή
περιλαμβάνονται τα ομολογιακά αμοι-
βαία κεφάλαια προκαθορισμένης διάρ-
κειας (target maturity), που προωθούν
όλες οι τράπεζες μέσω των ΑΕΔΑΚ τους
και τα οποία έχουν προσελκύσει μέχρι
σήμερα ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον
λόγω του ετήσιου μερίσματος που εν-
σωματώνουν, αποτελώντας ελκυστική
επιλογή για αποταμιευτές με χαρακτη-
ριστικά σταθερού εισοδήματος.

Πού επενδύουν
Τα αμοιβαία κεφάλαια προκαθορι-

σμένης διάρκειας –συνήθως την 5ετία
ή μικρότερη διάρκεια– επενδύουν σε
εταιρικούς κυρίως ή κρατικούς τίτλους
και αποτέλεσαν μέχρι σήμερα ελκυ-
στική επιλογή σε σχέση με τις προθε-
σμιακές καταθέσεις, καθώς οι αποδόσεις
τους διαμορφώθηκαν μεταξύ 2,5%-3%

έναντι 1%-1,5% που ήταν η μέση ετη-
σιοποιημένη απόδοση για το 2023 των
προθεσμιακών καταθέσεων. Εκτός από
την ετησιοποιημένη απόδοση, οι ε-
πενδυτές μπορούν να επωφεληθούν
και από την υπεραπόδοση του αμοι-
βαίου κεφαλαίου στη λήξη του προϊό-
ντος, ανάλογα με την πορεία των αγο-
ρών. Παρόμοιες εκδόσεις «τρέχουν»
όλες οι τράπεζες και η τάση που δια-
μορφώνεται τους τελευταίους μήνες
είναι η διάθεση παρόμοιων προϊόντων
μικρότερης διάρκειας (συνηθέστερη
πλέον η 24μηνη περίοδος) ανταγωνι-
ζόμενα ευθέως τις προθεσμιακές κα-
ταθέσεις. Οι μέσες αποδόσεις διαμορ-
φώνονται σήμερα κοντά στο 2,5%,
αλλά η προοπτική μείωσης των επιτο-
κίων αναμένεται να επηρεάσει τις νέες
εκδόσεις, περιορίζοντας την απόδοση. 

Σύμφωνα ωστόσο με τις εκτιμήσεις,
η απόδοσή τους θα κινηθεί πάνω από

αυτή των προθεσμιακών καταθέσεων
που διαμορφώνεται σήμερα κοντά στο
1,7% σε ό,τι αφορά τους ιδιώτες.

Από 10.000 ευρώ
Οι τοποθετήσεις σε αμοιβαία ομο-

λογιακά έχουν μικρό ποσό εισόδου συ-
νήθως 10.000 ευρώ και με βάση την πο-
λιτική των τραπεζών επιδιώκεται να
λειτουργήσουν ανταγωνιστικά των άλ-
λων επιλογών σε μια προσπάθεια να
εκπαιδεύσουν τμήμα των καταθετών
σε μακροχρόνιας διάρκειας τοποθετήσεις
με περιορισμένο ρίσκο. Να σημειωθεί
ότι έως τις 26 Ιανουαρίου η Alpha Bank
διαθέτει το «Ομολογιακό Alpha Target
Maturity», που λήγει την αντίστοιχη η-
μερομηνία του 2026 και το οποίο παρέχει
εκτιμώμενη απόδοση σε όσους διακρα-
τήσουν την επένδυσή τους έως τη λήξη
από 4,6% έως 5%. 

Αντίστοιχα η Eurobank διαθέτει έως

τα τέλη Φεβρουαρίου του αμοιβαίο κε-
φάλαιο GF Target Maturity VΙΙ Ομολο-
γιακό, το οποίο είναι 5ετούς διάρκειας
–λήξη έως τις 31 Μαρτίου του 2029–
και το οποίο επιδιώκει τη διανομή με-
ρίσματος έως 3% τον πρώτο χρόνο. Νέα
έκδοση της κατηγορίας target maturity
διετούς διάρκειας αναμένεται να διαθέσει
από σήμερα και η Εθνική Τράπεζα με
εκτιμώμενη απόδοση 4,5%-5% συνολικά
στη λήξη της επένδυσης. Εως τα τέλη
της εβδομάδας αναμένεται επίσης η
νέα έκδοση της ίδιας κατηγορίας από
την Τράπεζα Πειραιώς, που έχει την
πρωτιά το 2023 στη συγκεκριμένη κα-
τηγορία α/κ με συνολικές τοποθετήσεις
ύψους 1,07 δισ. ευρώ το 2023. Οπως
προκύπτει από τα στοιχεία της Ενωσης
Θεσμικών Επενδυτών, η συνολική αγορά
συλλογικών επενδύσεων που διαχειρί-
ζονται οι ελληνικές ΑΕΔΑΚ παρουσίασε
αύξηση ενεργητικού κατά 44% από την

αρχή του έτους και το συνολικό ύψος
των υπό διαχείριση κεφαλαίων ανήλθε
στα 15,8 δισ. ευρώ έναντι 10,9 δισ. ευρώ
στα τέλη του 2022. Οι συνολικές εισροές
για το 2023 ανήλθαν στα 3,2 δισ. ευρώ,
επίπεδο-ρεκόρ τα τελευταία χρόνια.

Η κατάταξη
Σε ό,τι αφορά την κατάταξη των 

ΑΕΔΑΚ με βάση το ενεργητικό τους
στην πρώτη θέση κατατάσσεται η
Eurobank Asset Management ΑΕΔΑΚ
με συνολικό ενεργητικό 4,2 δισ. ευρώ
και μερίδιο αγοράς 26,47% και ακολουθεί
η Alpha Asset Management ΑΕΔΑΚ με
συνολικό ενεργητικό 3,4 δισ. ευρώ και
μερίδιο αγοράς 21,8%, η Πειραιώς Asset
Management ΑΕΔΑΚ με ενεργητικό
3,2 δισ. ευρώ και μερίδιο 20,5%, ενώ η
Εθνική Asset Management ΑΕΔΑΚ έ-
κλεισε το 2023 με συνολικό ενεργητικό
1,7 δισ. ευρώ και μερίδιο 10,5%.

Ξεκινάει η αξιοποίηση των κατασχεμένων στοιχείων
Το Δημόσιο θα πωλεί περιουσιακά στοιχεία αξίας άνω των 300.000 ευρώ που προέρχονται από εγκληματικές δραστηριότητες

<<<<<<<

«Στο σφυρί» έργα τέχνης,
αυτοκίνητα, σκάφη, αερο-
πλάνα, ενώ τα δεσμευμένα
ακίνητα θα μπορούν να μι-
σθώνονται από την ΕΤΑΔ.

<<<<<<<

Οι αποδόσεις τους διαμορ-
φώθηκαν μεταξύ 2,5%-3%
έναντι 1%-1,5% που ήταν
η μέση ετησιοποιημένη
απόδοση πέρυσι των
προθεσμιακών καταθέσεων.

Κατασχεμένα χρηματικά ποσά από τραπεζικούς λογαριασμούς ή θυρίδες θα μεταφέρονται σε έντοκο καταθετικό λογαριασμό. Για κάθε
περιουσιακό στοιχείο θα καταρτίζεται και θα τηρείται φάκελος.

Κρίσιμη η είσπραξη
6,9 δισ. φέτος από
το Ταμείο Ανάκαμψης

Πάνω από το 60% του προβλεπόμενου στον προϋπολογισμό ρυθμού ανάπτυξης 2,9%
θα προέλθει από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

Μαγνήτης τα αμοιβαία κεφάλαια
λόγω υψηλών αποδόσεων
Προσείλκυσαν 3,2 δισ. το 2023, προσφέρουν διπλάσια «κέρδη» από τις προθεσμιακές

<<<<<<

Τα προαπαιτούμενα
για την εκταμίευση
των δόσεων γίνονται
ολοένα και δυσκολότερα.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 95,3198 -11,7573

ALCOA CORP 29,43 6,5532

ALTRIA GROUP 40,305 -0,4323

AMAZON COM 155,495 0,4619

AMER EXPRESS C 185,16 0,0811

AMER INTL GROU 69,12 -0,2021

AMGEN 310,07 -0,029

APPLE INC 194,61 0,3713

BANK OF AMERIC 32,675 0,384

BAXTER INTL IN 38,38 -0,8781

BOEING CO 213,0018 -0,8971

BRISTOL MYERS  49,9699 0,8067

CAMPBELL SOUP  44,25 2,5017

CATERPILLAR IN 289,21 0,1871

THE CIGNA GP O 305,49 0,1508

CHEVRON 142,15 -0,2386

CISCO SYSTEMS 51,735 0,32

CITIGROUP 53,19 0,6624

CERVECERIAS 12,075 2,3305

COCA-COLA CO 59,945 0,6295

COLGATE PALMOL 81,43 1,2559

DANAOS CORP 76,16 1,0482

DIANA SHIPPING 3,02 -2,5806

DOW INC 53,915 0,6628

DUPONT DE NMOU 74,54 0,2016

GLBL X EM MR E 24,64 0,2849

ENTERGY CP 97,92 -0,4271

EXXON MOBIL 97,72 0,9296

FEDEX CORP 250,87 0,0718

FORD MOTOR CO 11,3399 1,2491

INTL BUS MACHI 173,61 0,4513

GENERAL DYNAMI 248,735 -0,4104

GENERAL ELEC C 130,82 -0,3124

GOLDM SACHS GR 378,89 -1,8318

HALLIBURTON CO 35,15 2,0912

HARTFORD FINL 85,74 0,0934

HP INC 29,64 1,5764

HOME DEPOT INC 350,015 -1,8714

INTEL CORP 48,415 0,4044

JOHNSON JOHNSO 159,9551 -1,5479

JPMORGAN CHASE 169,19 -0,5408

LAZARD INC ORD 39,255 -0,7208

MCDONALD’S COR 299,56 0,3854

MERCK & CO 119,8 0,3098

MICROSOFT CP 397,23 0,1816

3M COMPANY 95,34 -11,7386

MORGAN STANLEY 86,375 0,7524

NIKE INC CL B 101,6 1,0342

NORFOLK SOUTHE 241,28 0,4747

PFIZER INC 28,335 0,0883

PROCTER & GAMB 154,92 4,7748

ROCKWELL AUTOM 304,48 -0,3795

SCHLUMBERGER L 50,305 -0,7399

SOUTHERN 68,71 -0,1598

STEALTHGAS 7,31 0,5502

TSAKOS ENERGY 23,52 -1,3009

UNISYS CORP 7,405 0,3388

UNITEDHEALTH G 516,86 0,7544

US BANCORP 41,745 -0,0838

VERIZON COMMS 41,985 6,0763

WALT DISNEY CO 93,2145 -1,962

WELLS FARGO &  48,885 0,7315

WALMART INC 162,41 0,0123

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1803,96 2,193

A.B.FOOD 2292,84 0,75

ADMIRAL GRP 2510,192 -2,892

ASHTEAD GRP. 4863,59 -0,371

ANTOFAGASTA 1591,217 2,405

AVIVA 434,515 -1,389

ASTRAZENECA 10432,08 -1,303

BABCOCK INTL 446,567 0,045

BAE SYS. 1159,327 -0,3

BARCLAYS 146,419 1,269

BR.AMER.TOB. 2307,876 -1,692

BARRATT DEVEL. 535,483 -1,261

BERKELEY GP.HL 4852,311 -1,745

BR.LAND 369,244 -2,895

BUNZL 3196,32 -2,065

BP 450,5 1,155

BURBERRY GRP 1241,624 0

BT GROUP 115,687 0,478

COCACOLA HBC A 2335,08 -0,172

CARNIVAL 1164,332 -3,802

CENTRICA 142,481 -1,363

COMPASS GROUP 2117,472 -2,587

CAPITA GROUP 18,998 -0,839

CRH 5434,105 -2,922

DCC 5719,418 -1,287

DIAGEO 2692,169 -0,555

DIRECT LINE 169,388 -0,82

EXPERIAN 3222,182 -0,062

EASYJET 504,822 1,823

FRESNILLO 483,86 0,649

GLENCORE 405,323 1,822

GSK 1548,555 -0,103

HIKMA 1955,435 -0,686

HAMMERSON 25,863 -0,844

HARGREAVES LAN 742,967 -0,379

HSBC HLDGS.UK 601,669 0,268

INTL CONSOL AI 148,061 2,103

INTERCON. HOTE 7414,694 -0,908

3I GRP. 2371,262 -0,042

IMP.BRANDS 1896,19 0,424

INTERTEK GROUP 4348,618 1,066

ITV 61,127 0,594

JOHNSON MATTHE 1585,698 0,539

KINGFISHER 223,752 0,768

LAND SECS. 644,33 -0,988

LEGAL&GEN. 251,522 -0,16

LLOYDS GRP. 43,219 -0,829

MARKS & SP. 150000 -0,756

MONDI 1428,326 1,24

NATIONAL GRID 1024,966 -0,145

NEXT 8295,17 -1,238

PRUDENTIAL 817,682 2,461

PERSIMMON 1485,503 -2,357

PEARSON 956,767 -0,912

RELX 3243,585 -0,917

RIO TINTO 5406,912 2,307

ROLLS-ROYCE HL 302,89 -2,298

SAINSBURY(J) 281,18 -0,744

SCHRODERS 416,375 0,072

SAGE GRP. 1151,67 0,217

ST.JAMES’S PLA 655,615 1,696

SMITHS GROUP 1636,818 -1,445

SMITH&NEPHEW 1114,559 -0,894

SSE 1732,923 -0,344

STAND.CHART. 599,122 4,34

SEVERN TRENT 2529,201 0

TRAVIS PERKINS 794,18 0,126

TESCO 298,83 0,134

TUI AG 545,893 -0,73

TAYLOR WIMPEY 145,117 -1,943

UNILEVER 3717,858 1,11

UTD. UTILITIES 1033,974 -0,145

VODAFONE GRP 69,039 1,482

WPP 746,181 2,39

WHITBREAD 3543,222 -0,562

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 35,94 -0,88

RICHEMONT N 119,65 1,7

GEBERIT N1 495,3 -0,34

NOVARTIS N 93,5 -0,95

ROCHE HOLDING  243,75 -1,63

SGS N 75,08 1,6

SWATCH GROUP I 203,2 -4,56

ADECCO N 36,18 -0,3

JULIUS BAER N 45,9 -1,33

GIVAUDAN N 3301 -1,87

NESTLE SA 95,9 -1,63

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 514,6 -0,35

SWISS RE N 98,26 -1,11

UBS GROUP N 25,12 -0,95

ZURICH INSURAN 438,9 -0,66

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 167,28 0,64

ALLIANZ SE 245,4 -4,45

BASF SE 43,62 0,805

BAY MOT WERKE 93,56 0,25

BEIERSDORF 134,6 -0,6

BAYER N AG 32,52 -0,335

COMMERZBANK 10,605 -0,085

CONTINENTAL AG 72,16 0,9

DEUTSCHE BANK  11,988 0,048

DT BOERSE N 187,3 -1,9

DT LUFTHANSA A 7,399 0,101

DT TELEKOM N 23,245 -0,055

E.ON  SE NA 12,355 -0,105

FRESENIUS MEDI 36,2 -0,11

FRESENIUS SE 26,08 -0,35

HEIDELBERG MAT 81,9 -2,42

HENKEL AG&CO V 71,64 -0,12

INFINEON TECH  34,82 0,165

K+S AG NA 13,07 0,285

MERCK KGAA 148,8 0,85

MUENCH. RUECK  393 -5,4

RWE AG 36,67 -0,05

THYSSENKRUPP A 5,778 0,072

VOLKSWAGEN VZ 113,78 5,84

VONOVIA SE 26,59 -0,48

SIEMENS N 162,04 -1,36

SAP SE 149,36 -0,98

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 36,72 0,16

AEGON 5,522 -0,58

ABN AMRO BANK 13,435 0,26

AKZO NOBEL 69,36 0,52

ARCELORMITTAL 24,83 0,91

ASML HOLDING 707,1 -0,06

GALAPAGOS 35,13 0,95

HEINEKEN 91,16 -0,26

ING GROEP 12,87 0

KPN KON 3,177 -0,28

NN GROUP 37,42 -0,32

IMCD 142,5 -0,49

RANDSTAD 51,08 -0,16

RELX 37,88 -0,86

VOPAK 28,81 -2,27

WOLTERS KLUWER 137,2 -0,72

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,76 1,81

AZIMUT HLDG 25,32 25,47

ENEL 6,33 6,41

ENI 14,36 14,34

GENERALI ASS 20,39 20,50

GEOX 0,71 0,71

INTESA SANPAOL 2,772 0,14

MEDIOBANCA 11,98 11,98

RCS MEDIAGROUP 0,75 0,76

PRYSMIAN 40,07 40,72

SNAM 4,61 4,65

TELECOM ITALIA 0,29 0,29

TENARIS 14,79 14,71

TERNA 7,74 7,78

UNICREDIT 26,485 -0,24

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 6169 0,39

ASAHI GROUP HL 5538 0,69

ASTELLAS PHARM 1724,5 0,85

BRIDGESTONE CO 6342 -0,08

CANON INC 3808 1,01

CASIO COMPUTER 1276 0,43

CITIZEN WATCH 939 0,86

CREDIT SAISON 2847 0,26

DAIWA SEC GROU 1044,5 0,05

SUBARU 2964 -0,17

FUJIFILM HOLDI 9269 -0,06

FUJITSU 20865 1,76

HINO MOTORS 499,7 -0,16

HITACHI 11425 0

HONDA MOTOR 1597 -0,81

IHI 2761,5 -1,11

ISUZU MOTORS 2049 -0,63

KAWASAKI HVY I 3285 -0,12

KAJIMA CORP 2680,5 0,24

KEIO 4462 -0,49

KOBE STEEL 2003,5 0,28

KONICA MINOLTA 413,9 0,1

JTEKT 1315,5 -0,11

MITSUB UFJ FG 1315 0,54

MITSUBISHI COR 2575 -1,06

MITSUBISHI ELE 2205 -0,16

MITSUBISHI MOT 457,3 -1,08

NEC CORPORATIO 9410 -0,37

NIKKON HLDG 3129 -0,41

NIKON CORP 1480,5 0,24

NISSUI CORP 5538 0,42

NISSAN MOTOR C 577,8 -1,01

NOMURA HOLDING 742,7 -1,26

NISSAN CHEMICA 5876 0,17

NIPPON PAPER I 1294 

OBAYASHI CORP 1366,5 -0,26

ODAKYU ELEC RA 2312,5 -0,54

OJI HOLDINGS 566 -1,48

OSAKA GAS 3052 -1,77

RICOH CO LTD 1191,5 -0,46

SECOM 11120 -0,09

SEVEN & I HLDG 5718 -1,26

SHARP CORP 1051,5 -1,87

SHIMIZU CORP 1020 -0,97

SHISEIDO 4005 -0,27

SONY GROUP COR 14695 -0,71

SMFG 7409 0,49

SUMITOMO CHEM 335,1 -0,95

SUZUKI 1170 -0,68

TAISEI CORP 5459 0,59

TDK CORPORATIO 7458 -0,24

TOBU RAILWAY 4050 -0,83

TOKIO MARINE H 3862 0,81

TORAY INDUSTRI 722,7 -1,28

TREND MICRO 8315 1,96

TOPY INDS LTD 2815 -0,53

TORAY INDUSTRI 722,7 -1,28

TOYOBO 1100 -1,08

TOYOTA MOTOR C 2991 0,3

YAMAHA CORP 3351 1,03

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 35,78 -0,72

AIR LIQUIDE 169,76 -1,74

ALSTOM 11,91 3,84

AXA 30,62 -0,33

BNP PARIBAS 61,17 -0,59

BOUYGUES 34,64 -1,7

CAPGEMINI 201,30 -0,35

CARREFOUR 15,73 -1,22

CASINO GUICHAR 0,60 8,01

CREDIT AGRICOL 13,28 -0,18

DANONE 61,54 -0,1

DASSAULT SYSTE 46,96 -0,38

L’OREAL 426,50 0,41

L.V.M.H. 670,40 1,13

LAGARDERE 17,92 -0,33

MICHELIN 30,83 -0,06

PERNOD RICARD 142,45 1,17

KERING 360,00 1,74

PUBLICIS GROUP 87,36 -1,2

RENAULT 35,01 1,1

SAINT-GOBAIN 62,18 -0,4

SANOFI 92,56 -1,74

SCHNEIDER ELEC 179,68 -0,18

SOCIETE GENERA 23,45 0,34

SODEXO 101,75 -2,16

TF1 8,08 7,66

THALES 134,15 -0,3

VEOLIA ENVIRON 29,05 -0,03

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,33 -1,0566

AENA SME 160,95 -2,5431

ACERINOX 10,05 0,2994

ACCIONA 120,1 1,9525

AMADEUS 64,22 -2,1037

BBVA 8,134 -0,465

BANKINTER 6 0,6036

CAIXABANK 3,905 -0,2554

DSTR INT ALIME 0,0126 0

ENDESA 18,535 -1,1994

ENAGAS 15,285 -0,9076

FERROVIAL 34,44 -2,2979

FOMENTO DE CON 13,24 -2,79

GRIFOLS 8,99 1,9737

IBERDROLA 11,05 -1,865

INT AIRLINES G 1,733 2,2117

INDRA SISTEMAS 15,77 -0,8799

INDITEX 38,34 -1,9939

MAPFRE 1,973 -0,7046

MERLIN PROP 9,3 -1,3263

ARCELORMITTAL 24,82 0,8328

REPSOL 12,94 -0,3082

BCO DE SABADEL 1,17 0,1712

BANCO SANTANDE 3,6705 -1,7006

SACYR 3,09 -1,025

TELEFONICA 3,82 0,1836

TECNICAS REUN 8,145 1,306

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Επιφυλακτικά ανοδικά κινήθηκε το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών και με στηρίξεις
από επιλεγμένα blue chips, δοκιμάζοντας
ουσιαστικά τις δυνάμεις του πάνω από
τις 1.350 μονάδες, ένα επίπεδο το οποίο
και έχει «ταλαιπωρήσει» τον Γενικό Δεί-
κτη το τελευταίο διάστημα στην προ-
σπάθειά του να καταγράψει νέα υψηλά
10ετίας. Και αυτό τη στιγμή που το κλίμα
και στις ευρωπαϊκές αγορές ήταν επίσης
επιφυλακτικό έπειτα από τα ιστορικά
ρεκόρ στη Wall Street.    

Η άνοδος των αποτιμήσεων παρα-
μένει εύθραυστη στην παρούσα φάση,
όπως εκτιμά η Depolas Investment
Services. Στις ΗΠΑ η τάση ενδέχεται
να κριθεί στα εταιρικά αποτελέσματα
δ΄ τριμήνου που ανακοινώνονται αλλά
και στην καθοδήγηση των διοικήσεων
για το 2024. Στο εσωτερικό ενδέχεται
να συνεχιστεί η συσσώρευση στα τρέ-
χοντα επίπεδα για τον Γενικό Δείκτη

και γι’ αυτόν τον λόγο η χρηματιστη-
ριακή δεν αναβαθμίζει ακόμη το εκτι-
μώμενο εύρος τιμών, το οποίο είχε το-
ποθετηθεί μεταξύ 1.340 και 1.240 μο-
νάδων.   

Πάντως αξίζει να σημειώσουμε πως
το Χ.Α. έχει στο πλευρό του σειρά θε-
τικών εξελίξεων, με πολλές εταιρικές
κινήσεις στο μέτωπο των placements,
των εκδόσεων χρέους και των νέων
IPOs, καθώς και το επενδυτικό συνέδριο
που διοργανώνει σε συνεργασία με την
ΕΧΑΕ η JPMorgan την Πέμπτη στη Νέα
Υόρκη, το οποίο και έχει συγκεντρώσει

σημαντικό ενδιαφέρον από την πλευρά
των μεγάλων funds, με πολλά ραντεβού
να έχουν κλειστεί με εισηγμένες και κυ-
ρίως στις τράπεζες.     

Εν τω μεταξύ, η συμμετοχή του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στο
συνέδριο θα γίνει τελικά διαδικτυακά,
με το προγραμματισμένο fire chat με
τον επικεφαλής της JPMorgan, Τζέιμι
Ντάιμον, με θέμα τις προοπτικές της
ελληνικής οικονομίας να διεξάγεται έτσι
εξ αποστάσεως.  Στα στατιστικά της συ-
νεδρίασης, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 1.353,14 μονάδες με άνοδο 0,12%,

ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 109,3
εκατ. ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαι-
οποίησης έκλεισε με κέρδη 0,09% στις
3.300,88 μονάδες, στο +0,32% και στις
2.294,74 μονάδες έκλεισε ο δείκτης με-
σαίας κεφαλαιοποίησης, ενώ ο τραπε-
ζικός δείκτης υποχώρησε κατά 0,25%
στις 1.142,77 μονάδες.  

Στο σύνολο των blue chips, άνω του
2% έκλεισαν οι Alpha Bank, Aegean,
ΔΕΗ, Jumbo, Quest, Titan και Cenergy.   

Στον αντίποδα, με απώλειες άνω του
2% έκλεισαν Ελλάκτωρ, ΤΕΡΝΑ Ενερ-
γειακή και Σαράντης, και ακολούθησε

με πτώση άνω του 1% η Τράπεζα Πει-
ραιώς. Οι αγορές υιοθετούν σενάρια
που περιλαμβάνουν τη μη κλιμάκωση
των εντάσεων στη Μ. Ανατολή και την
Ουκρανία ή αξιολογούν ως χαμηλού ε-
πιπέδου τους κινδύνους για την παγκό-
σμια οικονομία. Ετσι οι δείκτες στη Wall
Street καταγράφουν ιστορικά υψηλές
επιδόσεις, ενώ ανοδικά κινούνται και
οι ευρωπαϊκοί δείκτες παρά το γεγονός
ότι οι εξωγενείς διαταραχές πλήττουν
κυρίως την ευρωπαϊκή οικονομία, ση-
μειώνει ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος
διοίκησης της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ.   

Με νέο υψηλό δεκαετίας
«φλερτάρει» το Χρηματιστήριο  
Στις 1.353,14 μονάδες έκλεισε ο Γενικός Δείκτης έπειτα από άνοδο 0,12%   

<<<<<<<

Η άνοδος των αποτιμήσεων
παραμένει εύθραυστη στην
παρούσα φάση, εκτιμούν
χρηματιστηριακοί αναλυτές.   

Απώλειες κατέγραψαν
οι ευρωπαϊκές αγορές   
Με απώλειες ολοκλήρωσαν τη χθε-
σινή συνεδρίαση οι δείκτες των
μεγαλύτερων ευρωπαϊκών χρημα-
τιστηρίων, καθώς οι επενδυτές και
οι συναλλασσόμενοι προτίμησαν
να τηρήσουν στάση αυτοσυγκρά-
τησης ενόψει της αυριανής συνε-
δρίασης της ΕΚΤ. Πρόκειται για
την πρώτη της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας από την αρχή
του έτους. Υπήρξαν πωλήσεις με-
τοχών, ενώ αντισταθμιστικά στο
να περιοριστεί η ζημία λειτούργησε
ο κλάδος των ομίλων εξόρυξης και
πρώτων υλών. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης STOXX 600 έκλεισε με
πτώση -0,28%, με -0,03% ο FTSE
100 στο Λονδίνο, με -0,34% ο DAX
στη Φρανκφούρτη, όπως και ο CAC
40 στο Παρίσι, με -0,35% ο FTSE
MIB στο Μιλάνο και με -1,09% ο
ΙΒΕΧ στη Μαδρίτη, σημειώνοντας
και τη μεγαλύτερη κάμψη λόγω υ-
ποβάθμισης της μετοχής της ε-
νεργειακής Iberdrola. Οι κλάδοι
με τις σοβαρότερες απώλειες ήταν
εκείνοι οι οποίοι επηρεάζονται ά-
μεσα από την πορεία των επιτο-
κίων, όπως τα ακίνητα. Ο δείκτης
των τελευταίων χθες έκλεισε με -
1,3%, ενώ πτώση 0,8% είχαν και
οι όμιλοι παροχής υπηρεσιών κοι-
νής ωφελείας. Οι μετοχές των ε-
ταιρειών που δραστηριοποιούνται
στον κλάδο υγείας υποχώρησαν
κατά 0,9%. Με θετικό πρόσημο ο-
λοκλήρωσαν τη χθεσινή συνεδρία-
ση οι όμιλοι εξόρυξης βασικών και
πολύτιμων μετάλλων, ενώ οι τιμές
του χαλκού υποστηρίχθηκαν από
τις προσδοκίες ότι η Κίνα, η με-
γαλύτερη καταναλώτρια μετάλλων,
θα αποδεσμεύσει νέα κονδύλια
για την τόνωση της οικονομίας
της. Στην περίπτωση, δε, των ε-
πιχειρήσεων του κλάδου υψηλής
ραπτικής και ειδών πολυτελείας,
οι οποίες έχουν μεγάλη παρουσία
και έκθεση στην κινεζική αγορά,
όπως οι LVMH, Kering και
Richemont, οι τιμές των μετοχών
τους εμφάνισαν κέρδη της τάξεως
του 1,1% έως και 1,7%. Καθώς
αύριο Πέμπτη αναμένεται ανακοί-

νωση της ΕΚΤ σχετικά με την πο-
ρεία της νομισματικής πολιτικής
της, χθες δημοσιοποιήθηκαν στοι-
χεία σχετικά με τον δείκτη κατα-
ναλωτικής εμπιστοσύνης στις χώ-
ρες της Ευρωζώνης. Βάσει αυτών
παρατηρήθηκε κάμψη κατά 1 πο-
σοστιαία μονάδα τον Ιανουάριο
σε σύγκριση με τα αντίστοιχα δε-
δομένα του Δεκεμβρίου. «Από πλευ-
ράς μας αμφιβάλλουμε ότι η εξέλιξη
αυτή συνιστά την απαρχή μιας
νέας τάσης και περιμένουμε συ-
ντόμως μια περισσότερο σταθερή
ανάκαμψη, ειδικά εάν ληφθεί υ-
πόψη ότι ο πληθωρισμός των τιμών
των αγαθών, που αγοράζονται συ-
χνά από το κοινό, εξασθενεί δρα-
στικά», παρατηρεί η Μέλανι Ντι-
μπόνο, υψηλόβαθμη οικονομολό-
γος Ευρώπης στην Pantheon
Macroeconomics.   

REUTERS, BLOOMBERG  

Τη μεγαλύτερη κάμψη με -1,09% ση-
μείωσε στη Μαδρίτη ο ΙΒΕΧ. 

<<<<<<<

Οι κλάδοι με τις σοβαρό-
τερες απώλειες ήταν 
εκείνοι οι οποίοι επηρεά-
ζονται άμεσα από την 
πορεία των επιτοκίων,
όπως τα ακίνητα.  

Το Χ.Α. έχει στο πλευρό του σειρά θετικών εξελίξεων, με πολλές εταιρικές κινήσεις στο μέτωπο των placements, των εκδόσεων χρέους και
των νέων IPOs. 
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2500               2.2500                 2.2500             -0.4160               “3,884”                2.2500                2.2600                2.2500                0.00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3.3500               3.3900                 3.3690               1.9960               “2,929”                3.3700                3.3900                3.3900                0.89

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.7100               0.7200                 0.7142               0.3830               “9,463”                0.7100                0.7250                0.7150                0.70

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0970               0.0970                 0.0970               0.8420                     100                0.0000                0.0970                0.0970              -6.73

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0580               0.0580                 0.0580             -0.1720               “3,600”                0.0555                0.0590                0.0580                4.50

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0.0540                0.0580                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.9600               3.0000                 2.9622             -3.7840               “9,460”                2.9400                2.9600                2.9600              -1.33

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1.7300               1.7300                 1.7300               1.0000               “1,000”                1.7200                1.7400                1.7300                0.58

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0675                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0140                0.0150                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0000                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0540                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0045                0.0070                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0025                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0005                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC (Σ)                                                               0.0280               0.0280                 0.0280             -0.2000             “10,000”                0.0270                0.0300                0.0280              -6.67

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.2260                0.2740                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2000                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0200                0.0215                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0.0880               0.0880                 0.0880               0.0000             “10,000”                0.0880                0.0900                0.0880                0.00

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0000                0.0500                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7400                0.8250                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0.0000                0.0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.4000               3.4000                 3.4000               0.0000                     500                3.0600                3.4000                3.4000                0.00

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0650                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0.1700                0.1830                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6600               0.6600                 0.6600               0.0000               “5,000”                0.6650                0.6900                0.6600                0.00

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3200                0.3540                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.2000               3.3000                 3.2036               0.3630               “8,156”                3.2000                3.3000                3.3000                3.13

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.6500               1.6500                 1.6500               0.0000               “1,290”                1.6300                1.6900                1.6500                0.00

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.0000                0.2880                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8200               0.8700                 0.8213               2.1310               “2,005”                0.8050                0.8300                0.8300                3.75

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2760                0.2900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0845                0.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                   0.0750               0.0870                 0.0761             -0.3940               “4,542”                0.0745                0.0850                0.0750              -6.25

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3220                0.0000                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0670                0.0000                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0000                0.1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1100               1.1100                 1.1100               0.8330                     220                1.0900                1.1100                1.1100                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68.8000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              97.6000            103.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                        99.5000             99.5000               99.5000             10.0000             “20,150”              97.8000              99.5000              99.5000                0.00

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Τον περασμένο Οκτώβριο, ο Ζοσέ Μου-
ρίνιο ήταν καλεσμένος στο αιγυπτιακό
κανάλι MBC Egypt. Γνωρίζοντας πιθα-
νότατα ότι ο συγκεκριμένος τηλεοπτικός
σταθμός ανήκει στο Saudi MBC Group,
θεώρησε πως είναι το κατάλληλο μέρος
για να κάνει μια δήλωση, που ενδεχο-
μένως στο εγγύς μέλλον να αποδειχθεί
προφητική. «Θα πάω στη Σαουδική Α-
ραβία σε κάποιο ελεύθερο χρόνο μου,
αλλά είμαι πεπεισμένος ότι θα δουλέψω
εκεί. Δεν ξέρω πότε, αλλά είμαι σίγουρος
γι’ αυτό. Είμαι αφοσιωμένος στη δουλειά
μου με τη Ρόμα και θέλω να δώσω τα
πάντα στον σύλλογο μέχρι την τελευταία
ημέρα». Η τελευταία ημέρα του στους
«τζιαλιορόσι» ήρθε έξι μήνες νωρίτερα
από τις 30 Ιουνίου 2024, οπότε θα ολο-
κληρωνόταν το τριετές συμβόλαιο που
είχε υπογράψει τον Μάιο του 2021, αλλά
στην πραγματικότητα αυτό ποσώς τον
«χάλασε». Με δεδομένα την 9η θέση
που βρίσκεται ο σύλλογος στη Serie A,
τον αποκλεισμό από το Κύπελλο και τη
μετριότατη αγωνιστική εικόνα, το τέλος
ούτως ή άλλως θα ήταν δεδομένο. Τα
3,5 εκατ. ευρώ, όμως, που έλαβε ως α-
ποζημίωση δεν ήταν παρά μια... συνη-
θισμένη διαδικασία, αφού στην 24ετή
προπονητική του καριέρα έχει αποκομίσει
με βάση τους πιο μετριοπαθείς υπολο-
γισμούς πάνω από 80 εκατ. ευρώ.

Στα 61 του χρόνια, ο Πορτογάλος τε-
χνικός, με όλο τον τυχοδιωκτισμό που
τον χαρακτηρίζει, γνωρίζει καλά ότι στη
Σαουδική Αραβία ό,τι κι αν συμβεί, θα
συνάψει πλουσιοπάροχο συμβόλαιο, με
εγγυημένη μια αποζημίωση πιο παχυλή
από όλες τις προηγούμενες. Οταν τα
πράγματα αρχίζουν να μην πηγαίνουν
καλά, είναι ο πρώτος που το διαισθάνεται.
Ετσι, οδηγεί τα πράγματα εκεί που θέλει
ο ίδιος ώστε να βγει κερδισμένος. Είτε
αυτό έχει να κάνει με την αλαζονική συ-
μπεριφορά του είτε με τις αλλοπρόσαλλες
αποφάσεις του και τις κόντρες του με
τον πλούσιο ιδιοκτήτη, τον σταρ της ο-
μάδας ή τους οπαδούς. 

Και αυτή τη φορά στη Ρόμα, ο τρίτος
χρόνος παρουσίας στον πάγκο ήταν προ-
βλέψιμος, καθώς την τελευταία 10ετία
όλες οι απολύσεις του (Ρεάλ Μαδρίτης,
Τσέλσι, Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ) ήρθαν
στην τρίτη σεζόν. Οι δύο πρώτες, πάντως,
μόνο αποτυχημένες δεν ήταν, αφού ο-

δήγησε τους Ρωμαίους στην κατάκτηση
του πρώτου Conference League το 2022
και στον τελικό του Europa League το
2023. Τι έφταιξε, λοιπόν, τώρα, που μά-
λιστα ο «Special One» εμφανίστηκε πιο
συναισθηματικός και δεμένος με τον
σύλλογό του από ποτέ, με τους λυγμούς
του στην κατάκτηση του Conference
League να έχουν μείνει χαραγμένοι στη
μνήμη όλων; Σύμφωνα με τα ιταλικά
ΜΜΕ, πλήρωσε το κυνηγητό στους δι-
αιτητές στο πάρκινγκ του γηπέδου μετά
τον χαμένο τελικό του Europa League
με τη Σεβίλλη, αλλά και τις συνεχόμενες
διαμαρτυρίες του προς κάθε κατεύθυνση
σε όλες τις διοργανώσεις.

Αυτό δεν άρεσε στη διοίκηση και κυ-
ρίως στον ιδιοκτήτη, Νταν Φρίντκιν, ο
οποίος θεωρούσε ότι οι αντιδράσεις του
δεν ταίριαζαν με το προφίλ του συλλόγου.
Μάλιστα, ο ίδιος φέρεται να είχε πάρει
την απόφαση να τον απομακρύνει το
καλοκαίρι, αλλά πείστηκε από τον τεχνικό
διευθυντή Τιάγκο Πίντο, που πίστευε
πως δεν πρέπει να διαταραχθεί η εμπι-
στοσύνη των οπαδών στον Πορτογάλο,
ο οποίος είχε καταφέρει να αγγίξει τις
καρδιές τους και αυτοί με τη σειρά τους
το ανταπέδιδαν με ένα κατάμεστο «Ο-
λύμπικο» σε κάθε παιχνίδι (η Ρόμα την
τελευταία τριετία είχε τα περισσότερα

sold out στην Ιταλία). Τον επίλογο έβαλε
με τα λεγόμενά του ο Μουρίνιο μετά την
ήττα από τη Μίλαν, την προηγούμενη
Κυριακή, λέγοντας πως «οι οπαδοί μας
είναι οι καλύτεροι γιατί έχουν τον Χάρι
Πότερ στον πάγκο», ρίχνοντας ευθείες
βολές στη διοίκηση για τις μεταγραφές
που δεν έκανε...

Η πρώτη φορά
Από «συλλέκτης τίτλων», όπως είναι

ένα από τα δεκάδες προσωνύμιά του,
μετετράπη σε... συλλέκτη αποζημιώσεων

μετά την πρώτη του απόλυση από την
Μπενφίκα, το μακρινό 2000. Μέσα σε
τέσσερις μήνες και μόλις δέκα ματς,
ήρθε σε κόντρα με τον νεοεκλεγέντα
πρόεδρο του συλλόγου, Μανουέλ Βι-
λιαρίνο, ο οποίος ήθελε να του επιβάλει
βοηθό τον παλαίμαχο παίκτη της ομάδας
Τόνι. Με κίνηση ματ, χρησιμοποίησε
τη νίκη απέναντι στη Σπόρτινγκ για να
τεστάρει την αφοσίωση του προέδρου
και ζήτησε επέκταση συμβολαίου. Τότε
έλαβε τις πρώτες 250.000 ευρώ ως α-
ποζημίωση...

Οι σχέσεις του με τον Αμπράμοβιτς
στις δύο θητείες του στην Τσέλσι ήταν
άκρως αντίθετες. Την πρώτη τριετία ε-
πρόκειτο για έναν πανάκριβο «γάμο»
που απέδωσε καρπούς. Οι κοινές εμ-
φανίσεις τους στα πολυτελή γιοτ του
Αμπράμοβιτς κοσμούσαν τα πρωτοσέ-
λιδα των βρετανικών εφημερίδων και
ο Μουρίνιο, έχοντας στα χέρια του να
διαχειριστεί «εν λευκώ» μπάτζετ 70
εκατ. λιρών, κατέκτησε δύο πρωταθλή-
ματα, δύο Λιγκ Καπ και ένα κύπελλο
Αγγλίας. Ωστόσο, το γεγονός πως η ο-

μάδα δεν μπορούσε να κάνει το παρα-
πάνω βήμα στο Τσάμπιονς Λιγκ, ήταν
αρκετό για τον Ρώσο μεγιστάνα ώστε
να του δείξει την πόρτα της εξόδου.

Στη δεύτερη θητεία του στους Λον-
δρέζους, το πολεμικό κλίμα ξεκίνησε
από νωρίς αφού οι δύο άντρες είχαν
φτάσει στο σημείο να επικοινωνούν
μέσω τρίτων και να μην ανταλλάσσουν
ούτε «καλημέρα». Ο Αμπράμοβιτς θε-
ωρούσε τον Πορτογάλο «αναγκαίο κακό»
προκειμένου η Τσέλσι να συνέλθει α-
γωνιστικά, όμως αυτή τη φορά οι πα-
ρεμβάσεις του στα μεταγραφικά ήταν
τόσο έντονες που αναστάτωσαν τον
προπονητή. Λέγεται ότι αυτό που έκανε
τον Αμπράμοβιτς να του δώσει νέα α-
ποζημίωση ήταν το γεγονός ότι δεν
μπορούσε να πιστέψει πως δεν έδωσε
ευκαιρίες στους Σαλάχ και Ντε Μπρόινε,
με αποτέλεσμα αυτοί να φύγουν προς
Ρόμα και Βόλφσμπουργκ, έχοντας τη
μετέπειτα εκπληκτική εξέλιξη. Στη Ρεάλ,
τα ξεσπάσματα του Μουρίνιο ήταν συ-
νεχή. Οι πάντες και τα πάντα τού έφται-
γαν: η διοίκηση, οι διαιτητές, η Μπαρ-
τσελόνα και ο Γκουαρδιόλα, οι ακαδημίες,
ακόμη και το... χορτάρι, είχαν βρεθεί
στο «στόχαστρό» του.

Μετά μία νίκη με 1-0 στην Ανδαλου-
σία κόντρα στη Σεβίλλη, παρουσίασε
ένα χαρτί με 13 λάθη του διαιτητή της
αναμέτρησης εναντίον των «μερέγκες»,
ενώ η πρώτη... καταδίωξη στο πάρκινγκ
του γηπέδου έγινε όταν αποκλείστηκε
από την Μπαρτσελόνα στο Copa del
Rey το 2012. Μάλιστα, στο ματς με τη
Σεβίλλη, δηλαδή από την πρώτη του
σεζόν, είχε ρίξει τις προειδοποιητικές
βολές προς τη διοίκηση. «Η ομάδα μου
αξίζει να τύχει υπεράσπισης από τον
σύλλογο. Εάν θέλεις να κρυφτείς πίσω
από τον προπονητή, τέλεια. Ο σύλλογος
έχει δομή και από αυτή θέλω υπερά-
σπιση της ομάδας. Πάντα μιλάω εγώ,
και εγώ πάντα βγαίνω ο κακός της γει-
τονιάς», είχε παραπονεθεί.

«Ο Γκουαρδιόλα κέρδισε ένα Τσά-
μπιονς Λιγκ που εγώ θα ντρεπόμουν
εάν το κατακτούσα», είχε πει μετά την
ήττα στα ημιτελικά της διοργάνωσης
από τους Καταλανούς. Υστερα από μία
νίκη 3-0 επί της Εσπανιόλ τον Σεπτέμ-
βριο του 2010, ο Μουρίνιο τα έβαλε με...
τον αγωνιστικό χώρο του «Μπερναμπέ-
ου»: «Το παιχνίδι δεν ήταν καλό, αλλά
δεδομένου ότι αγωνιζόμαστε σε ένα

χωράφι για πατάτες, είμαι χαρούμενος».
Την περίοδο 2012-2013 ήρθε σε σύ-

γκρουση με αρκετούς παίκτες εντός
των αποδυτηρίων (Κασίγιας, Λεόν), έ-
χασε τη στήριξη μεγάλης μερίδας οπα-
δών, η διαφορά των 15 βαθμών από την
πρωταθλήτρια Μπαρτσελόνα, ο απο-
κλεισμός από την Ντόρτμουντ στα η-
μιτελικά του Τσάμπιονς Λιγκ και η ήττα
στον τελικό του Κυπέλλου από την Ατ-
λέτικο έκαναν τον Φλορεντίνο Πέρεθ
να τον αποχαιρετήσει ως εξής: «Στη
Ρεάλ Μαδρίτης είμαστε συνηθισμένοι
και περήφανοι με την ένταση, όμως,
με τον Μουρίνιο έφτασε σε ανυπόφορα
επίπεδα...».

Επιστροφή στην Αγγλία
Στο Μάντσεστερ, η άμμος στην κλε-

ψύδρα άδειασε ύστερα από μια ήττα
από τη Λίβερπουλ στο «Ανφιλντ» με 3-
1. Επί ημερών του, η Γιουνάιτεντ ξόδεψε
406 εκατ. ευρώ σε μεταγραφές φτιά-
χνοντας ένα ρόστερ γεμάτο σούπερ
σταρ, αλλά αυτό δεν ήταν αρκετό. Τα
άσχημα αποτελέσματα, η κακή εικόνα
της ομάδας, η ρήξη με πρωτοκλασάτους
ποδοσφαιριστές (Πογκμπά, Σο, Σβαϊν-
στάιγκερ) και το γεγονός ότι δεν υπήρχε
κανένα σημάδι ανάκαμψης, ήταν οι
λόγοι του διαζυγίου, με το ποσό της α-
ποζημίωσης να είναι τετραπλάσιο από
όσο κόστισαν οι απολύσεις των Μόγιες
το 2014 και Φαν Χάαλ το 2016.

Στην Τότεναμ, που είναι η μόνη ο-
μάδα όπου δεν κατάφερε να κατακτήσει
κάποιον τίτλο, πλήρωσε την αλαζονεία
του όταν βρέθηκε για λίγο καιρό στην
κορυφή της βαθμολογίας. Μετά την
ήττα από τη Γουέστ Χαμ, που ήταν η
πέμπτη στα έξι τελευταία ματς των Λον-
δρέζων, η ομάδα του «εκλεκτού» βρέθηκε
στην 9η θέση της Πρέμιερ Λιγκ. Παρ’
όλα αυτά επέμενε πως «οι μέθοδοί μου
είναι μακράν οι κορυφαίες στον κόσμο»,
την ίδια ώρα που έχανε και τα αποδυ-
τήρια. Οι παίκτες των «σπιρουνιών» ε-
κτιμούσαν ότι παραμένουν ιδιαιτέρως
αμυντικογενείς και δεν είχαν την ένταση
του προκατόχου του, Μαουρίτσιο Πο-
τσετίνο. Θεωρούσαν τον προπονητή
τους «ξεπερασμένο» στο μοντέρνο στυλ
παιχνιδιού και η διοίκηση του στέρησε
το δικαίωμα να υποδυθεί τον επιτυχη-
μένο, αφού του έστειλε το χαρτί της α-
πόλυσης έξι ημέρες πριν από τον τελικό
του Λιγκ Καπ με τη Σίτι.

Ζοσέ Μουρίνιο: «Special One» και στις απολύσεις
Μπορεί όπου κι αν εργάζεται ο Πορτογάλος τεχνικός να προκαλεί χάος, όμως, αποχωρεί με τις βαλίτσες γεμάτες ζεστό χρήμα

Αποζημιώσεις από χρυσάφι
ΑΠΟ 2.6.2004 ΕΩΣ 20.9.2007

ΑΠΟ 29.5.2010 ΕΩΣ 3.6.2013

ΑΠΟ 7.6.2013 ΕΩΣ 17.12.2015

ΑΠΟ 27.5.2016 ΕΩΣ 18.12.2018

ΑΠΟ 19.11.2019 ΕΩΣ 19.4.2021

ΑΠΟ 5.5.2021 ΕΩΣ 16.1.2024

18
εκατ. ευρώ

17
εκατ. ευρώ

8,3
εκατ. ευρώ

19,6
εκατ. ευρώ

15
εκατ. ευρώ

3,5
εκατ. ευρώ

Τσέλσι

Ρεάλ Μ.

Τσέλσι

Μ. Γιουνάιτεντ

Τότεναμ

Ρόμα

ΣΥΝΟΛΟ: 

81.400.000 ευρώ
<<<<<<<

Μετά την πρόσφατη ήττα της
Ρόμα από τη Μίλαν, αυτοανα-
γορεύθηκε σε «Χάρι Πότερ»,
ρίχνοντας εμμέσως βολές
στη διοίκηση για μεταγραφές
που δεν έγιναν.
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Τη νέα εποχή και την επέκταση
και στην Κύπρο ενός από τα μα-
κροβιότερα προγράμματα Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης, του
«Μπροστά για την Παιδεία», α-
νακοίνωσε ο Όμιλος Eurobank.
Σε εκδήλωση που πραγματοποι-
ήθηκε στην Αθήνα στις 15 Ια-
νουαρίου 2024, για τη βράβευση
384 αριστούχων απόφοιτων Λυ-
κείου της Αττικής και της Στερεάς
Ελλάδας, ανακοινώθηκε η διεύ-
ρυνση του χαρακτήρα του, στο
πλαίσιο ανάπτυξης ευρύτερης
Πρωτοβουλίας της Τράπεζας υπό
την ομπρέλα «Μπροστά για την
Παιδεία», με αφορμή και τη συ-
μπλήρωση 21 ετών από την έ-
ναρξη του προγράμματος.

Λαμβάνοντας υπόψη τις ανά-
γκες της σύγχρονης εποχής, με
βάση τις πρωτοβουλίες που ήδη
λαμβάνει για την ενίσχυση της
επιστημονικής εξειδίκευσης και
τη σύνδεση της ακαδημαϊκής με
την πρακτική γνώση και την α-
γορά εργασίας, ο Όμιλος Eurobank
ανακοίνωσε την κάλυψη κόστους
για την οργάνωση και λειτουργία
επαγγελματικού μεταπτυχιακού
προγράμματος σπουδών ‘’Digital
Transformation’’ από το Οικονο-

μικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με
δυνατότητα προσλήψεων απο-
φοίτων του στην Τράπεζα, καθώς
και την οικονομική στήριξη για
τη λειτουργία πλατφόρμας, από
την CollegeLink, για τη διασύν-
δεση φοιτητών με την αγορά ερ-
γασίας.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης,
την οποία χαιρέτισε ο υπουργός
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Α-
θλητισμού της Ελλάδας, κ. Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης, παρουσία

του προέδρου του Δ.Σ. της Τρά-
πεζας, κ. Γιώργου Π. Ζανιά, και
σύσσωμης της Διοίκησης του Ο-
μίλου, ο διευθύνων σύμβουλος
της Eurobank κ. Φωκίων Καρα-
βίας παρουσίασε την αναβαθμι-
σμένη δομή της διευρυμένης πλέ-
ον Πρωτοβουλίας, υπογραμμίζο-
ντας τη δέσμευση της Τράπεζας
να στηρίζει νέους επιστήμονες
στην έναρξη της επαγγελματικής
τους σταδιοδρομίας. Μέσα από
το αναβαθμισμένο πρόγραμμα

«Μπροστά για την Παιδεία», ο
Όμιλος Eurobank προσφέρει 35
υποτροφίες ανά ακαδημαϊκό έτος
για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα
“Digital Transformation” σε α-
ποφοίτους πανεπιστημίων της
Ελλάδας, της Κύπρου και του ε-
ξωτερικού. Η Τράπεζα παρέχει
επίσης τη δυνατότητα πρόσλη-
ψης για τους 10 αποφοίτους με
την υψηλότερη επίδοση στα γρα-
φεία της, στην Ελλάδα ή στην
Κύπρο.

Ο νέος υπουργός Υγείας Μιχάλης
Δαμιανός, επέλεξε να πραγματο-
ποιήσει την πρώτη του επίσκεψη
εκτός υπουργείου στο Ογκολογικό
Κέντρο Τράπεζας Κύπρου.  Τον υ-
πουργό υποδέχθηκε ο πρόεδρος
του Συμβουλίου Επιτρόπων Χρί-
στος Τριανταφυλλίδης και ο γενι-
κός διευθυντής Πάνος Εργατούδης,
οι οποίοι τον συνόδευσαν σε μια
σύντομη περιήγηση στους χώρους
του Ογκολογικού. Στη συνέχεια,
ο υπουργός Υγείας παρακάθισε
σε μια πρώτη συνάντηση με τον
πρόεδρο και τα μέλη του Συμβου-
λίου των Επιτρόπων καθώς και τη
διευθυντική ομάδα του Ογκολο-

γικού Κέντρου, κατά την οποία έ-
τυχε ενημέρωσης για τα θέματα
που αφορούν το Κέντρο, τη λει-
τουργία του και τις υπηρεσίες που
παρέχει.

Καλωσορίζοντας τον υπουργό
Υγείας, ο κος Τριανταφυλλίδης ε-
πεσήμανε ότι τιμά ιδιαίτερα το Ο-
γκολογικό Κέντρο το γεγονός πως
αποτελεί την πρώτη επίσκεψη του
υπουργού και πως αυτό «πιστοποιεί
τον πολύ σημαντικό ρόλο που έχει
το Κέντρο στον τομέα της Υγείας».
Ο κύριος Τριανταφυλλίδης σημεί-
ωσε ότι έχουν ακούσει με ικανο-
ποίηση λόγια απόλυτης στήριξης
από τον υπουργό. Ο κος Δαμιανός,

ευχαριστώντας τον κ. Τριαντα-
φυλλίδη για τη συνάντηση και ε-
πιβεβαιώνοντας τον συμβολικό
χαρακτήρα της επιλογής τού Ο-
γκολογικού Κέντρου ως την πρώτη
του επίσκεψη εκτός υπουργείου,
πρόσθεσε: «Ο στόχος μας είναι να

είμαστε κοντά στο Κύπριο ασθενή,
να αναβαθμίσουμε τις υπηρεσίες
που παρέχονται και σίγουρα να
στηρίξουμε και το Ογκολογικό Κέ-
ντρο λόγω και του υψηλού επιπέ-
δου ιατρικών υπηρεσιών που πα-
ρέχει τόσα χρόνια».

Η Cyprus Airways οργάνωσε συνάντηση στην
Αθήνα, την Πέμπτη 18 Ιανουαρίου 2023, με τα
κύρια ταξιδιωτικά γραφεία της Ελλάδας, καθώς
και εκπροσώπους Τύπου, προκειμένου να ενι-
σχύσει τις απευθείας σχέσεις της με την αγορά
της Ελλάδας και να ανακοινώσει τα σχέδια και
τις προοπτικές της εταιρείας για το 2024. Η συ-
νάντηση αυτή σηματοδοτεί μια νέα στρατηγική
της εταιρείας στην κατεύθυνση της επέκτασης
και αναβάθμισης των υπηρεσιών που προσφέ-
ρονται από την εταιρεία στο ελληνικό ταξιδιωτικό
κοινό. Από την ομάδα της Cyprus Airways έ-
δωσαν το παρών τους ο ιδιοκτήτης της Cyprus
Airways κ. Μιχαήλ Αλένκιν, μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου κ. Γιώργος Χατζηγιάννης και
ο εμπορικός διευθυντής κ. Χρίστος Λιμνατίτης,
μαζί με πολυμελή ομάδα του εμπορικού τμήματος
της εταιρείας, οι οποίοι υποδέχτηκαν και ευ-
χαρίστησαν συνεργάτες, ενώ έγινε και κοπή
της βασιλόπιτας. Ο κ. Αλένκιν ευχαρίστησε
τους συνεργάτες της εταιρείας για τη μέχρι
τώρα συνεργασία και εξέφρασε τη βεβαιότητα
ότι η συνεργασία θα ενισχυθεί περαιτέρω προς
όφελος όσων ταξιδεύουν για επαγγελματικούς
ή ιδιωτικούς λόγους. Ο κ. Λιμνατίτης ενημέρωσε
τους «πολύτιμους συνεργάτες» της εταιρείας
στην Ελλάδα, όπως χαρακτήρισε τους φιλοξε-
νούμενους, ότι το 2024 η εταιρεία θα διπλασιάσει
το σύγχρονο στόλο των Airbus A220 με την
άφιξη δύο νέων αεροσκαφών του τύπου αυτού. 

Η Cyprus Airways επιβεβαιώνει τη δέσμευσή
της για συνεχή καινοτομία, τεχνολογική πρω-
τοπορία και περιβαλλοντική υπευθυνότητα,
ενώ παράλληλα ενισχύει τη θέση της στην α-
γορά ταξιδιού. «Τιμούμε τη συνεργασία με
τους εκλεκτούς μας συνεργάτες και παράλληλα
προσφέρουμε μια μοναδική εμπειρία ταξιδιού
στους επιβάτες μας που θα υπερβεί τις προσ-
δοκίες τους», δήλωσε ο κ. Χατζηγιάννης. Το
θερινό πρόγραμμα πτήσεων της εταιρείας για
το 2024 περιλαμβάνει καθημερινή σύνδεση
της Λάρνακας τόσο με την Αθήνα όσο και με
το Ηράκλειο, τη Ρόδο, την Πρέβεζα, τη Σκιάθο
και τη Σαντορίνη.

EUROBANK

Αναβάθμιση προγράμματος «Μπροστά για την Παιδεία»

CYPRUS AIRWAYS

Ενίσχυση της σχέσης της
με την ταξιδιωτική 
αγορά της Ελλάδας

ΝΕΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ

Στο Ογκολογικό Κέντρο 
η πρώτη επίσκεψη

Η Porsche θέτει το πρωτότυπο της αμιγώς η-
λεκτρικής Macan σε ένα απαιτητικό και εξα-
ντλητικό πρόγραμμα δοκιμών, ώστε να προ-
ετοιμάσει το νέο μοντέλο του επιτυχημένου
SUV για την επερχόμενη παγκόσμια πρεμιέρα
του. Δέκα χρόνια μετά την κυκλοφορία της,
η Macan βρίσκεται στο κατώφλι μιας δεύτερης
γενιάς μοντέλων, τα οποία πλέον είναι αμιγώς
ηλεκτρικά. Καθώς είναι το πρώτο μοντέλο
της Porsche που βασίζεται στην πλατφόρμα
Premium Platform Electric (PPE), η Macan
έχει εξελιχθεί πλήρως «από το μηδέν». Η δια-
δικασία των δοκιμών που διασφαλίζουν τον
άψογο συντονισμό όλων των εξαρτημάτων
και συστημάτων είναι ανάλογα σχολαστική.
Η Porsche δίνει μεγάλη σημασία στις δοκιμές
σε πραγματικές συνθήκες, χρησιμοποιώντας
καμουφλαρισμένα πρωτότυπα. Ταυτόχρονα,
οι προσομοιώσεις τόσο στον εικονικό κόσμο
όσο και στην αεροδυναμική σήραγγα, είναι
όλο και ακριβέστερες, ενώ διαδραματίζουν
όλο και μεγαλύτερο ρόλο. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα
όταν πρόκειται για την κατασκευή μιας νέας
Porsche η οποία είναι όχι μόνο πιο σπορ, αλλά
και πιο αποδοτική. 

Ο κ. Jörg Kerner, αντιπρόεδρος της σειράς
προϊόντων Macan, δήλωσε σχετικά: «Όταν
εξελίσσουμε ένα νέο μοντέλο, το ζητούμενο
είναι πάντα τα δυναμικά χαρακτηριστικά και
η ακρίβεια της οδήγησης. Αυτή είναι η Porsche.
Είναι στο DNA μας. Αλλά το ζητούμενο είναι
πάντα και η αποδοτικότητα. Και ο σχεδιασμός». 

Η Porsche εξέλιξε τη νέα Macanμε ιδιαίτερη
έμφαση στα δυναμικά χαρακτηριστικά τής
οδήγησης που χαρακτηρίζουν τη μάρκα και
σε μια οικεία αίσθηση του συστήματος διεύ-
θυνσης. Αυτά τα βασικά πλεονεκτήματα της
Porsche αποτελούν ιδιαίτερο σημείο εστίασης
στη διάρκεια των δοκιμών. 

H εταιρεία A.I. Motokinisi Ltd είναι ο α-
ποκλειστικός αντιπρόσωπος των αυτοκινήτων
Porsche στην Κύπρο, με εκθεσιακούς χώρους
σε Λευκωσία και Λεμεσό.

PORSCHE

Στην τελική ευθεία το
αμιγώς ηλεκτρικό SUV
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Aναθεώρηση προσδοκιών 
για μείωση επιτοκίων

Τα κυβερνητικά ομόλογα των
ανεπτυγμένων οικονομιών
παρέμειναν υπό πίεση την
εβδομάδα που διανύσαμε,
συνεχίζοντας να χάνουν μέ-
ρος των κερδών που κατέ-
γραψαν τους τελευταίους
δύο μήνες του 2023. Παράλ-
ληλα το δολάριο ενισχύθηκε,
με την ισοτιμία ευρώ/δολα-
ρίου να υποχωρεί κάτω από
το επίπεδο του 1,09, παρα-
μένοντας όμως στο διάστη-
μα διαπραγμάτευσης των
τελευταίων εβδομάδων 1,07-
1,11.

Βασικό παράγοντα των
εν λόγω εξελίξεων αποτέ-
λεσε η σημαντική πτωτική
αναθεώρηση των προσδο-
κιών των επενδυτών για μεί-
ωση των επιτοκίων από τις
μεγάλες κεντρικές τράπεζες
σύντομα (η πιθανότητα που
προεξοφλεί πλέον η προθε-
σμιακή αγορά για μείωση
των επιτοκίων από τη Fed
και την ΕΚΤ τον Μάρτιο έχει
υποχωρήσει κοντά στο 50%
και το 15% αντίστοιχα).  

Μια σειρά οικονομικών
στοιχείων από τις ΗΠΑ α-
ποδείχθηκαν ισχυρότερα α-
πό τα αναμενόμενα, ιδίως
αυτά που σχετίζονται με την
καταναλωτική δαπάνη (π.χ.
λιανικές πωλήσεις, αγορές
αυτοκινήτων), η οποία απο-
τελεί την κινητήριο δύναμη
ανάπτυξης της μεγαλύτερης
οικονομίας παγκοσμίως. Κυ-
ρίως, όμως, τις τελευταίες
ημέρες οι αγορές εστίασαν
την προσοχή τους σε δηλώ-
σεις πληθώρας αξιωματού-
χων της Fed και της ΕΚΤ
που κατέστησαν σαφές ότι
οι κεντρικές τράπεζες δεν
βιάζονται να προχωρήσουν
σε μείωση των επιτοκίων,

καθώς χρειάζονται κάποιο
χρόνο για πειστικές αποδεί-
ξεις ότι ο πληθωρισμός βρί-
σκεται σε σταθερή πορεία
επιστροφής προς τον στόχο
τους.   

Πράγματι, ο κύριος δεί-
κτης τιμών καταναλωτή στις
ΗΠΑ και την Ευρωζώνη, πα-
ρά την επιβράδυνση των
τελευταίων μηνών –3,4%
και 2,9% ετησίως τον Δε-
κέμβριο–, παραμένει πάνω
από τον στόχο των τραπε-
ζών.

Παράλληλα, οι πιέσεις
στον δομικό πληθωρισμό
παραμένουν πιο επίμονες
(3,9% στις ΗΠΑ και 3,4%
στην Ευρωζώνη). Οι τιμές
των υπηρεσιών ενδέχεται
να διατηρηθούν σε σχετικά
υψηλά επίπεδα, καθώς η ό-
ποια χαλάρωση των συνθη-
κών στις αγορές εργασίας
τους επόμενους μήνες ανα-
μένεται να είναι σχετικά πε-
ριορισμένη, συμβάλλοντας
πιθανότατα στη διατήρηση
ρυθμού αύξησης των μι-
σθών πάνω από τα επίπεδα
που θεωρούνται συμβατά
με τον στόχο πληθωρισμού
των κεντρικών τραπεζών.
Ιδιαίτερα ανησυχητικό όμως
είναι το ενδεχόμενο η πτω-
τική πορεία στις τιμές των
αγαθών, η οποία αποτέλεσε
τον βασικό παράγοντα υ-
ποχώρησης του δομικού
πληθωρισμού τους τελευ-
ταίους μήνες, να ανακοπεί,
μετά τις σημαντικές αυξή-
σεις στο κόστος μεταφοράς
εμπορευματοκιβωτίων τις
τελευταίες εβδομάδες λόγω
της γεωπολιτικής αναταρα-
χής στην Ερυθρά Θάλασσα.  

EUROBANK RESEARCH 

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ 

Μηνιαίες πάγιες χρεώσεις αντί των ad
hoc επιβαρύνσεων ανά συναλλαγή προ-
ωθούν οι τράπεζες, υπό το βάρος των
προστίμων από την Επιτροπή Ανταγω-
νισμού, των αντιδράσεων των πελατών
τους και των πιέσεων της κυβέρνησης.    

Οι τράπεζες υιοθετούν ένα μοντέλο
που χρησιμοποιούν τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα στην Ευρώπη και στο οποίο ανάλογα
με το πακέτο που θα επιλέξει ο πελάτης
μπορεί έναντι μιας μηνιαίας χρέωσης
να κάνει συγκεκριμένο αριθμό συναλ-
λαγών στη διάρκεια του μήνα. Στα πακέτα
περιλαμβάνονται πλέον και συναλλαγές
που μέχρι τώρα παρέχονταν έτσι κι
αλλιώς δωρεάν, όπως η μεταφορά χρη-
μάτων με την υπηρεσία IRIS, η συμμετοχή
σε προγράμματα επιβράβευσης με χρήση
χρεωστικής κάρτας ή οι ειδοποιήσεις
μέσω μηνύματος στο κινητό για αγορές
σε εμπόρους.     

Το μοντέλο προβλέπει ελάχιστη χρέ-
ωση που ξεκινάει από 60 λεπτά και φθάνει
έως 10 ευρώ τον μήνα ανάλογα με την
τράπεζα, τη χρήση του λογαριασμού και
τον αριθμό των συναλλαγών που πραγ-
ματοποιούν οι κάτοχοι των λογαριασμών,
και σηματοδοτεί την αλλαγή της πολιτικής
στον τομέα των πληρωμών με πακέτα
υπηρεσιών, όπως π.χ. συμβαίνει στην
κινητή τηλεφωνία.    

Αυτή η πολιτική, που έχει ξεκινήσει
ήδη από την προηγούμενη χρονιά, α-
ποκτά μαζικότερο χαρακτήρα με τη με-
τατροπή των καταθετικών λογαριασμών
σε λογαριασμούς πληρωμών που χρεώ-

νονται ανάλογα με τον αριθμό των συ-
ναλλαγών που κάνει ο κάτοχος του λο-
γαριασμού.     

Την αρχή κάνει η Eurobank, η οποία
με επιστολή προς τους πελάτες της τους
ενημερώνει για τη μετατροπή των λο-
γαριασμών σε λογαριασμούς πληρωμών.
Το βασικό πακέτο με την επωνυμία My
Blue Advantage και χρέωση 0,60 ευρώ
τον μήνα, που προτείνει η τράπεζα στους
πελάτες της, δίνει τη δυνατότητα δωρεάν
έκδοσης χρεωστικής κάρτας και δωρεάν
5ετούς ανανέωσης χωρίς επιβάρυνση
για τον πρώτο δικαιούχο του λογαρια-
σμού, συμμετοχής της χρεωστικής κάρτας
στο πρόγραμμα επιβράβευσης καρτών
της τράπεζας «Eπιστροφή», δωρεάν ε-
κτέλεσης μίας πάγιας εντολής τον μήνα
για αυτόματες πληρωμές οργανισμών
και δωρεάν αποστολών χρημάτων έως
500 ευρώ με την υπηρεσία IRIS, δηλαδή
τη μεταφορά χρημάτων μέσω κινητού.
Για κάθε ξεχωριστή συναλλαγή πέραν

των παραπάνω ο πελάτης θα επιβαρύ-
νεται με την ανάλογη χρέωση της υπη-
ρεσίας που προβλέπει ο τιμοκατάλογος
της τράπεζας. 

Η Eurobank δίνει τη δυνατότητα ο
πελάτης να μην επιβαρυνθεί με τη χρέ-
ωση των 0,60 ευρώ εάν λαμβάνει τη μι-

σθοδοσία του ή τη σύνταξή τους στην
τράπεζα, ή αν διαθέτει τουλάχιστον
10.000 ευρώ σε καταθετικά, ασφαλιστικά
και επενδυτικά προϊόντα στην τράπεζα.
Εναλλακτικά η Eurobank προτείνει για
όσους δεν επιθυμούν να χρεωθούν με
τη συγκεκριμένη προμήθεια να μετα-
τρέψουν τον λογαριασμό τους σε απο-

ταμιευτικό, μέσω του οποίου όμως θα
μπορούν να κάνουν μόνο αναλήψεις και
μεταφορές χρημάτων σε λογαριασμούς
εντός της τράπεζας (χωρίς δηλαδή άλλες
συναλλαγές, όπως πληρωμές), ή να τον
μετατρέψουν σε λογαριασμό εξυπηρέ-
τησης δανείου. Η Eurobank εμπλουτίζει
το βασικό πακέτο My Advantage με πρό-

σθετες υπηρεσίες μέσω των πακέτων
My Silver, My Gold και My Platinum με
κόστος που ξεκινάει από 2 ευρώ και φθά-
νει έως και τα 10 ευρώ τον μήνα, και τα
οποία προσφέρουν, π.χ., μεταφορές χρη-
μάτων σε άλλη τράπεζα του εσωτερικού
(υπηρεσία που στοιχίζει 3,5 ευρώ ανά
συναλλαγή), πάγιες εντολές για πληρωμή

λογαριασμών (υπηρεσία που στοιχίζει
0,50 λεπτά ανά συναλλαγή), πιστωτική
κάρτα χωρίς συνδρομή (υπηρεσία που
στοιχίζει κανονικά 30 ευρώ τον χρόνο)
κ.ά., σε συνδυασμό με εκπτώσεις σε συ-
γκεκριμένους εμπόρους για την πραγ-
ματοποίηση αγορών. Τα συγκεκριμένα
πακέτα, σύμφωνα με υπολογισμούς της
τράπεζας, αποφέρουν όφελος από 7 έως
και 44 ευρώ τον μήνα για κάποιον που
θα έκανε πλήρη χρήση των υπηρεσιών
που περιλαμβάνονται σε αυτά, εάν πλή-
ρωνε για την κάθε υπηρεσία ξεχωριστά.     

Παρόμοια πακέτα, χωρίς όπως υπο-
χρεωτική μετάπτωση των λογαριασμών
των πελατών τους, προσφέρουν τόσο η
Εθνική Τράπεζα (πακέτο Value) όσο και
η Alpha Bank (πακέτο myAlpha Benefit)
με κόστος που ξεκινάει από 2 ευρώ και
φθάνει έως και τα 10 ευρώ τον μήνα, α-
νάλογα με το πακέτο. Ακόμη όμως και
αν η ένταξη πελατών σε ένα από τα πα-
ραπάνω πακέτα συναλλαγών δεν έχει
πάρει μαζικό χαρακτήρα στην Εθνική,
την Alpha ή την Πειραιώς, η τάση είναι
η σταδιακή υιοθέτηση του μοντέλου της
μηνιαίας χρέωσης του λογαριασμού προ-
κειμένου οι πελάτες να πραγματοποιούν
μια σειρά συναλλαγών που σήμερα χρε-
ώνονται ad hoc. Το μοντέλο αυτό εξυ-
πηρετεί όσους είναι συστηματικοί χρήστες
των ηλεκτρονικών τραπεζικών εργασιών
και αναγκάζει ακόμη και αυτούς που δεν
είναι εξοικειωμένοι με τις ψηφιακές συ-
ναλλαγές να προσαρμοστούν στο νέο
μοντέλο, στον βαθμό που πολλές από
αυτές τις υπηρεσίες δεν εξυπηρετούνται
πλέον από το γκισέ των τραπεζών.

Μηνιαία «πακέτα» τραπεζικών πληρωμών
Οι τράπεζες υιοθετούν το ευρωπαϊκό μοντέλο των χρεώσεων ανά μήνα για έναν συγκεκριμένο αριθμό συναλλαγών

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Τα οφέλη από την επιστροφή της
Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα,
η οποία και ενισχύει την προοπτική
για περαιτέρω αναβάθμιση των δι-
κών τους αξιολογήσεων, το ρεκόρ
κερδοφορίας που κατέγραψαν χάρη
στις αυξήσεις των επιτοκίων από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
το ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον
που προκάλεσε η διαδικασία απο-
επένδυσης του Ταμείου Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας, αλλά
και την ισχυρή ζήτηση που υπάρχει
αυτή τη στιγμή για εκδόσεις χρέους
γενικότερα, κεφαλαιοποιούν οι ελ-
ληνικές τράπεζες προχωρώντας σε
νέες εξόδους στις αγορές. Η «στρο-
φή» του κύκλου επιτοκίων της ΕΚΤ,
η οποία εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει
στο β΄ τρίμηνο, αναμένεται να ο-
δηγήσει σε μείωση των αποδόσεων
των ομολόγων γενικότερα, οπότε
αποτελεί ευκαιρία για ακόμη χα-
μηλότερο κόστος δανεισμού.

Ωστόσο οι τράπεζες, όπως και
άλλοι εκδότες, δεν αναμένεται να
αφήσουν τις όποιες κινήσεις σχε-
διάζουν για πολύ αργότερα στο έτος,
καθώς φέτος υπάρχει και ο παρά-
γοντας «αμερικανικές προεδρικές
εκλογές», οι οποίες τείνουν να ο-
δηγούν τους επενδυτές σε αποστρο-
φή από το ρίσκο. «Σε ένα έτος γεμάτο
με εκλογικούς κινδύνους, αφού
πάνω από 50 χώρες οδηγούνται φέ-

τος στις κάλπες, με επικεφαλής τις
προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ τον
Νοέμβριο, θα είναι πιο σημαντικό
από ποτέ για τους εκδότες να εκ-
μεταλλευθούν νωρίς τα παράθυρα
ευκαιριών όποτε προκύπτουν», ε-
πισημαίνει χαρακτηριστικά βασικός
διαπραγματευτής της αγοράς. Η ι-
σχυρή βελτίωση των προοπτικών
των ελληνικών συστημικών τρα-

πεζών αποτυπώνεται ξεκάθαρα στη
σημαντική αποκλιμάκωση του κό-
στους του δανεισμού τους, αλλά και
στο ύψος των προσφορών που κα-
ταθέτουν οι επενδυτές κατά τις εκ-
δόσεις στις οποίες προχωρούν το
τελευταίο διάστημα. Στις συνολικά
εννέα εξόδους των τεσσάρων ελ-
ληνικών συστημικών τραπεζών στις
αγορές από πέρυσι έως τώρα, η ζή-
τηση άγγιξε τα 14 δισ. ευρώ, οδη-
γώντας –ιδίως το τελευταίο διάστη-
μα– σε σημαντική υπερκάλυψη των
εκδόσεων, η οποία έφτασε ακόμη
και τις έξι φορές.

Επειτα από τις πιέσεις που ση-
μειώθηκαν λίγο πριν από τον πρώτο

γύρο των εθνικών εκλογών του
2023, οι αποδόσεις των ομολόγων
των ελληνικών τραπεζών έχουν κα-
ταγράψει βουτιά, η οποία εντάθηκε
από το περασμένο φθινόπωρο, μετά
την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας για την Ελλάδα από τον
πρώτο οίκο αξιολόγησης αλλά και
την εκκίνηση της αποεπένδυσης
του ΤΧΣ από τον κλάδο.

Επιπλέον, οι νέες έξοδοι στις α-
γορές τους τελευταίους μήνες έγι-
ναν με αρκετά χαμηλότερο κόστος
δανεισμού σε σχέση με το πρό-
σφατο παρελθόν. Το 2022, για πα-
ράδειγμα, οι αποδόσεις κατά την
ημέρα της έκδοσης κινούνταν στο
7%-10% ανάλογα με την τράπεζα
και τον τίτλο.

Eurobank
Την περασμένη εβδομάδα, η α-

πόδοση κατά την έκδοση του 10ε-
τούς ομολόγου μειωμένης εξασφά-
λισης (Tier 2) ύψους 300 εκατ. ευρώ
της Eurobank διαμορφώθηκε στο
6,375%. Ενδεικτικά, να αναφέρουμε
πως τον Δεκέμβριο του 2022 η συ-
στημική τράπεζα είχε προχωρήσει
στην έκδοση αντίστοιχου τίτλου
300 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 10%.
Σήμερα, το επιτόκιο σε αυτόν τον
τίτλο έχει υποχωρήσει στο 6,18%,
ενώ πριν από τον α΄ γύρο των ε-
θνικών εκλογών το 2023 (και έπειτα
και από την κρίση με τις περιφε-
ρειακές τράπεζες των ΗΠΑ που είχε

οδηγήσει σε αναταραχές στις αγο-
ρές) ήταν περίπου στο 9%.

H Eurobank είχε επίσης προχω-
ρήσει τον περασμένο Νοέμβριο
στην έκδοση 6ετούς τίτλου υψηλής
εξοφλητικής προτεραιότητας (senior
preferred) ύψους 500 εκατ. ευρώ
με απόδοση 5,875%, η οποία σήμερα
κινείται στο 5%, ενώ ανάλογο τίτλο
500 εκατ. ευρώ είχε εκδώσει τον
Ιανουάριο του 2023 με απόδοση
7%, η οποία σήμερα έχει υποχω-
ρήσει επίσης στο 5%.

Τράπεζα Πειραιώς
Η Τράπεζα Πειραιώς, που ήταν

αυτή που άνοιξε την αυλαία των
τραπεζικών εκδόσεων φέτος, βγήκε
στις αγορές πριν από μερικές ημέρες
με δεκαετές Tier 2 ομόλογο ύψους
500 εκατ. ευρώ και επιτόκιο 7,375%,
με την απόδοση να έχει υποχωρήσει
στο 7%.

Η τράπεζα είχε προχωρήσει στα
τέλη Νοεμβρίου σε έκδοση 6ετούς
ομολόγου senior preferred ύψους
500 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 6,875%,
το οποίο έχει πλέον μειωθεί στο
5,7%, ενώ σε έκδοση αντίστοιχου
πενταετούς τίτλου τον περασμένο
Ιούλιο το επιτόκιο ήταν στο 7,25%
και σήμερα έχει υποχωρήσει στο
5,72%.

Εθνική
Η Εθνική Τράπεζα πέρυσι τον

Σεπτέμβριο προχώρησε στην έκ-

δοση ομολόγου δεκαετούς Tier 2
ύψους 500 εκατ. ευρώ με απόδοση
8%, η οποία σήμερα διαμορφώνεται
στο 6,2%.

Alpha Bank
Η Alpha Bank προχώρησε τον

Φεβρουάριο του 2023 σε έκδοση
Additional Tier 1 ομολόγου αοριστου
διαρκείας (perpetual), 400 εκατ. ευ-
ρώ με απόδοση 11,875% (έχει μει-
ωθεί στο 10,9%) και τον Ιούνιο στην
έκδοση senior preferred ομολόγου
500 εκατ. ευρώ με απόδοση 6,88%
η οποία σήμερα διαμορφώνεται
στο 5,3%.

Συνολικά το 2023, οι τέσσερις
συστημικές τράπεζες άντλησαν 3,4
δισ. ευρώ από τις αγορές, ενώ φέτος
έχουν αντλήσει 800 εκατ. ευρώ.
Παρόλο που έχουν καλύψει τους
ενδιάμεσους στόχους των ελάχι-
στων απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων
και επιλέξιμων υποχρεώσεων
(MREL), το αμέσως επόμενο διά-
στημα αναμένεται να προχωρήσουν
σε νέες εκδόσεις ώστε να εκμεταλ-
λευθούν τη θετική συγκυρία και
να έρθουν πιο κοντά στην επίτευξη
του τελικού στόχου κάλυψης των
MREL για τα τέλη του 2025, που
διαμορφώνεται στο 27%-28%, πε-
ρίπου, των στοιχείων σταθμισμένου
ενεργητικού. Συνεπώς, εκτιμάται
πως θα προχωρήσουν σε περαιτέρω
εκδόσεις ύψους περίπου 6 δισ. ευρώ
τους επόμενους 23 μήνες.

Ο αστάθμητος παράγων Τραμπ και η στρατηγική εξόδου των τραπεζών στις αγορές

<<<<<<

Πρώτη η Eurobank περνάει
ολοκληρωτικά στο μοντέλο
των χρεώσεων ανά μήνα. 

<<<<<<

Στις συνολικά εννέα εξό-
δους στις αγορές από πέ-
ρυσι έως τώρα, η ζήτηση
άγγιξε τα 14 δισ. ευρώ.

Στα κέρδη επέστρεψε την Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου
Στα κέρδη επέστρεψε την Τρίτη το Χρημα-
τιστήριο, έπειτα από τις μικρές απώλειες
στην πρώτη συνεδρία της εβδομάδας. Ο
Γενικός Δείκτης παρουσίασε άνοδο 0,41%
κλείνοντας στις 135,72 μονάδες. Ο Δείκτης
FTSE/CySE 20 κατέγραψε κέρδη 0,44% κλεί-
νοντας στις 82,35 μονάδες. Σε χαμηλά επί-
πεδα διατηρήθηκε ο ημερήσιος όγκος συ-
ναλλαγών, ο οποίος ανήλθε στις €112.038.

Ανοδικά κινήθηκαν οι επιμέρους χρη-
ματιστηριακοί δείκτες, με εξαίρεση τον
τομέα των Ξενοδοχείων, ο οποίος δεν πα-
ρουσίασε μεταβολή. Την μεγαλύτερη άνοδο

παρουσίασαν η Εναλλακτική Αγορά με
0,74% και ακολούθησαν οι Επενδυτικές Ε-
ταιρείες με 0,69% και η Κύρια Αγορά με
0,26%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον
προσέλκυσαν οι τίτλοι της Logicom Public
με €28.022 (πτώση 1,33% - τιμή κλεισίματος
€2,96). Ακολούθησαν οι μετοχές της Τσι-
μεντοποιΐας Βασιλικού με €26.128 (άνοδος
3,13% - τιμή κλεισίματος €3,30), της Τρά-
πεζας Κύπρου με €9.867 (άνοδος 0,89% -
τιμή κλεισίματος €3,39), της Ελληνικής Τρά-
πεζας με €8.739 (χωρίς μεταβολή – τιμή

κλεισίματος €2,25) και της Demetra Holdings
Plc με €6.758 (άνοδος 0,70% - τιμή κλεισί-
ματος €0,71). Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, έξι κινήθηκαν ανοδικά,
τέσσερις πτωτικά και έξι παρέμειναν αμε-
τάβλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών πε-
ριορίστηκε σε 52.

Στο μεταξύ, το Συμβούλιο του Χρηματι-
στηρίου επικύρωσε σε πρόσφατη του συ-
νεδρία με βάση το Άρθρο 184 του Νόμου
του ΧΑΚ, την απόφαση για συνέχιση ανα-
στολής της διαπραγμάτευσης των τίτλων
της εταιρείας C.O. Opportunity Energy

Public Company Ltd ως είχε ανακοινωθεί
στις 11 Ιανουαρίου 2024. Υπενθυμίζεται ότι
η συνέχιση της αναστολής διαπραγμάτευσης
θα έχει διάρκεια δύο μηνών (δηλαδή μέχρι
τις 26 Μαρτίου 2024) ή νωρίτερα εάν η ε-
ταιρεία συμμορφωθεί με τις εκκρεμείς συ-
νεχείς της υποχρεώσεις που αφορούν τη
μη υποβολή και δημοσιοποίηση της Ετήσιας
Οικονομικής της Έκθεσης για το έτος που
έληξε στις 31/12/2022 καθώς και της Εξα-
μηνιαίας Οικονομικής της Έκθεσης για τις
περιόδους που έληξαν στις 30/06/2022 και
30/06/2023.
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